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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ
 
 
Αρχικά,  θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους εκείνους οι οποίοι βοήθησαν µε την 

άµεση ή έµµεση συµβολή τους στην ολοκλήρωση αυτής της εργασίας: 
 

 Τον επιβλέποντα καθηγητή κύριο Θωµά Κοντογιάννη,  για την ανάθεση 
του θέµατος,  την επιστηµονική καθοδήγηση και την αµέριστη 
συµπαράσταση και βοήθειά του καθ’ όλη την διάρκεια εκπόνησης της 
διατριβής. 

 
 Όλους τους καθηγητές του Τµήµατος Μηχανικών Παραγωγής και 
∆ιοίκησης που είχα τη τύχη να έχω καθηγητές,  κατά τη διάρκεια του 
µεταπτυχιακού προγράµµατος. 

 
 Όλους τους συµφοιτητές µου,  οι οποίοι µε στήριξαν όποτε και αν τους το 
ζήτησα,  αλλά κυρίως το συµφοιτητή µου Νίκο Πανιεράκη,  ο οποίος 
εκτός των άλλων συµµετείχε και έµπρακτα κατά τη συγγραφή µέρους της 
παρούσας διατριβής. 

 
 
Ακολούθως θα ήθελα να ευχαριστήσω τους συναδέλφους µου πυροσβέστες, 

 τόσο αυτούς που µε βοήθησαν έµπρακτα για να φέρω εις πέρας την 
εκπόνηση του προγράµµατος, 

 όσο και αυτούς που υπέστησαν την απουσία µου µε οποιονδήποτε τρόπο. 
 
 
Αναγνωρίζοντας ότι έχω την τύχη να απολαµβάνω συνεχώς αγάπη,  

συµπαράσταση,  βοήθεια και υποµονή από όλα τα µέλη της οικογένειάς µου και 
κυρίως τους γονείς µου,  θέλω µε την ευκαιρία να τους πω ένα µεγάλο και από 
βάθους καρδιάς………….…Ευχαριστώ !!! 

 
 
Τέλος θα ήθελα να κάνω ιδιαίτερη µνεία στη σύζυγό µου, 

Ειρήνη  Ιωάννου  –  Λουκάκη,  και να την ευχαριστήσω για όλα !!! 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
 
 
Το πεδίο πυρόσβεσης πυρκαγιών είναι επικίνδυνο,  δύσκολο και ταυτόχρονα 

ενδιαφέρον από την επιστηµονική σκοπιά της λήψης αποφάσεων.  Η βελτίωση της 
αποτελεσµατικότητας τέτοιων αποφάσεων είναι αδιάκοπα αναγκαία,  αφού το κόστος 
αποτιµάται σε ανθρώπινες ζωές.  Υπάρχουν µοντέλα λήψης αποφάσεων,  όπως το 
διαισθητικό,  που προσφέρουν αρκετά πλεονεκτήµατα κατά την αντιµετώπιση 
συµβάντων σε περιβάλλοντα υψηλής πίεσης και περιορισµένου χρόνου. 

Η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των αποφάσεων στο δυναµικό,  
απαιτητικό και γενικότερα δύσκολο περιβάλλον της πυρόσβεσης είναι ο βασικότερος 
σκοπός της εργασίας.  ∆εδοµένου ότι σήµερα δεν υπάρχουν συγκεκριµένες γραπτές 
οδηγίες για την πυρόσβεση,  αλλά µόνον γενικές θεωρητικές οδηγίες,  είναι πολλοί οι 
τρόποι που µπορούν να ικανοποιήσουν αυτό το σκοπό. 

Στη παρούσα εργασία,  αρχικά γίνεται η αξιολόγηση διάφορων µοντέλων 
λήψης αποφάσεων σε εργασίες πυρόσβεσης για να καταστεί εφικτή η σωστή επιλογή.  
Κατόπιν παρουσιάζεται η προτεινόµενη µεθοδολογία η οποία οδηγεί σε εγχειρίδια 
εργασίας για αστικά πυροσβεστικά συµβάντα που µειώνουν σηµαντικά τον κίνδυνο 
από ανεπιτυχή σχέδια δράσης και ανθρώπινα σφάλµατα. 

Η προτεινόµενη µεθοδολογία κρύβει παγίδες οδηγεί σε λάθη που πρέπει να 
εντοπιστούν ώστε να αντιµετωπιστούν έγκαιρα.  Επιπλέον,  η υιοθέτηση νέων 
διαδικασιών λήψης αποφάσεων εγείρει νέες απαιτήσεις εκπαίδευσης.  Εποµένως,  η 
εφαρµογή νέων τρόπων εκπαίδευσης των πυροσβεστών για την ανάπτυξη των 
απαραίτητων ικανοτήτων και δεξιοτήτων είναι αναγκαία για να καταστεί εφικτή η 
εφαρµογή των προτεινόµενων διαδικασιών.  Οι  «Ασκήσεις Αποφάσεων Τακτικής»  
(ΑΑΤ)  µπορούν να ανταποκριθούν στις ανάγκες εκπαίδευσης επαγγελµατιών σε 
δύσκολα περιβάλλοντα λήψης αποφάσεων,  όπως η πυρόσβεση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 
Στις ΗΠΑ περισσότεροι θάνατοι ανθρώπων προέρχονται από πυρκαγιές,  σε 

σχέση µε όλες τις υπόλοιπες φυσικές καταστροφές µαζί.  Κάθε χρόνο συµβαίνουν 
περίπου 1.900.000 πυρκαγιές,  από τις οποίες χάνονται 4.000 άνθρωποι και 
τραυµατίζονται 25.000,  συµπεριλαµβανοµένου περίπου 100 πυροσβεστών που 
χάνονται κατά την ώρα του καθήκοντος  (από την 01-01-2009,  µέχρι την 13-09-
2009,  έχουν αποβιώσει κατά την ώρα του καθήκοντος 72 πυροσβέστες1).  Επιπλέον,  
οι ζηµίες που προκαλούνται από τις πυρκαγιές ανέρχονται στα $11 (δισ.) το χρόνο  
(Regehr et al., 2000;  FEMA, 2003).  Στην Ελλάδα2 συµβαίνουν 31.000 πυρκαγιές 
κάθε χρόνο,  από τις οποίες τραυµατίζονται 90 άνθρωποι  (ανάµεσά τους 13 
πυροσβέστες)  και χάνονται 56. 

Το επάγγελµα του πυροσβέστη είναι σαφέστατα ένα επικίνδυνο επάγγελµα.  
Εκτός όµως από επικίνδυνο είναι και πολύ απαιτητικό επάγγελµα.  Οι πυροσβέστες 
είναι αναγκασµένοι να λαµβάνουν ταχύτατες αποφάσεις,  σε δυναµικά περιβάλλοντα 
µε µεγάλη ψυχολογική πίεση.  Ο προγραµµατισµός των επόµενων κινήσεων και ο 
συντονισµός της οµάδας προσβολής,  συχνά συµβαίνουν υπό συνθήκες αβεβαιότητας 
της εικόνας της κατάστασης και ελλιπούς πληροφόρησης.  Η βελτίωση των 
επιχειρησιακών διαδικασιών και πρακτικών,  είναι άκρως απαραίτητη,  για την 

                                                 
1 Τα στοιχεία προέρχονται από τη ∆ιεύθυνση:  http://www.usfa.dhs.gov/applications/ffmem/ 
2 Τα στοιχεία για την Ελλάδα προέρχονται από τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία του Πυροσβεστικού 
Σώµατος και αποτελούν τον µέσο όρο για τα έτη:  2003 – 2008. 
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υποστήριξη των πυροσβεστών και τη προστασία των πολιτών,  όπως επίσης και για 
την ελαχιστοποίηση των περιουσιακών ζηµιών. 

Η απόλυτη αποφυγή των κινδύνων είναι προφανώς ακατόρθωτη.  Είναι όµως 
εφικτή η συνεχής βελτίωση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων,  που µπορούν να 
επιφέρουν τη σταθερή µείωση τέτοιων κινδύνων.  Σε αυτό ακριβώς το σηµείο πρέπει 
να εστιάσουν και να δώσουν τη δέουσα προσοχή όλοι οι εµπλεκόµενοι: 

• Πυροσβέστες,  που πρέπει να διεκδικήσουν και να διαθέσουν τη 
θέληση υιοθέτησης τέτοιων διαδικασιών. 

• Επιστήµονες,  που πρέπει να διαθέτουν τη γνώση τους σε κατάλληλη 
µορφή. 

• Πολιτεία,  που πρέπει να παρέχει τους απαραίτητους πόρους  (όχι µόνο 
οικονοµικούς) και τη κατάλληλη πρόσβαση των πυροσβεστών στις 
επιστηµονικές γνώσεις και εξελίξεις. 

 
Ο µεγαλύτερος εχθρός της καταστολής του κινδύνου πυρκαγιάς είναι η 

πρόληψή τους.  Βέβαια από µόνη της η πρόληψη δεν επαρκεί για την εξάλειψη 
τέτοιων κινδύνων,  αλλά αναµφισβήτητα η µείωση των φαινοµένων και κυρίως η 
µείωση των επιπτώσεων από τέτοια φαινόµενα µπορούν να βελτιωθούν σηµαντικά.  
Ακόµη όµως και η πρόληψη εξαρτάται από τη προσοχή και αξία που της αποδίδουν 
οι εµπλεκόµενοι: 

• Πυροσβέστες,  µε την εκπαίδευση στην ανάπτυξη δεξιοτήτων 
επίγνωσης της κατάστασης,  εντοπισµού κινδύνων,  λήψης 
κατάλληλων αποφάσεων και επιτυχούς εκτέλεσή τους. 

• Επιστήµονες,  που πρέπει να διαθέσουν την ανάλογη γνώση σε 
κατάλληλη µορφή. 

• Πολιτεία,  που πρέπει να ενθαρρύνει τέτοιες πρωτοβουλίες µε την 
αναγνώριση και την ανταµοιβή τους  (π.χ µε τη παροχή των 
απαραίτητων πόρων). 

Η δηµόσια εκπαίδευση  και ο σεβασµός των σχετικών κανονισµών που υπάρχουν 
αποτελεί µια καλή αρχή προς αυτή τη κατεύθυνση. 

 
«Οι ευφυείς άνθρωποι λύνουν προβλήµατα.  Οι ιδιοφυΐες τα προλαµβάνουν» 

Α. Αϊστάιν 
 
Στο εκ φύσεως δυσµενές για τη λήψη αποφάσεων περιβάλλον των αστικών 

πυροσβεστικών συµβάντων,  µε το οποίο πραγµατεύεται η παρούσα εργασία,  η 
τελική έκβαση «απαιτείται» να είναι από ικανοποιητική ως τέλεια.  Επειδή κάθε 
συµβάν είναι διαφορετικό,  απαιτεί µια σειρά αποφάσεων που θα πρέπει να είναι 
έγκαιρες και σωστές,  ώστε να επέλθουν τα επιθυµητά αποτελέσµατα.  Μια κακή 
απόφαση µπορεί ακόµη και να εκτρέψει τη κατάσταση και τη συνολική εικόνα του 
συµβάντος.  Απεναντίας µια καλή απόφαση δε φθάνει για να επαναφέρει την έκβαση 
του συµβάντος στο επιθυµητό επίπεδο,  εάν έχει προηγηθεί µια σειρά κακών 
αποφάσεων. 
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Η ικανότητα λήψης ικανοποιητικών αποφάσεων σε συνθήκες πίεσης είναι η 
σηµαντικότερη για να αποφεύγονται τα λάθη και να υπερνικούνται εµπόδια. 

Απώτερος στόχος της παρούσας εργασίας είναι η υποστήριξη λήψης καλών3 
αποφάσεων από επικεφαλείς πυροσβέστες σε περιβάλλον αστικών πυροσβεστικών 
συµβάντων.  Οι επιµέρους στόχοι,  προς αυτή τη κατεύθυνση είναι: 

• η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των επιχειρησιακών 
διαδικασιών που ακολουθούνται κατά τη λήψη αποφάσεων σε 
συµβάντα πυρκαγιάς. 

• ο εντοπισµός των ζητηµάτων που απαιτούν εκπαίδευση,  σε αυτές τις 
επιχειρησιακές διαδικασίες. 

• η αντιµετώπιση πιθανών λαθών που ίσως να υπάρχουν στις 
προτεινόµενες διαδικασίες. 

• η αναζήτηση,  παρουσίαση και πρόταση κατάλληλων τρόπων 
εκπαίδευσης των πυροσβεστών µε ελάχιστο κόστος,  για την απόκτηση 
δεξιοτήτων εφαρµογής των προτεινόµενων διαδικασιών. 

 
Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων στη παρούσα εργασία περιγράφονται 

µε τη σειρά τα παρακάτω κεφάλαια: 
 

Στο 2ο κεφάλαιο παρουσιάζονται µερικές βασικές έννοιες απαραίτητες για την 
αποφυγή παρερµηνειών και κάποιες ορολογίες του πεδίου κατάσβεσης πυρκαγιών. 
Στο 3ο κεφάλαιο περιγράφεται το θεωρητικό υπόβαθρο της εργασίας,  µε τη 
παρουσίαση διάφορων µοντέλων λήψης αποφάσεων,  µεθοδολογιών ανάλυσης 
εργασιών και θεωρίας για τα εγχειρίδια εργασιών,  ώστε να είναι σαφής η διαδικασία 
που προτείνεται στη παρούσα εργασία. 
Στο 4ο κεφάλαιο εµπεριέχεται το θεωρητικό µέρος της προτεινόµενης µεθοδολογίας. 
Στο 5ο κεφάλαιο εµπεριέχεται το πρακτικό µέρος της προτεινόµενης µεθοδολογίας,  
µε τη παρουσίαση µιας εφαρµογής για τη δηµιουργία ενός εγχειριδίου εργασίας. 
Στο 6ο κεφάλαιο,  καταγράφονται ενδεχόµενες «κακές αποφάσεις» που πρέπει να 
επισηµανθούν για να αποφεύγονται.  Επίσης προτείνονται κατάλληλες µέθοδοι 
εκπαίδευσης για τη βελτίωση των αποφάσεων που λαµβάνονται. 
Στο τελευταίο 7ο κεφάλαιο περιγράφονται τα συµπεράσµατα,  µε µερικές σχετικές 
µελλοντικές προτάσεις. 

 
 
 

                                                 
3 Να σηµειωθεί ότι η  «καλή απόφαση»  δε πρέπει να συγχέεται µε το  «καλό αποτέλεσµα».  Σύµφωνα 
µε τον Ματσατσίνη  (2007),  «Καλή απόφαση»  µπορεί να θεωρηθεί ότι είναι αυτή που η εφαρµογή 
της οδηγεί στην βέλτιστη επίτευξη ενός στόχου,  µε την ορθή εφαρµογή όλων των φάσεων της 
διαδικασίας λήψης αποφάσεων  (νοητική φάση,  φάση σχεδιασµού,  φάση επιλογής). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2 
ΒΑΣΙΚΕΣ  ΕΝΝΟΙΕΣ  ΚΑΙ  ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ 

 
 
Σε αυτό το κεφάλαιο θα ορισθούν διάφορες έννοιες και οι διαδικασίες που θα 

χρησιµοποιηθούν στη παρούσα εργασία.  Στη πρώτη ενότητα πραγµατεύονται όροι,  
έννοιες και διαδικασίες που αφορούν τον επιστηµονικό κλάδο της λήψης αποφάσεων.  
Στη δεύτερη ενότητα πραγµατεύονται όροι,  έννοιες και διαδικασίες που αφορούν τη 
πυρόσβεση. 

 
 
2.1 Λήψη  Αποφάσεων 
 
Ως απόφαση ορίζεται το αποτέλεσµα µιας διαδικασίας εκτίµησης 

εναλλακτικών λύσεων για την επίτευξη ενός στόχου,  για τον οποίον η εκτίµηση για 
το αποτέλεσµα υποδεικνύει στον αποφασίζοντα την επιλογή που εξυπηρετεί στην 
επίτευξη του στόχου  (Harrison,  1999).  Γενικότερα στον όρο απόφαση 
εµπεριέχονται όλες οι σκέψεις και κρίσεις που γίνονται από έναν ή περισσότερους 
ανθρώπους,  µε στόχο την επιλογή ενός τρόπου δράσης από ένα σύνολο 
εναλλακτικών επιλογών  (Ματσατσίνης,  2007). 

Ο Simon (1960) περιγράφει τη διαδικασία λήψης αποφάσεων ως τη 
διανοητική διαδικασία για το σχηµατισµό µιας άποψης ή κρίσης,  µε στόχο την 
επίλυση ενός προβλήµατος ή την εκµετάλλευση µιας ευκαιρίας.  Γενικότερα η 
διαδικασία λήψης αποφάσεων,  είναι µια τέχνη,  η οποία προϋποθέτει ένα 
αποφασίζοντα που θα συνδυάσει τις γνώσεις και την εµπειρία του,  ώστε να επιλέξει 
την εναλλακτική εκείνη που ανταποκρίνεται σε µεγαλύτερο βαθµό στους στόχους 
του. 

Τα µοντέλα λήψης αποφάσεων  αποτελούν τη µοντελοποίηση της διαδικασίας 
που ακολουθεί ο αποφασίζων,  ώστε να ορίσει ρητά το πρόβληµα,  να συλλέξει όλες 
τις απαραίτητες πληροφορίες,  να εντοπίσει όλες τις πιθανές επιλογές και να 
εφαρµόσει εγκαίρως κάποια από αυτές. 

Στα πλαίσια της παρούσας εργασίας,  έγινε µια επιλογή κατάλληλων 
µοντέλων λήψης αποφάσεων για περιπτώσεις πυρόσβεσης.  Ακολούθησε η 
περιγραφή του κατάλληλου τρόπου απόσπασης των απαιτούµενων πληροφοριών,  
δηλαδή ο σχεδιασµός της προτεινόµενης µεθοδολογίας ανάλυσης εργασιών. 

Η πληροφόρηση που αποσπάστηκε από το συγγραφέα,  εφαρµόζοντας τη 
µεθοδολογία ανάλυσης εργασιών,  οργανώθηκε και πήρε τη µορφή ενός εγχειριδίου 
εργασιών,  ώστε να µπορεί να χρησιµοποιηθεί από το πυροσβεστικό σώµα για την 
αποτελεσµατικότερη λήψη αποφάσεων. 

Στο τέλος της εργασίας,  προτείνεται ένας τρόπος εκπαίδευσης που είναι 
κατάλληλος για τη µετάδοση των απαραίτητων δεξιοτήτων για την εφαρµογή των 
µοντέλων λήψης αποφάσεων κατά τη πυρόσβεση.  Οι Ασκήσεις Αποφάσεων Τακτικής 
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(ΑΑΤ),  είναι απλές εξοµοιώσεις συµβάντων πυροσβεστικού ενδιαφέροντος.  Οι 
ΑΑΤ παρουσιάζουν στον εκπαιδευόµενο µια κατάσταση µε µεγάλο βαθµό 
αβεβαιότητας και πίεσης χρόνου,  (προσοµοιώνοντας κάποια στοιχεία της 
πραγµατικότητας).  Το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα αυτών των ασκήσεων είναι η 
άντληση της τεχνητής εµπειρίας που θα αποκτούσε ο εκπαιδευόµενος,  αν συµµετείχε 
σε ένα παρόµοιο πραγµατικό περιστατικό,  ώστε να διευρύνει έτσι την βάση των 
εµπειριών του. 

Οι  «καλές αποφάσεις»  για την αντιµετώπιση καταστάσεων εκτάκτου 
ανάγκης,  όπως τα αστικά πυροσβεστικά συµβάντα,  επιτυγχάνονται µε: 

• την υποστήριξη µιας αποτελεσµατικής διαχείρισης 
 της ασφάλειας. 
 του προσωπικού. 
 των διατιθέµενων πόρων. 

• την επιλογή του προγραµµατισµού και της δράσης µε τους 
περιορισµούς του διαθέσιµου χρόνου και των πεπερασµένων πόρων. 

• την εκπλήρωση των προσωπικών στόχων του αποφασίζοντα. 
• τη µελέτη των περιορισµών στις νοητικές και φυσικές ικανοτήτες των 

ανθρώπων. 
 
Επίσης,  οι «καλές αποφάσεις» σε τέτοιες καταστάσεις δε πρέπει να 

συνδέονται µε: 
• το καλό αποτέλεσµα,  γιατί αυτό που κυρίως ενδιαφέρει είναι ο 

σωστός τρόπος σκέψης. 
• το καλό σκοπό,  γιατί αυτός δεν έχει πάντα καλά επακόλουθα. 
• τη βέλτιστη απόφαση,  γιατί αυτή είναι σχεδόν ακατόρθωτη λόγω της 

περιορισµένης πληροφόρησης και της πίεσης χρόνου που υπάρχει. 
 
 
2.2 Πυρόσβεση 
 
Στη παρούσα ενότητα,  δίνονται κάποιοι απαραίτητοι ορισµοί4 σχετικοί µε τη 

πυρόσβεση.  Αφού παρουσιάζονται κάποια στοιχεία για τα αστικά πυροσβεστικά 
συµβάντα,  επεξήγονται κάποιοι σηµαντικοί ρόλοι στη διαδικασία αντιµετώπισης 
τέτοιων συµβάντων.  Τέλος παρουσιάζονται συνοπτικά οι κύριες κατηγορίες 
πυρκαγιών και κινδύνων που συνοδεύουν περιπτώσεις αστικών πυρκαγιών. 

 
Ως πυρόσβεση εννοείται κάθε δραστηριότητα κατάσβεσης ανεπιθύµητης 

καταστροφικής πυρκαγιάς.  Ο κρατικός οργανισµός που έχει επωµιστεί το έργο της 
πυρόσβεσης είναι το Πυροσβεστικό Σώµα  (Π.Σ).  Η αποστολή και οι αρµοδιότητες 

                                                 
4 Σηµαντική πηγή για τους ορισµούς αποτέλεσε η ελεύθερη διαδικτυακή εγκυκλοπαίδεια wikipedia 
στη διεύθυνση: ( www.wikipedia.com ). 
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του ΠΣ,  όπως αποτυπώνονται στον εσωτερικό κανονισµό  (Κ.Ε.Υ.Π.Σ)5  του είναι:  
«Η ασφάλεια και προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών και του 
κράτους,  καθώς και του δασικού πλούτου και φυσικού περιβάλλοντος της χώρας από 
τους κινδύνους των πυρκαγιών,  θεοµηνιών και άλλων καταστροφών». Από την 
αποστολή και τις αρµοδιότητες του Π.Σ απορρέουν και τα καθήκοντα του 
επαγγελµατία πυροσβέστη,  στην Ελλάδα. 

Τα αστικά πυροσβεστικά συµβάντα είναι συµβάντα πυρκαγιάς,  τα οποία 
απαιτούν γρήγορη απόκριση,  αποδοτικότητα και αποτελεσµατικότητα.  Αν κάτι από τα 
προηγούµενα τρία χαρακτηριστικά δεν επιτευχθεί στο µέγιστο βαθµό,  κινδυνεύουν 
περιουσίες,  αλλά πολλές φορές και ανθρώπινες ζωές.  Η υψηλή πίεση για άµεση και 
θετική έκβαση,  έχει καταστήσει τέτοιου είδους συµβάντα ένα από τα δυσκολότερα 
πεδία εφαρµογής τοµέα λήψης αποφάσεων. 

Σε αυτό το σηµείο ακολουθεί µια επιγραµµατική αναφορά σε συγκεκριµένους 
ρόλους και δοµές του ΠΣ,  για την αντιµετώπιση των αστικών πυροσβεστικών 
συµβάντων σε επιχειρησιακό επίπεδο: 

• Το Συντονιστικό Κέντρο λαµβάνει τις αναγγελίες των συµβάντων (199) 
και ενηµερώνει το εντόπιο πυροσβεστικό σταθµό.  Αποτελεί το 
συνδετικό κρίκο µεταξύ των πολιτών και των πυροσβεστών αλλά και 
τη σύνδεση των πυροσβεστικών σταθµών σε περίπτωση που 
απαιτηθούν ενισχύσεις.  Ακόµη ενηµερώνει άλλες υπηρεσίες που 
µπορούν να βοηθήσουν,  όπως  ∆ΕΗ,  ΕΚΑΒ και Αστυνοµία. 

• Ο Αξιωµατικός Υπηρεσίας (ΑΥ) του πυροσβεστικού σταθµού,  είναι 
και ο επικεφαλής της πυροσβεστικής εξόδου που φθάνει πρώτος σε 
κάθε συµβάν.  Στο αρχικό στάδιο,  που είναι και το σηµαντικότερο για 
την εξέλιξη του συµβάντος,  την ευθύνη και το βάρος όλου του 
συµβάντος το έχει εκείνος.  Αυτός πρέπει να ακολουθήσει τις 
απαραίτητες διαδικασίες και να λάβει τις κατάλληλες αποφάσεις για 
την επιτυχή διεκπεραίωση του συµβάντος.  Σίγουρα ο ΑΥ αποτελεί 
ρόλο «κλειδί» για την αντιµετώπιση οποιουδήποτε πυροσβεστικού 
συµβάντος. 

• Η Πυροσβεστική Έξοδος,  αποτελείται συνήθως από δύο υδροφόρα 
πυροσβεστικά οχήµατα και το πλήρωµά τους που περιλαµβάνει τον 
ΑΥ,  τους οδηγούς των οχηµάτων και τουλάχιστον ακόµη ένα µάχιµο 
πυροσβέστη. 

 
Όπως γίνεται αντιληπτό υπάρχουν τρεις κατηγορίες συµβάντων,  µε τα οποία 

ασχολούνται οι πυροσβέστες στην Ελλάδα,  όπως: 
• η διάσωση οποιουδήποτε ανθρώπου,  του οποίου απειλείται η ζωή από 

οποιασδήποτε µορφής φυσική απειλή. 
• η κατάσβεση δασικών πυρκαγιών,  σε οποιοδήποτε υπαίθριο χώρο,  

εκτός των αστικών ορίων. 

                                                 
5 Κανονισµός Εσωτερικών Υπηρεσιών Πυροσβεστικού Σώµατος. 
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• η κατάσβεση αστικών πυρκαγιών,  οπουδήποτε εντός των αστικών 
ορίων και σε µη υπαίθριο χώρο για τις εκτός αστικών ορίων περιοχές. 

 
Σε αυτό το σηµείο δίνονται κάποιες διευκρινίσεις που αφορούν τις διαφορές 

µεταξύ δασικών και αστικών πυρκαγιών: 
• ∆ασική πυρκαγιά είναι ένα δυναµικό φαινόµενο,  το οποίο εξαρτάται 

και καθορίζεται από τις καιρικές συνθήκες και πιο συγκεκριµένα την 
ένταση και φορά του ανέµου,   την υγρασία και το τύπο της καύσιµης 
ύλης.  Επειδή ακριβώς είναι δυναµική η κατάσταση της πυρκαγιάς,  
όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά µπορούν να αλλάζουν γρήγορα και 
ανεξέλεγκτα.  Αντίστοιχες κρίσιµες στρατηγικές αποφάσεις πρέπει να 
ληφθούν σε συνθήκες επικινδυνότητας και ελλιπούς πληροφόρησης.  
Οι αποφάσεις πρέπει να είναι έγκαιρες,  επειδή οποιαδήποτε 
καθυστέρηση µπορεί πολλές φορές να είναι επικίνδυνη ή 
καταστροφική.  «Σε ποιο µέτωπο θα γίνει η προσβολή;»  «Πως πρέπει 
να γίνει η κατανοµή των πόρων;»  «Υπάρχουν κάποια ιδιαίτερα 
θέµατα που πρέπει να πάρουν προτεραιότητα  (π.χ κατοικήσιµα σπίτια, 
ύπαρξη ζώων κ.α);». 

• Αστική πυρκαγιά είναι και πάλι ένα δυναµικό φαινόµενο,  µε 
µεγαλύτερη όµως πίεση του χρόνου,  γεγονός που οδηγεί σε ελλιπή 
πληροφόρηση και µεγάλο αριθµό λαθών.  Η σηµαντικότερη όµως 
διαφορά έγκειται στη µεγαλύτερη συχνότητα και επικινδυνότητα για 
ανθρώπινες ζωές που έχουν οι αστικές πυρκαγιές6. 

 
 
Οι σηµαντικότεροι φυσικοί κίνδυνοι που συνεπάγεται η πυρκαγιά για την 

ανθρώπινη ζωή,  προέρχονται από: 
• το καπνό που εκλύεται κατά την ατελή εξώθερµη αντίδραση που 

ονοµάζεται «καύση».  Να σηµειωθεί ότι ο θάνατος από φωτιά,  δε 
προέρχεται από τις φλόγες  (δηλαδή τη θερµότητα που εκλύεται)  αλλά 
από τα θανατηφόρα αέρια προϊόντα της πυρκαγιάς. 

 Οι πυροσβέστες χρησιµοποιούν αναπνευστικές συσκευές 
ανοικτού κυκλώµατος,  οι οποίες περιέχουν συµπιεσµένο 
ατµοσφαιρικό αέρα,  για την αποφυγή εισπνοής καπνού. 
 

• τη θερµότητα που εκλύεται κατά τη καύση. 
 Για αυτό το λόγο οι πυροσβέστες είναι εξοπλισµένοι µε 

κατάλληλο αντιπυρικό,  ρουχισµό  (τύπου nomex). 
 

                                                 
6 Μετά τη παράθεση των διαφορών των δύο κατηγοριών πυρκαγιάς,  για το υπόλοιπο της εργασίας,  
όπου αναφέρεται ο όρος  «πυρκαγιά»,  θα αφορά µόνο τις αστικές πυρκαγιές. 
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• το περιορισµό της ορατότητας που συνεπάγεται η ύπαρξη καπνού σε 
πυρκαγιές κλειστών χώρων,  µε κίνδυνο τον αποπροσανατολισµό,  
παγίδευση,  πτώση κλπ. 

 Οι πυροσβέστες είναι συνήθως εξοπλισµένοι µε ατοµικό 
ασύρµατο,  µε συσκευές που χτυπούν σε περιπτώσεις εκτάκτου 
ανάγκης (π.χ εγκλωβισµός,  αποπροσανατολισµός, πτώση κλπ),  ίσως 
µε διόπτρες θερµικής οράσεως και άλλα παρόµοια µέσα 
αντιµετώπισης αυτού του κινδύνου. 
 

• τη πτώση τµήµατος του καιγόµενου χώρου,  καταπλακώνοντας ή 
παρασέρνοντας ανθρώπους.  Είναι συχνό το φαινόµενο 
εξουδετέρωσης των υποστηρίξεων της κατασκευής του καιγόµενου 
χώρου.  Είναι όµως σε µεγάλο βαθµό αντιµετωπίσιµο κατά τη 
κατάσβεση,  επειδή σχετικές πληροφορίες είναι εύκολα προσβάσιµες  
(π.χ υλικό κατασκευής,  χρόνος καύσης,  ραγίσµατα,  θόρυβοι κλπ). 

 Οι πυροσβέστες σε κάθε επέµβαση φέρουν απαραίτητα το 
ατοµικό τους κράνος και φορούν ενισχυµένης κατασκευής 
πυροσβεστικές µπότες. 
 

• την ευρεία χρήση φυσικού αερίου,  µε κίνδυνο την εύκολη και ταχεία 
ανάφλεξη ή έκρηξη,  που αυτό συνεπάγεται. 

 Σε αυτό το σηµείο πρέπει να τονιστεί ο σηµαντικότατος ρόλος 
που παίζει η εκπαίδευση στη λήψη των απαραίτητων µέτρων. 

 
Η ύπαρξη κατάλληλου εξοπλισµού και η σωστή χρήση του,  µπορούν να 

βοηθήσουν σε µεγάλο βαθµό την αντιµετώπιση των παραπάνω φυσικών κινδύνων 
από τις πυρκαγιές.  Σίγουρα όµως δεν επαρκεί µόνο ο εξοπλισµός.  Οι γνώσεις και οι 
εµπειρίες των πυροσβεστών,  οι οποίοι αντιµετωπίζουν αυτές τις καταστάσεις,  πρέπει 
να είναι πολλές και να εµπλουτίζονται συνεχώς. 

Για την αντιµετώπιση των φυσικών κινδύνων από τις πυρκαγιές,  είναι 
σηµαντικό να µελετήσουµε τις αποφάσεις,  τις ενέργειες και γενικότερα τις 
διαδικασίες που ακολουθούνται για την αντιµετώπιση των πυρκαγιών.  Πως µπορούν 
όµως να προληφθούν και να αντιµετωπισθούν αυτό το είδος κινδύνων από τις 
πυρκαγιές;   

• Οι γνώσεις των πυροσβεστών που λαµβάνουν µέρος σε αυτές τις 
διαδικασίες αντιµετώπισης πυρκαγιών,  αλλά κυρίως των 
πυροσβεστών που λαµβάνουν τις αποφάσεις σε αυτές τις διαδικασίες,  
πρέπει να είναι πολλές και οι επιθυµητές. 

• Επίσης οι εµπειρίες των πυροσβεστών µπορούν να βοηθήσουν στην 
αντιµετώπιση αυτών των κινδύνων. 

Η παρούσα εργασία στοχεύει στην υποβοήθηση των πυροσβεστών να 
αντεπεξέλθουν σε αυτές τις δύο παραπάνω κρίσιµες απαιτήσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3 
ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ   ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

 
 
Στο παρόν κεφάλαιο θα γίνει µια βιβλιογραφική ανασκόπηση στο τοµέα 

µοντέλων λήψης αποφάσεων,  που θα βοηθήσει στην άντληση των πληροφοριών για 
τη περιγραφή των κατάλληλων µεθοδολογιών ανάλυσης εργασιών.  Στο τέλος του 
κεφαλαίου θα αναφερθούν χρήσιµες πληροφορίες για  τα εγχειρίδια εργασίας. 

 
 
3.1 Μοντέλα  Λήψης  Αποφάσεων 
 
Με τον όρο µοντέλα λήψης αποφάσεων εννοείται το γενικό πλαίσιο µέσα στο 

οποίο λαµβάνονται οι αποφάσεις όπως:  ο τρόπος σκέψης του εκάστοτε 
αποφασίζοντα και η διαδικασία επιλογής των εναλλακτικών προτάσεων.  Στη 
συνέχεια της παρούσας ενότητας θα φανούν ευδιάκριτα οι διαφοροποιήσεις µεταξύ οι 
διαφοροποιήσεις των µοντέλων,  τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά τους. 

 
 
3.1.1 Κατηγορίες  Μοντέλων  Λήψης  Αποφάσεων 
 
Σύµφωνα µε τον Shattuck (2000),  υπάρχουν µοντέλα λήψης αποφάσεων 

τριών κατηγοριών: 
 
1. Ορθολογικά µοντέλα που περιγράφουν πώς πρέπει να λαµβάνονται οι 

αποφάσεις.  Στους ερευνητές έχει πλέον γίνει αντιληπτό πως στη καθηµερινότητά 
τους οι αποφασίζοντες δεν λαµβάνουν ορθολογικές αποφάσεις,  αντιθέτως 
προσπαθούν να λάβουν µια  «ικανοποιητική»  απόφαση,  η οποία δεν είναι 
απαραιτήτως και η βέλτιστη  (Shattuck,  2000).  Αυτός είναι ένας λόγος για τον οποίο 
οι ερευνητές ανέπτυξαν την επόµενη κατηγορία των  «περιγραφικών»  µοντέλων. 

Σύµφωνα µε τους Beach and Lipshitz (1993),  τα ορθολογικά µοντέλα 
ταξινοµούνται σε δύο οµάδες:  τα κανονιστικά και τα εντεταλµένα µοντέλα. 

α. Τα κανονιστικά µοντέλα περιγράφουν τις επιλογές ενός υποθετικού 
αποφασίζοντα,  ο οποίος έχει άµεση πρόσβαση στη πληροφόρηση και 
λειτουργεί σε ένα περιβάλλον µε µικρή αβεβαιότητα. 

β. Τα εντεταλµένα µοντέλα περιγράφουν καταστάσεις στις οποίες η 
σωστή ορθολογικά επιλογή είναι µόνο µία.  Εφαρµόζοντας τα κατάλληλα 
βήµατα,  ο αποφασίζων µπορεί να εντοπίσει και να εφαρµόσει αυτή τη σωστή 
επιλογή. 
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Το κλασσικό – αναλυτικό µοντέλο λήψης αποφάσεων, κατατάσσεται στα 
ορθολογικά µοντέλα που χρησιµοποιούν πολυκριτήριες µεθόδους και δένδρα 
αποφάσεων.  Μελέτες πραγµατικών περιπτώσεων ανέδειξαν κάποια προβλήµατα στη 
λήψη αποφάσεων που σχετίζονται µε δυσκολίες στο να διαπιστωθούν όλα τα πιθανά 
αποτελέσµατα ή να αποσαφηνιστούν οι πιθανότητες και οι αξίες όλων των 
αποτελεσµάτων.  Οι ερευνητές,  έστρεψαν τη προσοχή τους στο πως οι εργαζόµενοι 
λαµβάνουν αποφάσεις στη πράξη και όχι στον ιδανικό τρόπο που πρέπει να 
ακολουθήσουν για να εκτιµήσουν τη βέλτιστη επιλογή. 

 
2. Περιγραφικά µοντέλα που περιγράφουν το τρόπο που λαµβάνονται 

αποφάσεις για κάθε ζήτηµα,  µε ευρετικές και αποκλίνουσες διαδικασίες.  Βασική 
διαφοροποίηση µε τη προηγούµενη κατηγορία είναι ότι οι αποφάσεις που 
λαµβάνονται σε λειτουργικό περιβάλλον δεν είναι αποσπάσµατα κάποιας 
πραγµατικότητας,  αλλά το αποτέλεσµα κάποιας απόφασης ή κάποιας κατάστασης 
που ενδέχεται να επηρεάσει µια σειρά αποφάσεων. 

Oι Tversky and Kahneman  (1974),  έκαναν µια εκτενή διερεύνηση των λόγων 
παρέκκλισης των αποφασιζόντων από τη βέλτιστη απόφαση.  Κατέληξαν στο 
συµπέρασµα ότι πρόκειται για συµπεριφορές αποκλίσεων,  που γίνονται από λάθος 
εκτίµηση της βέλτιστης απόφασης και συµβαίνουν όταν οι αποφασίζοντες 
χρησιµοποιούν ευρετικούς κανόνες,  σε περιβάλλοντα που χαρακτηρίζονται από 
αβεβαιότητα και πίεση χρόνου. 

Αυτές οι συµπεριφορές είναι χρήσιµες γιατί µπορούν να βοηθήσουν στο 
περιορισµό των γνωστικών πόρων και στη µείωση της συνολικής προσπάθειας,  
πράγµα που προκαλεί βελτίωση στο χρόνο και γενικότερα στο κόστος επίλυσης του 
προβλήµατος.  Πρέπει επίσης να τονιστεί η µεγάλη σηµασία της ευρετικής 
συµπεριφοράς,  εφόσον αυτή στηρίζεται σε σωστές υποθέσεις εργασίας. 

Σύµφωνα µε τους Tversky and Kahneman (1974),  υπάρχουν αρκετές 
ευρετικές συµπεριφορές και κανόνες αποκλίσεων.  Παρακάτω θα αναφερθούν µόνο 
τρεις : 

α. ∆ιαθεσιµότητα εµπειριών:  οι αποφασίζοντες επηρεάζονται από την 
ικανότητά τους να ανακαλούν στη µνήµη τους συµβάντα που είναι παρόµοια 
µε αυτό στο οποίο κλήθηκαν να αποφασίσουν.  Πόσο πρόσφατη και πόσο 
σηµαντική είναι η κάθε προηγούµενη περίπτωση,  επηρεάζει τον 
αποφασίζοντα στη κατάταξη των εµπειριών στις οποίες θα στηριχθεί για να 
προσοµοιάσει τη συγκεκριµένη περίπτωση και να πράξει ανάλογα. 

β. Αντιπροσωπευτικότητα των προβληµάτων:  οι αποφασίζοντες 
επηρεάζονται περισσότερο από το πόσο αντιπροσωπευτική είναι η κατάσταση 
που αναγνωρίζεται σε σχέση µε αυτή που αντιµετωπίζουν. 

γ. Τάση επιβεβαίωσης:  οι αποφασίζοντες που επιλέγουν κάποιο 
συγκεκριµένο πλάνο δράσης,  ερµηνεύουν όλες τις λαµβανόµενες 
πληροφορίες από τη σκοπιά της δικής τους απόφασης.  Ακόµη και αν 
υπάρχουν ενδείξεις για λανθασµένη επιλογή,  αυτές ερµηνεύονται 
λανθασµένα ως υποστηρικτικές ενδείξεις. 
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Επίσης οι Cialdini  (2001),  Zimbardo and Leippe  (1991),  προτείνουν 

διάφορα είδη ευρετικών συµπεριφορών και κανόνων αποκλίσεων,  όπως 
παρουσιάζονται στο Πίνακα   1. 

 
 

 
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ 
ΕΡΕΘΙΣΜΑ 

ΕΥΡΕΤΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΑΣ 

Εξοικείωση 
( Familiarity ) 

Παρόµοια κατάσταση. Αν το έχω ξανακάνει, τότε 
είναι αυτό που πρέπει να κάνω.

Αυθεντία 
( Authority ) 

Αξιόπιστη γνώµη 
ειδικού. 

Αν το πιστεύει κάποιος 
ειδικός, τότε είναι αυτό που 
πρέπει να πιστεύω. 

Κοινωνική Αποδοχή 
( Social Proof ) 

Συµπεριφορά άλλων, 
παρόµοιων µε εµένα. 

Αν άλλοι όπως εγώ το έκαναν, 
τότε είναι αυτό που πρέπει να 
κάνω. 

∆έσµευση / Συνέπεια 
( Commitment / 

Consistency ) 

Ευκαιρία επικύρωσης 
προηγούµενων 
δράσεων ή λεγοµένων.

Πρέπει να φανώ συνεπής µε 
προηγούµενες φράσεις και 
πράξεις µου. 

Προτίµηση / Υπακοή 
( Liking / 

Conformity ) 

Πράξεις κάποιων που 
συµπαθώ. 

Αν κάποιος που µου αρέσει το 
έκανε, πρέπει να το κάνω για 
να γίνω αποδεκτός. 

Σπανιότητα 
( Scarcity ) 

Ανταγωνισµός 
περιορισµένων πόρων. 

Αν είναι κάτι σπάνιο, πρέπει 
να το εκτιµώ. 

Πίνακας 1:  Τύποι Ευρετικής Συµπεριφοράς. 
 
Τα περιγραφικά µοντέλα εξηγούν πώς και γιατί οι αποφασίζοντες 

παρεκκλίνουν από τις ορθολογικές στρατηγικές αποφάσεων.  ∆ηλαδή εξηγούν τη 
συνεπή αλλά µη ορθολογική συµπεριφορά των αποφασιζόντων. 

 
3. ∆ιαισθητικά Μοντέλα:  για τη διερεύνηση της λήψης αποφάσεων των 

παραπάνω κατηγοριών, οι ερευνητές συνήθως στηρίζονταν σε εργαστηριακά 
πειράµατα.  Πρόσφατες έρευνες στο τρόπο που λαµβάνονται οι αποφάσεις στη πράξη 
και στις σηµαντικές δραστηριότητες των αποφασιζόντων κατά τη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων,  κατέληξαν στα διαισθητικά µοντέλα.  Όπως και στη κατηγορία των 
περιγραφικών µοντέλων,  τα διαισθητικά µοντέλα προσπαθούν να περιγράψουν 
ακριβώς τη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε ένα πραγµατικό επιχειρησιακό 
περιβάλλον.  Σύµφωνα λοιπόν µε αυτά,  οι αποφάσεις επηρεάζονται από το 
λειτουργικό και επιχειρησιακό περιβάλλον στο οποίο συµβαίνουν.   
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Σύµφωνα µε τους Orasanu and Connolly  (1993),  υπάρχουν επτά 
χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος που οδηγούν σε διαισθητικές αποφάσεις: 

 
1. Αβεβαιότητα. 
2. ∆υναµικότητα του περιβάλλοντος. 
3. Ασταθείς,  αόριστοι,  ανταγωνιστικοί στόχοι. 
4. Ύπαρξη ανάδρασης στο σύστηµα. 
5. Περιορισµένος χρόνος. 
6. Υψηλό ρίσκο. 
7. Πολλαπλοί αποφασίζοντες. 

 
Όλα τα προτεινόµενα µοντέλα λήψης αποφάσεων στηρίζονται στα παραπάνω 

επτά χαρακτηριστικά,  αλλά διαφέρουν στη προσέγγιση του τρόπου που λαµβάνονται 
οι αποφάσεις σε ένα επιχειρησιακό περιβάλλον. 

Σε αυτό το σηµείο θα επεξηγηθεί ο ρόλος του διαισθητικού αποφασίζοντα,  ο 
οποίος έχει ιδιαίτερη σηµασία. Ο ∆ιαισθητικός Αποφασίζων µπορεί να εξετάζει 
περισσότερες από µια επιλογές,  αλλά τη µια κατόπιν της άλλης και όχι ταυτόχρονα 
όπως υποστηρίζεται στις αναλυτικές προσεγγίσεις.  Για παράδειγµα εάν η εµπειρία 
ενός επαγγελµατία του λέει ότι η εναλλακτική Α θα δουλέψει τότε αυτός προχωρά 
στην εκτέλεση της,  εάν όχι,  τότε εξετάζει τη δεύτερη επιλογή Β.  Αν η Β φαίνεται να 
δουλεύει τότε την εκτελεί,  αλλιώς προχωρά στην εναλλακτική Γ στην αντίθετη 
περίπτωση.  Με αυτή τη διαδικασία φαίνεται ότι η ποιότητα της απόφασης εξαρτάται 
από την τυχαία σειρά µε την οποία εξετάζονται οι εναλλακτικές.  Θεωρητικά η Γ 
µπορεί να είναι η βέλτιστη λύση, αλλά πιθανόν να µην εξεταστεί ποτέ,  επειδή η Β 
θεωρήθηκε ικανοποιητική και η διαδικασία σταµάτησε σε αυτήν.  Παρά το τρωτό 
σηµείο της µεθόδου,  οι ενδείξεις είναι ότι οι έµπειροι επαγγελµατίες συνήθως 
εξετάζουν µια αποτελεσµατική λύση  (αν όχι την βέλτιστη)  µε τον πρώτο τους 
συλλογισµό. 

Ο ουσιώδης παράγοντας στη διαισθητική λήψη αποφάσεων είναι η εµπειρία.  
Με την εµπειρία γίνεται η εκτίµηση της κατάστασης και αναγνωρίζεται εάν αυτή 
είναι µια τυπική περίπτωση,  παρά το γεγονός ότι κάθε κατάσταση είναι µοναδική. 

 
«Όλοι οι µεγάλοι διέθεταν ∆ιαίσθηση.  Ήξεραν,  χωρίς πολλές αναλύσεις και εξηγήσεις,  
αυτό που έπρεπε να ξέρουν» 

A. Carrel 
 
3.1.2. Εφαρµογές  Μοντέλων  Λήψης  Αποφάσεων 
 
1. Κλασικό – Αναλυτικό Μοντέλο.  Θεωρεί ότι η λήψη αποφάσεων είναι 

µια λογική και συστηµατική διαδικασία ανάλυσης που βασίζεται σε µια ταυτόχρονη 
σύγκριση εναλλακτικών επιλογών.  Η βασική ιδέα είναι να προσδιοριστούν οι 
πιθανές εναλλακτικές,  να αναλυθούν σύµφωνα µε µια οµάδα κριτηρίων,  να 
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καθοριστεί η αξία κάθε εναλλακτικής και να επιλεγεί αυτή µε την αθροιστικά 
µεγαλύτερη αξία.  Θεωρητικά η εναλλακτική µε τη µεγαλύτερη αξία είναι η βέλτιστη 
λύση.  Στη βιβλιογραφία αυτή η διαδικασία είναι γνωστή ως ανάλυση χρησιµότητας 
πολλαπλών χαρακτηριστικών και συνοπτικά παρουσιάζεται στο Σχήµα 1. 

Για παράδειγµα,  έστω ότι κάποιος θέλει να αγοράσει ένα αυτοκίνητο µεσαίας 
κατηγορίας για µια οικογένεια τεσσάρων ατόµων και σε κάποιο εύρος τιµής ανάλογο 
µε την οικονοµική του δυνατότητα.  Πρέπει να ορίσει κάποια κριτήρια  (τιµή αγοράς, 
οικονοµία καυσίµου, εγγύηση, ασφάλεια, φήµη κατασκευαστή, χώρος αποσκευών 
κοκ)  και στη συνέχεια να καθορίσει ποια κριτήρια θεωρεί πιο σηµαντικά για αυτόν,  
δηλαδή το βάρος των κριτηρίων.  Μερικά από τα κριτήρια είναι ποσοτικά όπως η 
κατανάλωση καυσίµου,  η εγγύηση και ο χώρος αποσκευών.  Άλλα όµως κριτήρια 
είναι ποιοτικά,  όπως ή φήµη του κατασκευαστή,  η ασφάλεια κλπ και δυσκολότερο 
να µετρηθούν.  Στη συνέχεια ο υποψήφιος αγοραστής καθορίζει τα βάρη των 
κριτηρίων σύµφωνα µε τις προτεραιότητές του,  αθροίζει τα αποτελέσµατα και έχει 
την καλύτερη επιλογή για το νέο του αυτοκίνητο.  Με την αναλυτική µέθοδο,  εφόσον 
υπάρχουν ακριβείς πληροφορίες και η ανάλυση γίνει σωστά,  καταλήγουµε στη 
βέλτιστη απόφαση. 

 
 
 

∆ιαµόρφωση του Συνόλου των 
Καλών και Εφικτών Λύσεων. 

Ανάπτυξη των Εναλλακτικών και 
Εξέταση των Πλεονεκτηµάτων και 

Μειονεκτηµάτων τους. 

Προσδιορισµός των Εφικτών 
Λύσεων. 

Καθορισµός των Κριτηρίων 
Αξιολόγησης των Εναλλακτικών. 

Επιβεβαίωση Τήρησης των 
Τιθέµενων Στόχων,  ∆ιαθεσιµότητας 
των Απαιτούµενων Πόρων κλπ. 

Προσδιορισµός των Περιορισµών. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήµα 1:  Συνοπτικά Βήµατα Μοντέλου Λήψης Αποφάσεων Αναλυτικής 

Μεθόδου  (Μουστάκης,  2000). 
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Υπάρχουν όµως µερικά µειονεκτήµατα της αναλυτικής µεθόδου που πρέπει 

να σηµειωθούν: 
α)  Όλες οι συστηµατικές και αναλυτικές διαδικασίες,  είναι υπερβολικά 

χρονοβόρες.  Χρειάζεται αρκετός χρόνος για να προσδιοριστούν,  να αναλυθούν και 
να συγκριθούν οι διάφορες εναλλακτικές προτάσεις.  Χρησιµοποιώντας αυτή τη 
µέθοδο,  δεν µπορεί να ληφθεί καµιά απόφαση αν δεν αναλυθούν πρώτα όλες οι 
επιλογές.  Σαν αποτέλεσµα,  όσο γρήγορα και αν εκτελεστεί η διαδικασία,  θα 
υπάρχει πάντα ένα ελάχιστο χρονικό διάστηµα που απαιτείται για να ληφθεί η 
απόφαση.  Στις περιπτώσεις που δεν υπάρχει κάποιο χρονικό όριο,  η καθυστέρηση 
από την αναλυτική διαδικασία λήψης απόφασης δεν είναι σηµαντική.  Όταν όµως ο 
χρόνος είναι ένας καθοριστικός παράγοντας - όπως στις πυροσβεστικές επιχειρήσεις - 
αυτό µπορεί να είναι ανυπέρβλητο πρόβληµα που πιθανότατα να θέτει σε κίνδυνο 
όλη την επιχείρηση. 

β)  Το κλασσικό - αναλυτικό µοντέλο απαιτεί µεγάλο βαθµό βεβαιότητας και 
ακρίβειας στη πληροφόρηση.  Υποθέτει ότι οι απαραίτητες πληροφορίες – όπως στο 
παραπάνω παράδειγµα της απόφασης αγοράς αυτοκινήτου – είναι διαθέσιµες και 
αξιόπιστες.  Υποθέτει επίσης ότι αν η πληροφορία δεν είναι άµεσα διαθέσιµη θα 
υπάρχει αρκετός χρόνος για να βρεθεί.  Έτσι αν δεν υπάρχει άµεση πρόσβαση στη 
πληροφορία τότε επηρεάζεται αρνητικά η ποιότητα της απόφασης.  Η ανάλυση και η 
απόφαση είναι τόσο ακριβείς όσο είναι και οι πληροφορίες στις οποίες βασίζονται.  
Επίσης είναι γεγονός ότι η αναλυτική διαδικασία είναι αποτελεσµατικότερη µε 
ποσοτικά κριτήρια ενώ υστερεί όταν χρησιµοποιούνται ποιοτικά καθώς 
χρησιµοποιούνται υποκειµενικές κλίµακες µέτρησης. 

γ)  Το κλασσικό - αναλυτικό µοντέλο λήψης απόφασης χρησιµοποιεί λογική 
επιχειρηµατολογία,  ενώ δεν λαµβάνει υπόψη του την υποκειµενική κρίση και 
διαίσθηση του επαγγελµατία και γενικότερα το περιβάλλον στο οποίο λαµβάνονται οι 
αποφάσεις.  Θεωρητικά αν ξεκινήσει κάποιος µε σωστή πληροφόρηση και 
ακολουθήσει την διαδικασία σωστά,  τότε θα καταλήξει στη σωστή απόφαση,  
άσχετα από το επίπεδο της εµπειρίας του. 

Είναι εύκολο να τεκµηριωθεί και να αιτιολογηθεί µια απόφαση που λήφθηκε 
µε αναλυτική διαδικασία.  Το πρόβληµα είναι ότι η αναλυτική λήψη αποφάσεων 
σπάνια λειτουργεί όπως παρουσιάζεται.  Οι περισσότερες αποφάσεις σε 
περιβάλλοντα αβεβαιότητας και ταχέως εξελισσόµενων καταστάσεων,  δεν µπορούν 
να προσεγγιστούν µε τις χρονοβόρες διαδικασίες λήψης απόφασης.  Η πίεση του 
χρόνου,  η αµφιβολία,  το υψηλό ρίσκο και η ελλιπής πληροφόρηση είναι διάχυτα σε 
αποφάσεις που λαµβάνονται σε περιβάλλοντα για τη κατάσβεση πυρκαγιάς.  Σε 
αντίθεση µε το παράδειγµα επιλογής αυτοκινήτου,  στις αποφάσεις αυτές δεν τίθεται 
θέµα επιλογής από ένα πεπερασµένο σύνολο εναλλακτικών.  Το πρόβληµα 
συνίσταται στην επιλογή µιας µοναδικής λύσης από ένα απροσδιόριστο πλήθος 
πιθανών εναλλακτικών,  πολλές φορές ανταγωνιστικών µεταξύ τους. 

Παρά τις προσπάθειες µοντελοποίησης της λήψης απόφασης και τη χρήση 
υπολογιστών για την ανάπτυξη Συστηµάτων Υποστήριξης Αποφάσεων  (ΣΥΑ),  είναι 
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αδιαµφισβήτητο ότι οι άνθρωποι δεν λαµβάνουν αποφάσεις µε αυτό το τρόπο.  Οι 
άνθρωποι έχουν τη δυνατότητα να σκέφτονται µε λογικά επιχειρήµατα  (στα οποία 
βασίζονται οι προσπάθειες µοντελοποίησης Λήψης Απόφασης)  αλλά δεν είναι ο 
µοναδικός τρόπος λειτουργίας της ανθρώπινης σκέψης. 

 
2. Αναγνωριστικό µοντέλο RPD  (Recognition - Primed Decision 

Model)  (Klein, 1993; 1997).  Πρόκειται για ένα µοντέλο το οποίο έχει 
χρησιµοποιηθεί σε πολλές έρευνες αλλά και σε πολλά διαφορετικά επιστηµονικά 
πεδία,  όπως και σε περιπτώσεις πυρόσβεσης.  Μεγάλη έµφαση δίνεται από το 
µοντέλο,  στην αναγνώριση της κατάστασης και στην εµπειρία  –  εξειδίκευση του 
επικεφαλή του συµβάντος.  Σε αυτό το µοντέλο ο αποφασίζων εξετάζει σειριακά τις 
εναλλακτικές επιλογές,  αναζητώντας µια ικανοποιητική λύση,  που ενδεχοµένως να 
µην είναι η βέλτιστη επιλογή.  Η εξέταση της αξίας κάθε εναλλακτικής,  διενεργείται 
µέσω της νοητικής προσοµοίωσης.  Η διαδικασία αυτή επαναλαµβάνεται µέχρι να 
βρεθεί µια ικανοποιητική λύση.  Τα βήµατα που περιλαµβάνει όλη η διαδικασία του 
µοντέλου RPD είναι: 

1. Βιώµατα για τη Κατάσταση:  Εµπειρία που υπάρχει από το παρελθόν σε 
παρόµοιες καταστάσεις µε τη τρέχουσα.  Αν δεν υπάρχει κάποια σχετική 
εµπειρία του αποφασίζοντα,  πρέπει να αναζητηθεί περισσότερη 
πληροφόρηση ή να επαναπροσδιοριστεί η τρέχουσα κατάσταση. 

2. Αναγνώριση:  ο αποφασίζων αναγνωρίζει τη τρέχουσα κατάσταση ως 
παρόµοια µε κάποια προηγούµενη εµπειρία του.  Στη συνέχεια ανακαλεί 
τη κατάλληλη απόφαση  που επιλέχθηκε σε εκείνη την εµπειρία. 

3. Νοητική Προσοµοίωση:  O αποφασίζων αναπαριστά νοητικά τη λύση που 
επιλέγει για τη τρέχουσα κατάσταση.  Αν δε µπορεί να εντοπίσει κάποιο 
πρόβληµα,  τότε έχει βρει τη λύση,  διαφορετικά τη τροποποιεί ανάλογα.  
Αν µετά τη τροποποίηση,  η νοητική προσοµοίωση πάλι εντοπίζει 
πρόβληµα,  τότε προχωρά στην επόµενη εναλλακτική,  µε την ίδια 
ακριβώς διαδικασία. 

4. Ολοκλήρωση:  Tο κάθε αποτέλεσµα - θετικό ή αρνητικό - της εφαρµογής 
της λύσης στη τρέχουσα κατάσταση,  θα χρησιµοποιηθεί σαν ακόµη µια 
εµπειρία σε επόµενες καταστάσεις. 

 
«Συχνά οι δάσκαλοι ιστορίας προτρέπουν τους µαθητές τους για να µάθουν ένα µάθηµα 
να το ξαναζήσουν (νοερά), αντίστοιχα στο µυαλό όλων των πυροσβεστών για το 
µάθηµα «τραγωδίες του παρελθόντος» πρέπει να τυπωθεί η πυρκαγιά του South 
Canyon7, ώστε να µην ξανασυµβεί τέτοια τραγωδία». 

Gleason and Robinson, 1994 
 

                                                 
7 Η πυρκαγιά του South Canyon είναι µια τραγωδία που έγινε το 1994 στις ΗΠΑ και µπορεί να 
συγκριθεί στην Ελλάδα, µε τη τραγωδία των πυρκαγιών της Πελοποννήσου το 2007. 
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Αναλυτικότερα για το µοντέλο RPD,  θα ακολουθήσει η παρουσίαση µιας 
εργασίας των Klein and Klinger  (1991),  οι οποίοι πρότειναν το µοντέλο 
διαισθητικής λήψης αποφάσεων RPD,  στη προσπάθειά τους να κατανοήσουν πως οι 
άνθρωποι λαµβάνουν αποφάσεις σε πραγµατικές καταστάσεις,  όπως η κατάσβεση 
µιας πυρκαγιάς. 

Αρχικά εξετάζουν πως οι άνθρωποι λαµβάνουν αποτελεσµατικές αποφάσεις 
χωρίς να χρειάζεται να χρησιµοποιήσουν µεθοδολογίες ανάλυσης.  Για πολλά χρόνια 
µελέτησαν τη λήψη αποφάσεων σε επίπεδο διοίκησης και δηµιούργησαν ένα µοντέλο 
διαισθητικής λήψης αποφάσεων.  Ξεκίνησαν µε τη παρατήρηση και καταγραφή 
πρωτοκόλλων από επικεφαλείς πρώτης γραµµής – λειτουργικού επιπέδου.  
Μελέτησαν τις αποφάσεις τους κατά το χειρισµό περιστατικών που διέφεραν από τα 
καταγεγραµµένα περιστατικά ρουτίνας,  όπως για παράδειγµα τις καταστάσεις 
έκτακτης ανάγκης και αποστολές διάσωσης. 

Οι επικεφαλείς πιστεύουν ότι δεν κάνουν επιλογές αφού “εξετάσουν 
εναλλακτικές” και “υπολογίσουν τις πιθανότητες”.  Βλέπουν τις ενέργειες και τις 
αντιδράσεις τους να βασίζονται σε προηγούµενη εµπειρία.  Ενεργούν δηλαδή µε τη 
παρατήρηση και τη τροποποίηση του σχεδιασµού τους,  ώστε να αντεπεξέλθουν στις  
τρέχουσες καταστάσεις. 

Από ότι φαίνεται,  η αναζήτηση της καλύτερης λύσης θα µπορούσε να τους 
καθυστερήσει,  µε αποτέλεσµα να χάσουν εντελώς τον έλεγχο της επιχείρησης.  Οι 
επικεφαλείς ενδιαφέρονται περισσότερο να βρουν ένα τρόπο ενέργειας που να είναι 
εφικτός,  έγκαιρος και αποτελεσµατικός. 

Εντούτοις,  οι επικεφαλείς είναι προφανές ότι αντιµετωπίζουν κοµβικά σηµεία 
λήψης αποφάσεων κατά τη διάρκεια κάθε περιστατικού.  Γνωρίζουν ότι υπάρχουν 
εναλλακτικοί τρόποι ενέργειας αλλά σπάνια ασχολούνται µε τα πλεονεκτήµατα και 
τα µειονεκτήµατά τους.  Στηρίζονται στην ικανότητα τους να αναγνωρίζουν άµεσα 
και να κατηγοριοποιούν τις καταστάσεις.  Μόλις κατηγοριοποιήσουν την κατάσταση,  
τότε συνήθως γνωρίζουν και τον κατάλληλο τρόπο δράσης.  Με τη φαντασία τους 
“βλέπουν” την επιλογή τους να υλοποιείται,  ψάχνοντας για σφάλµατα και 
προσπαθώντας να εντοπίσουν τι µπορεί να πάει στραβά.  Αν εντοπιστούν 
προβλήµατα,  η επιλογή µπορεί να τροποποιηθεί ή να απορριφθεί και στη συνέχεια να 
αναζητηθεί ένας άλλος τρόπος δράσης.  Αυτή η διανοητική αναζήτηση συνεχίζεται 
µέχρι να επιτευχθεί µια ικανοποιητική λύση. 

Τρία παραδείγµατα του µοντέλου RPD παρουσιάζονται στο Σχήµα 2.  Η πιο 
απλή περίπτωση είναι αυτή που η κατάσταση αναγνωρίζεται και η προφανής λύση 
εφαρµόζεται.  Σε πιο σύνθετες περιπτώσεις,  ο αποφασίζων επαναλαµβάνει κύκλους 
αξιολόγησης τρόπων δράσης,  χρησιµοποιώντας τη φαντασία του για να εντοπίσει 
προβλήµατα πριν εφαρµόσει τη κάθε λύση.  Στις πιο δύσκολες περιπτώσεις,  η 
αξιολόγηση αποκαλύπτει σφάλµατα που απαιτούν τροποποιήσεις ή επιλογές που 
κρίνονται ανεπαρκείς και απορρίπτονται για να εξεταστεί η επόµενη τυπική 
αντίδραση. 
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Απλή Ανάπτυξη Πολύπλοκη 
Αντιστοίχιση Σειράς   ∆ράσεων RPD  Στρατηγική 
 

 

 

 

 

 

Όχι  

 

        Ναι 

 

 

 

 Ναι 

 

 Ναι αλλά  

  Όχι 

 Ναι 

 

 

 

 

Ναι Αλλά   Όχι 

 

 Ναι  

 

 

 
Σχήµα 2:  Μοντέλο Λήψης Αποφάσεων RPD 

 (Klein and Klinger,  1991). 
 

Αναγνώριση 
Τυπικότητας. 

 
• Στόχοι. 
• Κρίσιµα Σηµεία. 
• Προσδοκίες. 
• Τυπική ∆ράση. 

Βίωµα της 
Κατάστασης 

Ολοκλήρωση 

Αναγνώριση 
Τυπικότητας. 

 
• Στόχοι. 
• Κρίσιµα Σηµεία. 
• Προσδοκίες. 
• Τυπική ∆ράση. 

Βίωµα της 
Κατάστασης

Βίωµα της Κατάστασης 
σε µεταβαλλόµενο πλαίσιο. 

∆ουλεύει?   

Μετατροπή 

Ολοκλήρωση 

Ενεργοποίηση 
Πληροφοριών 
Μνήµης. 

 
• Εφικτοί Στόχοι. 
• Προσδοκίες. 
• Σχετικά Σηµεία. 
• ∆ράσεις  1…..n 

Είναι Οικεία η 
Κατάσταση? 

Νοητική 
Προσοµοίωση 
∆ράσης  (n). 

∆ουλεύει? 

Μετατροπή 

• Επανακαθορισµός 
της Κατάστασης. 

 
• Αναζήτηση 
Επιπλέον 
Πληροφόρησης. 

Παραβιάζονται 
οι 

Προσδοκίες?

Αξιολόγηση µέσω 
Νοητικής 

Προσοµοίωσης.

Ολοκλήρωση 

 
Η αναγνώριση της κατάστασης επιτρέπει στον αποφασίζοντα να 

κατηγοριοποιήσει την αποστολή του ως  «συνηθισµένη»  ή  «πρωτότυπη».  Οι 
έµπειροι αποφασίζοντες έχουν τη δυνατότητα να ανταποκρίνονται γρήγορα και να 
προσδιορίζουν ένα εφικτό τρόπο ενέργειας ως τον πρώτο που σκέπτονται,  αντί να 
δηµιουργούν και να αξιολογούν ένα πλήθος εναλλακτικών προτάσεων. 

Κάτω από πίεση χρόνου,  ο αποφασίζων εστιάζει στην υλοποίηση ενός 
φαινοµενικά σωστού τρόπου ενέργειας και δεν χρονοτριβεί περιµένοντας να 
ολοκληρώσει την αξιολόγηση εναλλακτικών προτάσεων. 
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3. Μεταναγνωστικό µοντέλο R/M  (Recognition / Metacognition Model)  
(Cοhen et al,  2000).  Το µοντέλο R/M βασίζεται στην εµπειρική έρευνα των 
νοητικών µοντέλων επαγγελµατιών που υπόκεινται στη πρωτοβουλία και εµπειρία.  
Συγκεκριµένα το R/M µοντέλο λήψης αποφάσεων καθορίζει στρατηγικές που 
δοµούνται σε σχέση µε την αβεβαιότητα του περιβάλλοντος και προδιαγράφουν πως 
γίνεται αναζήτηση των πληροφοριών στο χώρο του προβλήµατος για τη µείωση της 
αβεβαιότητας.  Κάθε βήµα της διαδικασίας µπορεί να καθοριστεί από τη γενική 
επιλογή στρατηγικής ή τοπικά από τα αποτελέσµατα προηγούµενων βηµάτων.  Και 
τα δύο είδη επιλογής µπορούν να επηρεασθούν από την επικρατούσα νοοτροπία ή 
από ατοµικά γνωστικά χαρακτηριστικά. 

Το R/M µοντέλο εξηγεί πως έµπειροι επαγγελµατίες µπορούν να 
εκµεταλλευθούν την εµπειρική τους διαίσθηση σε κάποιο τοµέα και ταυτόχρονα να 
διαχειριστούν την αβεβαιότητα της κατάστασης χωρίς να προσφύγουν σε χρονοβόρες 
αναλυτικές µεθόδους.  Η διαχείριση της αβεβαιότητας δεν πραγµατοποιείται µέσω 
αποσπασµάτων της πραγµατικότητας  (π.χ υπολογίζοντας τις πιθανότητες)  αλλά 
αντιδρώντας σε αναγνωρισµένες καταστάσεις.  Οι µεταγνωστικές στρατηγικές,  
ουσιαστικά «κριτικάρουν» την εσωτερική εκτίµηση της κατάστασης ή επισηµαίνουν 
σηµεία ατέλειας,  σύγκρουσης και αναξιοπιστίας για να βελτιώσουν το υπάρχων 
µοντέλο ερµηνείας της κατάστασης.  Σύµφωνα µε τον Dreyfus  (1997),  
µεταναγνώριση είναι η παρατήρηση και κριτική µιας πρακτικής συµπεριφοράς 
κάποιου,  που προκαλεί το ενδιαφέρον και ίσως βελτιώνει τη πρακτική χωρίς να την 
αντικαθιστά. 

Η βάση για τη λήψη αποφάσεων τις περισσότερες φορές είναι η αναγνώριση 
της κατάστασης.  Υπό κανονικές συνθήκες η αναγνωρισµένη απόκριση έµπειρων 
επαγγελµατιών είναι επαρκής  (Klein, 1997).  Σε µη συνηθισµένες καταστάσεις όµως,  
η αναγνώριση πρέπει να συµπληρωθεί µε επιπλέον διαδικασίες,  όπως: 

• Αναγνωριστική µάθηση.  Καθιστά κάποιον ικανό να αντιπαρέλθει των 
χρονικών ορίων της φυσικής επιλογής,  µε τη σταδιακή δόµηση της 
αποκτηθείσας  συµπεριφορικής απόκρισης,  σε επαναλαµβανόµενες 
περιβαλλοντικές καταστάσεις.  Βέβαια η αναγνωριστική µάθηση 
απαιτεί πολλά χρόνια,  ώστε να καταστήσει κάποιον ειδικό σε ένα 
τοµέα  (Ericsson,  1996). 

• Κριτική Σκέψη:  Παρέχει µεγαλύτερη ευελιξία στην ανταπόκριση σε 
µεταβαλλόµενες ή πρωτοφανείς καταστάσεις,  όπου η αναγνωριστική 
µάθηση είναι πολύ αργή.  Επίσης καθιστά ικανούς τους αποφασίζοντες 
να βρουν οξυδερκείς και προσαρµοσµένες αποκρίσεις σε 
περιβαλλοντικές καταστάσεις,  τις οποίες δεν έχουν αντιµετωπίσει 
ποτέ στο παρελθόν. 

 
Μεταγνωστικές ∆ιαδικασίες:  εµπεριέχονται στη κριτική σκέψη,  

παρακολουθώντας και ρυθµίζοντας την ‘‘αναγνώριση της κατάστασης’’ µε τρεις 
λειτουργίες,  όπως προκύπτει και από το Σχήµα 3: 
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• Γρήγορη ∆οκιµή,  κατά την οποία πραγµατοποιείται γρήγορος 
προσδιορισµός του ‘‘κόστους αργοπορίας’’ της κριτικής σκέψης,  σε 
σχέση µε την άµεση αντίδραση στην ήδη αναγνωρισµένη κατάσταση. 

 
• Κριτική των τρεχόντων αποτελεσµάτων Αναγνώρισης,  για τον ορισµό 

κάποιου είδους αβεβαιότητας,  ανάλογα τη πηγή της: 
 ελλιπής ‘‘κατανόηση της κατάστασης’’ ή του ‘‘προγραµµατισµού’’. 
 αλληλοσυγκρουόµενοι στόχοι ή γεγονότα. 
 αναξιόπιστες υποθέσεις. 

 
• Επιδιόρθωση των προβληµάτων Αναγνώρισης,  επιδρώντας στη 

λειτουργία του συστήµατος αναγνώρισης µε: 
 την αναστολή της αναγνωρισµένης απόκρισης. 
 τη µεταβολή εστίασης της προσοχής. 
 τη δηµιουργία υποθέσεων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μετα – Γνωστικό 
Σύστηµα 

Σύστηµα 
Αναγνώρισης 

Γρήγορη  ∆οκιµή 
• ∆ιαθέσιµος Χρόνος ? 
• Βαθµός ∆υσκολίας ? 
• Υπάρχει Αβεβαιότητα ? 

Κριτική  Αναγνώρισης 
 
     Κενά ?      Σύγκρουση ? 
 
 
 
 
 
 

Αναξιόπιστες Υποθέσεις ? 

Επιδιόρθωση  Αναγνώρισης 
• Εστίαση της Προσοχής στο 
Σύστηµα Αναγνώρισης. 

• Υιοθέτηση Υποθέσεων στο 
Σύστηµα Αναγνώρισης. 

• Παρεµπόδιση ∆ράσεων του 
Συστήµατος Αναγνώρισης. 

Μοντελοποίηση 
Κατάστασης. 

 
• Σκοπός. 
• Πρόθεση. 
• Χρονικός 
Περιορισµός. 

• Αξιοπιστία. 
• Σειρά ∆ράσεων. 

∆ράση. 
 
• Άµεση ∆ράση. 
• Συλλογή 
Πληροφοριών. 

• Αναµονή και Σκέψη. 

 
Περιβάλλον. 

 

Σχήµα 3:  Μοντέλο Λήψης Αποφάσεων R/M  (Cohen et al,  2000). 
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Συµπερασµατικά για τις εφαρµογές µοντέλων λήψης αποφάσεων,  πρέπει να 
σηµειωθεί ότι κάθε κατηγορία µοντέλων έχει συγκεκριµένα πλεονεκτήµατα και 
µειονεκτήµατα.  ∆εν φαίνεται να υπάρχει κάποιο κυρίαρχο µοντέλο,  που να υπερέχει 
όλων των υπολοίπων.  Καλύτερο µοντέλο λήψης απόφασης θεωρείται εκείνο που 
ανταποκρίνεται καλύτερα στις απαιτήσεις του εκάστοτε τοµέα εφαρµογής.  Στο 
Πίνακα 2 γίνεται µια σύγκριση αυτών των µοντέλων λήψης απόφασης σε 
στρατιωτικό περιβάλλον που είναι παρόµοιο µε τη πυρόσβεση.  Σχολιάζοντας τα 
ευρήµατα,  το αναλυτικό µοντέλο δε φαίνεται να ταιριάζει στις απαιτήσεις του 
συγκεκριµένου περιβάλλοντος,  λόγω κυρίως της µεγάλης απαίτησης χρόνου.  Το 
αναγνωριστικό µοντέλο οδηγεί σε γρήγορες αποκρίσεις που είναι βασικό ζητούµενο.  
Το µεταγνωστικό µοντέλο βελτιώνει την επίγνωση των πλεονεκτηµάτων και 
µειονεκτηµάτων του αναγνωριστικού αλλά η βελτίωση κοστίζει χρονικά. 

 
 

 Αναλυτικό 
Μοντέλο 

Αναγνωριστικό 
Μοντέλο 

Μεταγνωστικό 
Μοντέλο 

Εισροές Ταυτοποίηση όλων 
των εισροών 
προκαταβολικά 
(διεξοδικός 
προσδιορισµός 
υποθέσεων και 
στόχων). 

Περιορισµός σε 
καταστάσεις µε 
προηγούµενη 
εµπειρία και σχετικές 
αποκρίσεις. 

∆ιαδραστική γνώση 
για νέες υποθέσεις, 
επιλογές, ή στόχους, 
που κρίνονται 
επιθυµητοί. 

∆ιαδικασία Σταθερά 
προσδιορισµένη, µε 
ακριβές νόηµα και 
µαθηµατική 
ανάλυση ενός 
προκαθορισµένου 
αριθµού επιλογών. 

Γρήγορη 
διαισθητική,  αλλά 
δύσκολα εξηγήσιµη 
συµπεριφορά. 

Προσπάθεια 
δηµιουργίας 
ολοκληρωτικής και 
αξιόπιστης εικόνας 
από µια δυναµικά 
µεταβαλλόµενη 
κατάσταση. 

Εκροές Σαφέστατη εικόνα 
της κατάστασης,  
αλλά αργή και 
απαιτητική 
διαδικασία. 

Συµπαγής εικόνα της 
κατάστασης, αλλά 
µικρή επίγνωση των 
πλεονεκτηµάτων και 
των µειονεκτηµάτων. 

Σταθερή εικόνα της 
κατάστασης, µε 
κατανόηση των 
πλεονεκτηµάτων και 
των µειονεκτηµάτων. 

Πίνακας 2:  Σύγκριση Τριών Κατηγοριών Μοντέλων Λήψης Αποφάσεων  
(Cohen et al,  2000). 
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3.1.3 Μοντέλα Λήψης Αποφάσεων στη Πυροσβεστική 
 
Σε αυτό το σηµείο θα γίνει έρευνα εφαρµογής των µοντέλων λήψης 

αποφάσεων σε πυροσβεστικές υπηρεσίες.  Συγκεκριµένα θα γίνει αναφορά στις 
διαδικασίες που ακολουθούνται από την αντίστοιχη πυροσβεστική υπηρεσία των 
ΗΠΑ και κατόπιν θα επιχειρηθεί µια σύγκριση µε την ελληνική υπηρεσία. 

Μια από τις καλύτερα οργανωµένες πυροσβεστικές υπηρεσίες,  σε ότι αφορά 
την επιστηµονική υποστήριξη,  θεωρείται αυτή των ΗΠΑ.  Οι δυνατότητες 
εκπαίδευσης στο κλάδο της Πυρόσβεσης είναι πάρα πολλές,  αφού πολλά ιδιωτικά 
πανεπιστήµια προσφέρουν σχετικά προγράµµατα µετεκπαίδευσης,  ενώ υπάρχει και 
µια οργανωµένη ενική πυροσβεστική ακαδηµία.  Οι τεχνικές οδηγίες διάφορων 
κυβερνητικών οργανισµών8 και γενικότερα η βιβλιογραφία που προέρχεται από τα 
πανεπιστήµια των ΗΠΑ σχετικά µε τη πυρόσβεση πραγµατικά είναι τεράστια. 

Σε ότι αφορά το πυροσβεστικό έργο,  υπάρχουν θεσµοθετηµένες και 
ακολουθούνται συγκεκριµένες τεχνικές οδηγίες στις ΗΠΑ,  οι οποίες τακτικά 
αναπροσαρµόζονται ακολουθώντας τις επιστηµονικές και τεχνολογικές εξελίξεις.  
Υπάρχουν βασικές οδηγίες ενεργειών9,  που αφορούν ενέργειες κατά το 
πυροσβεστικό έργο που αποτελούν ρουτίνα και στις οποίες η εκπαίδευση είναι 
καθηµερινή.  Η θεσµοθέτηση όλων των παραπάνω σηµαίνει ότι υπάρχει υποχρέωση 
από όλους τους επαγγελµατίες  αλλά και εθελοντές πυροσβέστες,  να τις ακολουθούν 
απαρέγκλιτα αφού προκύπτουν ευθύνες σε αντίθετη περίπτωση.  Επίσης µε αυτό τον 
τρόπο,  τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις του κάθε υπαλλήλου είναι ρητά 
προσδιορισµένα και ελεγχόµενα. 

Σε µεγάλο βαθµό οι τεχνικές οδηγίες και γενικότερα οι διαδικασίες λήψης 
αποφάσεων έχουν βασιστεί στο συστηµατικό τρόπο σκέψης των αναλυτικών 
µοντέλων.  Στα τέλη της δεκαετίας του 1990,  άρχισαν να γίνονται προσπάθειες για 
την υιοθέτηση διαισθητικών µοντέλων λήψης αποφάσεων,  τροποποιώντας τις 
µεθόδους εκπαίδευσης και τις θεσµοθετηµένες οδηγίες.  Αφού πλέον είχε γίνει 
κατανοητό ότι θα πρέπει να υπάρξει ανάπτυξη της δηµιουργικότητας των 
επαγγελµατιών και απόκτηση εµπειρίας στη χρήση των διαισθητικών µοντέλων,  
διάφορες µέθοδοι εκπαίδευσης  (όπως οι Ασκήσεις Αποφάσεων Τακτικής)  
εφαρµόζονται ευρύτατα στη σύγχρονη εποχή. 

 

                                                 
8 Παραδείγµατα τέτοιων οργανισµών: 
• U.S. Fire Administration, F.E.M.A.  (http://www.usfa.fema.gov). 
• National Institute for Occupational Safety and Health (NIOSH).  USA (http://www.cdc.gov/niosh). 
• Illinois Fire Service Institute.  USA.  (http//:www.fsi.uiuc.edu). 
• Oklahoma State University.  USA. 
9 Βασικές  Οδηγίες  Ενέργειας  [Standard Operating Procedures (SOPs)]:  είναι ένα σύνολο οδηγιών,  
που έχουν τη δύναµη διαταγών και καλύπτουν τα χαρακτηριστικά των ενεργειών τα οποία οδηγούν 
στην αποπεράτωση κάποιας τυπικής και σαφέστατα ορισµένης διαδικασίας,  χωρίς την απώλεια της 
αποτελεσµατικότητας.  Χρησιµοποιούνται για τη βελτίωση της απόδοσης σε διαδικασίες που µπορούν 
να τυποποιηθούν. 
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Στην ελληνική πραγµατικότητα,  η πυροσβεστική υπηρεσία δε ξεφεύγει από 
το κανόνα των δηµόσιων οργανισµών σε ότι να αφορά τη προβληµατική οργάνωση 
και την ανύπαρκτη επιστηµονική υποστήριξη. 

Παρόλα αυτά,  για τα ελληνικά δεδοµένα,  το Πυροσβεστικό Σώµα όπως 
µαρτυρούν σχετικές έρευνες,  αποτελεί µια από τις καλύτερα οργανωµένες 
Υπηρεσίες.  Ενδεικτικά να αναφερθούν: 

• Η έρευνα που διενεργήθηκε από την Κάπα- research και αφορούσε: 
«Την Εµπιστοσύνη των Πολιτών στους Θεσµούς», 
κατά την οποία στη πρώτη θέση βρίσκεται το Πυροσβεστικό Σώµα µε 
αποδοχή 95,4 %  (Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε το Μάρτιο του 2006 και 
ανακοινώθηκε στο συνέδριο για θέµατα ασφαλείας,  Exposec 2006,  το 
οποίο πραγµατοποιήθηκε στις 28 & 29 Μαρτίου στην Αθήνα). 

• Η έρευνα που διενεργήθηκε από την Public Issue και αφορούσε: 
«Τον Ελληνικό ∆είκτη Εµπιστοσύνης στους Θεσµούς», 
κατά την οποία στη πρώτη θέση βρίσκεται το Πυροσβεστικό Σώµα µε 
αποδοχή περίπου 92 %.  (Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε το ∆εκέµβριο του 
2008,  για λογαριασµό της εφηµερίδας  «Καθηµερινή»). 

 
Χωρίς να µειώνεται καθόλου η αξία των παραπάνω ευρηµάτων που αφορούν 

αποκλειστικά το Πυροσβεστικό Σώµα Ελλάδας,  παρόµοια αποτελέσµατα έχουν και 
διεθνείς σχετικές έρευνες,  όπως π.χ. 

Η έρευνα που διενεργήθηκε από την GfK Custom Research και αφορούσε: 
«Το Βαθµό Εµπιστοσύνης του Κόσµου σε διάφορα Επαγγέλµατα και 
Οργανισµούς», 
  κατά την οποία στη πρώτη θέση βρίσκεται η Πυροσβεστική Υπηρεσία,  µε 
αποδοχή περίπου 94 %.  (Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε το Φθινόπωρο 2007,  
στις ΗΠΑ και σε 19 ευρωπαϊκές χώρες,  ανάµεσά τους και η Ελλάδα). 
 
Όσο αφορά την επιστηµονική υποστήριξη,  οι όποιες προτάσεις και 

προσπάθειες από τη πλευρά της πολιτείας σκοντάφτουν στη γραφειοκρατία.  
Χαρακτηριστικά να αναφερθεί ότι το 2000 προσελήφθησαν ως πυροσβεστικοί 
υπάλληλοι πτυχιούχοι συγκεκριµένων σχολών  (π.χ Οικονοµολόγοι,  ∆ασολόγοι,  
Χηµικοί  κλπ),  οι οποίοι δεν άσκησαν ποτέ τα ανάλογα καθήκοντα για τα οποία 
προσελήφθησαν.  Οπότε το Πυροσβεστικό Σώµα σε αυτό το τοµέα στηρίζεται κυρίως 
σε δικούς του υπαλλήλους,  οι οποίοι µε δική τους πρωτοβουλία προσπαθούν να 
βοηθήσουν τους συναδέλφους τους προς αυτή τη κατεύθυνση.  Με την επιστηµονική 
κατάρτιση που απόκτησαν πριν τη πρόσληψή τους ή και µετά,  διοργανώνουν 
διαλέξεις σε τοπικό επίπεδο,  αρθρογραφούν σε περιοδικά πυροσβεστικού 
περιεχοµένου κ.α.  Βέβαια και η υπηρεσία µέσω του γραφείου εκπαίδευσης του 
Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώµατος,  προσπαθεί να διοργανώσει οµιλίες και 
σεµινάρια µετεκπαιδεύσεις χωρίς όµως να υπάρχει ένα οργανωµένο σύστηµα 
εκπαίδευσης όλων των υπαλλήλων. 
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Σε ότι αφορά την υιοθέτηση των µοντέλων λήψης αποφάσεων,  δεν υπάρχει 
κάτι επίσηµα θεσµοθετηµένο,  πέρα από τον εσωτερικό κανονισµό λειτουργίας του 
ΠΣ  (Κ.Ε.Υ.Π.Σ.),  στον οποίο αναφέρονται κάποια καθήκοντα,  υποχρεώσεις και 
δικαιώµατα των υπαλλήλων,  αλλά σε καµία περίπτωση δεν επέχουν θέση βασικών 
οδηγιών ενέργειας.  Μέσω όµως των οµιλιών,  των σεµιναρίων,  της αρθρογραφίας σε 
έντυπα πυροσβεστικά περιοδικά κλπ,  οι διαδικασίες κλείνουν προς την υιοθέτηση 
των αναλυτικών µοντέλων,  σαφώς επηρεαζόµενη από τη σχετική παλαιότερη εκτενή 
αµερικανική βιβλιογραφία. 

 
 
3.2 Μεθοδολογίες Ανάλυσης Εργασιών 
 
Οι µεθοδολογίες ανάλυσης εργασιών χρησιµοποιούνται για την απόσπαση 

γνώσης από ερευνητές του επιστηµονικού πεδίου  «λήψης αποφάσεων»  και αφορούν 
τρόπους άντλησης πληροφοριών που ανταποκρίνονται στα µοντέλα λήψης 
αποφάσεων.  Σε αυτή την ενότητα θα παρουσιαστούν οι βασικές κατηγορίες τέτοιων 
µεθοδολογιών καθώς και κάποιες εφαρµογές µε ιδιαίτερο επιστηµονικό ενδιαφέρον. 

 
 
3.2.1 Κατηγορίες  Μεθοδολογιών  Ανάλυσης  Εργασιών 
 
Οι δύο κατηγορίες ανάλυσης εργασιών είναι η Συµπεριφορική Ανάλυση 

Εργασιών και η Γνωστική Ανάλυση Εργασιών. Παρακάτω,  θα επεξηγηθούν 
αναλυτικότερα αυτές οι κατηγορίες,  παρουσιάζοντας επιπλέον κάποιες σχετικές 
εργασίες. 

Συµπεριφορικές Αναλύσεις Εργασιών (ΣΑΕ).  Σε αυτές πραγµατοποιείται 
µια αποδόµηση περίπλοκων δράσεων σε µια σειρά από στοιχειώδη βήµατα,  
περιγράφοντας τις αρχικές και τελικές συνθήκες κάθε βήµατος.  Τα ευρύτατα 
αποτελέσµατα της ΣΑΕ µπορούν να σχηµατίσουν ένα αλγόριθµο βηµάτων που,  όταν 
ακολουθηθεί,  θα οδηγήσει σε ολοκλήρωση της εργασίας.  Η ανάλυση εντοπίζει τις 
προφανείς συµπεριφορές που µπορούν αξιόπιστα να παρατηρηθούν,  να ορισθούν 
χρονικά και να αναπαρασταθούν.  Σίγουρα όµως η ΣΑΕ εστιάζει στο  «τι»  κάνει  ο 
αποφασίζων και όχι στο  «πως»  ή στο  «γιατί»  το κάνει.  Επίσης δεν παρουσιάζονται 
οι εφαρµοσµένες στρατηγικές και συντοµεύσεις και δίνεται ελάχιστη προσοχή στις 
γνωστικές στρατηγικές που χρησιµοποιούνται.  Η ΣΑΕ µπορεί να δώσει την 
εντύπωση ότι το µόνο που πρέπει να κάνουν οι άνθρωποι είναι να ακολουθούν τα 
ενδεδειγµένα βήµατα σε όλη τη διαδικασία.  Οι νοητικές διεργασίες και αποφάσεις 
χάνονται στις λεπτοµέρειες της προσπάθειας αποδόµησης. 

 
Γνωστικές Αναλύσεις Εργασιών (ΓΑΕ).  Αυτές αναφέρονται σε µεθόδους 

εµβάθυνσης στη σκέψη των αποφασιζόντων, ώστε να γίνουν κατανοητά τα αίτια, τα 
πρότυπα και οι σχέσεις που έχουν αντιληφθεί, τη γνώση που χρησιµοποιούν και τις 
στρατηγικές που εφαρµόζουν, ώστε να φθάσουν σε κρίσεις και αποφάσεις.  Πολλές 
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µέθοδοι ΓΑΕ χρησιµοποιούν συνεντεύξεις σε ειδικούς για την απόσπαση των αιτίων 
και των διακρίσεων που κάνουν οι επαγγελµατίες.  Ακόµη κάποιες φορές 
χρησιµοποιούνται προσοµοιωµένες ασκήσεις,  στις οποίες οι συµµετέχοντες  (ειδικοί)  
είτε σκέφτονται δυνατά περιγράφοντας τις εργασίες, είτε εξηγούν τις σκέψεις τους σε 
συνεντεύξεις αµέσως µετά τη παρουσίαση του σεναρίου. 

Σε κάθε περίπτωση όµως,  στόχος των µεθόδων είναι η απόκτηση 
πληροφόρησης για τη κατανόηση γνωστικών στρατηγικών όπως:  καθορισµού της 
κατάστασης,  αναγνώρισης και ερµηνείας των κρίσιµων επιλογών και µεταγνωστικές 
στρατηγικές.  Συγκρίνοντας τις προηγούµενες δύο µεθόδους,   οι µέθοδοι ΓΑΕ είναι 
καταλληλότερες για τον ορισµό των απαιτήσεων απόφασης επειδή σχεδιάστηκαν για 
να κάνουν εφικτή την εξέταση των γνωστικών διαδικασιών και τη κατανόηση του 
τρόπου µε τον οποίο οι άνθρωποι κρίνουν και αποφασίζουν  (Klein et al. 1997).  
Μέσω των µεθόδων ΓΑΕ,  οι αναλυτές συλλέγουν πληροφορίες που τους βοηθούν 
στη κατανόηση των στρατηγικών που χρησιµοποιούν οι επαγγελµατίες. 

 
 
3.2.2 Εφαρµογές  Μεθοδολογιών  Ανάλυσης  Εργασιών 
Παρακάτω παρουσιάζονται κάποιες εργασίες που χρησιµοποιούν τις 

παραπάνω µεθόδους ανάλυσης εργασιών. Οι Klein et al.  (1997),  χρησιµοποίησαν 
µια µέθοδο ΓΑΕ,  όπως περιγράφεται συνοπτικά και απεικονίζεται στο Σχήµα 2,  µε 
σκοπό την απόκτηση γνώσεων από ειδικούς στο στρατό,  ώστε να σχεδιάσουν ένα 
πληροφοριακό σύστηµα που αφορά την εκπαίδευση στη λήψη αποφάσεων σε 
στρατηγικό επίπεδο. 

 

Εµβάθυνση. 
Γιατί λαµβάνονται οι συγκεκριµένες 

Αντιδράσεις  Άπειρων  Συναδέλφων. 
Απόδοση άπειρων σε όµοιες καταστάσεις.

Αποτελέσµατα. 
• Ποια είναι τα Πρότυπα; 

• Ποια είναι η Ερµηνεία των Προτύπων; 

∆ηµιουργία  Γραφηµάτων. 
Τήρηση χρονολογικής σειράς.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήµα  4:  Γνωστική Ανάλυση Εργασιών  (Klein et al,  1997). 
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Σε κάθε συµβάν,  οι συµµετέχοντες απεικόνιζαν τα συµβάντα σε γραφήµατα,  

σύµφωνα µε τη χρονική αλληλουχία των αποφάσεων.  Έγινε προσεκτική ανάλυση 
των κρίσιµων σηµείων των αναφορών και των στρατηγικών των ειδικών,  ώστε να 
αποκρυπτογραφηθεί ο λόγος που κατέληγαν στις συγκεκριµένες αποφάσεις.  Τελικά 
οι συµµετέχοντες ρωτήθηκαν για τη γνώµη τους σε ότι αφορά τη λειτουργία στο ίδιο 
σενάριο από άτοµα µε λιγότερη εµπειρία,  όπου περιλαµβάνονταν τα πιθανά λάθη για 
τη φύση της κατάστασης,  ή/και τις δράσεις που εκτελέστηκαν,  τις επιλογές που 
επιλέχθηκαν κοκ.  Ο λόγος για αυτή τη εµβάθυνση ήταν η κατανόηση του τρόπου 
που οι ειδικοί κερδίζουν εµπειρία µέσω της επισήµανσης προτύπων και της ερµηνείας 
των γεγονότων.  Οι Militello and Hutton (1998),  παρουσίασαν µια διαφοροποιηµένη 
ΓΑΕ,  που ονόµασαν ACTA  (Applied Cognitive Task Analysis),  χωρίζοντας τη 
διαδικασία σε τέσσερα βήµατα όπως απεικονίζονται στο Σχήµα 5 και περιγράφονται 
αναλυτικότερα παρακάτω: 

 
 
 ∆ιάγραµµα  Εργασιών.
 

Επαλήθευση  Γνώσης. 
Ταξινόµηση των απαιτούµενων Ικανοτήτων. 

Συνέντευξη  Προσοµοίωσης. 

Πίνακας  Γνωστικών  Απαιτήσεων. 
• Ταξινόµηση ∆εδοµένων. 
• Ανάλυση ∆εδοµένων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήµα 3:  Μέθοδος ACTA,  για την Ανάλυση Εργασιών  (Militello and 
Hutton,  1998). 
 
Το ∆ιάγραµµα Εργασιών αποσπά µια διευρυµένη απογραφή της εργασίας και 

ορίζει τα δύσκολα γνωστικά σηµεία.  Ζητείται από τον ειδικό να αποσυνθέσει την 
εργασία σε υποεργασίες µέσω της ερώτησης:  «Σκέψου τι κάνεις όταν……;  Μπορείς 
να σπάσεις αυτή την εργασία σε 3 ως 6 µέρη;».  Κατόπιν µπορεί να ακολουθήσει η 
ερώτηση:  «Από τα µέρη αυτά,  ποια απαιτούν δύσκολες γνωστικές δυνατότητες;»,  
ώστε να καθοριστούν τα µέρη που απαιτούν γνωστικές ικανότητες. 
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Η Επαλήθευση Γνώσης έχει οργανωθεί γύρω από κατηγορίες γνώσης που 
έχουν βρεθεί ότι χαρακτηρίσουν τους ειδικούς όπως:  ∆ιάγνωση και Πρόβλεψη,  
Επίγνωση Κατάστασης,  Αντιληπτικές Ικανότητες,  Αυτοσχεδίαση,  Μεταγνωστικές 
Ικανότητες,  Αναγνώριση Ανωµαλιών και Εξισορρόπησης Εξοπλιστικών 
Περιορισµών.  Στόχος είναι η εξακρίβωση της φύσης των ικανοτήτων που 
απαιτούνται και των στρατηγικών που πρέπει να χρησιµοποιηθούν.  Η αρχή της 
συνέντευξης γίνεται µε µια λίστα  «ερωτήσεων εµβάθυνσης»  και µετά ερωτάται ο 
ειδικός για συγκεκριµένα παραδείγµατα κρίσιµων σηµείων,  στρατηγικών λήψης 
απόφασης και πιθανά λάθη που κάποιος άπειρος µπορεί να κάνει. 

Η Συνέντευξη Προσοµοίωσης γίνεται ώστε ο ερευνητής να κατανοήσει 
καλύτερα τη γνωστική διαδικασία που οδήγησε τον ειδικό σε συγκεκριµένες 
αποφάσεις. 

Ο Πίνακας Γνωστικών Απαιτήσεων χρησιµοποιείται για τη ταξινόµηση και 
την ανάλυση των δεδοµένων. 

 
Οι Wong et al. (1997),  παρουσίασαν ένα υβριδικό µοντέλο,  στο οποίο 

χρησιµοποιούν κάποιες τεχνικές από τις ΓΑΕ και ΣΑΕ µεθόδους.  Η µεθοδολογία 
στην οποία στηρίχθηκαν είναι η Κριτική Μέθοδος Απόφασης  (Critical Decision 
Method – CDM)  (Klein et al, 1989).  Παρακάτω παρουσιάζεται η διαδικασία,  µε 
κάποιες λεπτοµέρειες για κάθε βήµα και απεικονίζεται στο Σχήµα 6. 

 
Συνέντευξη: 

1. Περιέγραψε το συµβάν και όρισε τις λειτουργικές διαδικασίες. 
• Φέρτε στο µυαλό σας κάποιο σηµαντικό συµβάν στο οποίο 

συµµετείχατε. 
• Αν ήµουν µαζί σας την ώρα που επιχειρούσατε,  τι θα άκουγα να λέτε 

και τι θα έβλεπα να κάνετε; 
• Καταγραφή των πληροφοριών σε post-it και τυχαία τοποθέτηση σε ένα 

χαρτόνι. 
2. Οργάνωσε το συµβάν,  χρονικά. 

Μέσω post–it,  ενδεχοµένως να προκύψουν επιπλέον πληροφορίες. 
3. Εµβάθυνε στην εξέλιξη της διαδικασίας. 

Προσπάθεια εξακρίβωσης των κρίσιµων αποφάσεων του συµβάντος. 
4. Συνέκρινε την απόδοση ενός έµπειρου και ενός άπειρου. 

Στόχος είναι να οριστούν πιθανά λάθη σε καταστάσεις που συµµετέχουν 
άπειροι,  σε περιπτώσεις που έχουν λιγότερη πληροφορία από την 
απαιτούµενη,  ή σε ένα ανεπαρκώς ορισµένο συµβάν. 

 
Ανάλυση ∆εδοµένων: 

1. ∆ιάγραµµα ροής των αποφάσεων. 
• Κόµβος Απόφασης:  δραστηριότητα,  στην οποία ο αποφασίζων 

χρειάζεται µια απόφαση κάποια κατάσταση ή δράση. 
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• Κόµβος Κατάστασης:  παρέχει στον αναγνώστη ένα περιεχόµενο της 
κατάστασης,  η οποία είναι χρήσιµη για την ερµηνεία ή την εκτίµηση 
των αιτίων ή των δράσεων που έγιναν. 
Για κάθε απόφαση υπάρχει προοδευτική ανάλυση των αιτίων,  που 
καλείται «προοδευτική εµβάθυνση».  Αυτή παρουσιάζεται σαν ένα 
δένδρο,  που κάθε κλαδί αντιπροσωπεύει τους παράγοντες που 
οδήγησαν στην απόφαση και τον τρόπο που τα αίτια αναπτύχθηκαν 
και κατέληξαν σε αυτό το αποτέλεσµα. 
Το διάγραµµα ροής δεν παρουσιάζει τα κρίσιµα σηµεία,  τα οποία 
χρησιµοποιούνται ή σχετίζονται στην κάθε απόφαση. 

2. Σύνοψη του συµβάντος. 
Βασίζεται στο προηγούµενο διάγραµµα ροής και σε επιπλέον πληροφορία,  
συνοψίζοντας τι έχει γίνει στο συµβάν. 
3. Ανάλυση απόφασης. 

• Ενδείξεις:  είναι οι πληροφορίες που απαιτούνται ώστε να καθοριστεί 
η κατάσταση. 

• Καθορισµός Κατάστασης:  είναι το αποτέλεσµα από την αποτίµηση 
της πληροφορίας που περιγράφει µια κατάσταση. 

• Σειρά ∆ράσεων:  είναι η ανάπτυξη σχεδίου δράσης,  αφού έχει γίνει 
κατανοητή η κατάσταση και οι επιδράσεις της. 

4. Ορισµός των στόχων. 
Οι καταστάσεις των στόχων για κάθε συµβάν ορίζονται µέσω της ανάλυσης 
των ενδείξεων,  του καθορισµού της κατάστασης και της σειράς δράσεων που 
πραγµατοποιείται µε τη βοήθεια του Πίνακα Ανάλυσης Απόφασης και 
περιέχει δύο βήµατα: 

• Εξαγωγή των στόχων  και των απώτερων σκοπών   
• Σύγκριση των ορισµένων απώτερων σκοπών. 

5. Σύγκριση των στόχων µεταξύ των περιπτώσεων. 
Αφού ορισθούν και οµαδοποιηθούν οι απώτεροι σκοποί,  κάθε οµάδα 
περιγράφεται συνοπτικά ώστε να εξακριβωθεί ο στόχος για τον οποίο υπάρχει.  
Έτσι ορίζονται οι στόχοι σε κάθε διαδικασία διαχείρισης αποστολής. 
 

Αποτελέσµατα: 
Οι παρακάτω στόχοι είναι οι κατά προτεραιότητα περιορισµοί που πρέπει να 

αντιµετωπισθούν,  ώστε να υπάρξει αποδεκτό επίπεδο απόδοσης: 
1. Άµεση γνωστοποίηση του συµβάντος. 
2. Επίγνωση της κατάστασης  (γιατί χρειάζεται ο καθορισµός της κατάστασης). 

• Συντονισµός δραστηριοτήτων. 
• Συνολική βελτιστοποίηση της χρήσης των πόρων. 
• ∆ιαβεβαίωση της συµµόρφωσης προς τις οδηγίες – εντολές. 

3. Αντιστοίχηση των διατιθέµενων πόρων και των απαιτούµενων αναγκών. 
• Εξακρίβωση των περισσότερο σχετικών πόρων. 
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• Εξακρίβωση των απαιτούµενων πόρων. 
• Ελαχιστοποίηση των σχετικών λαθών,  µε συνεχή ενηµέρωση. 
• Προγραµµατισµός.  Τόσο κατά τη διάρκεια,  αλλά και 

ετεροχρονισµένα,  πρέπει να έχει προβλεφθεί αντιµετώπιση κάποιων 
παρόµοιων δραστηριοτήτων. 

• Προγραµµατισµός για την εξακρίβωση µη καλυπτόµενων 
ενδεχοµένων,  σε σχέση µε τις πηγές των πόρων. 

4. Γρήγορη ανταπόκριση. 
5. Ιστορικό συµβάντων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήµα 6:  Η Μέθοδος CDM για την Ανάλυση Εργασιών  (Wong et al,  1997). 
 
 

Συνέντευξη. 
• Περιγραφή Συµβάντος. 
• Χρονολογική Σειρά. 
• Εµβάθυνση. 
• Σύγκριση Απόδοσης 

Έµπειρου – Άπειρου.

Ανάλυση ∆εδοµένων. 
• ∆ιάγραµµα Ροής Αποφάσεων. 
• Σύνοψη Συµβάντος. 
• Ανάλυση Απόφασης. 
• Ορισµός Στόχων. 
• Σύγκριση Στόχων.

Αποτελέσµατα. 
• Άµεση Γνωστοποίηση. 
• Επίγνωση Κατάστασης. 
• Αντιστοίχιση Πόρων – Αναγκών. 
• Γρήγορη Ανταπόκριση. 
• Ιστορικό Συµβάντων. 

Σηµαντικότερα Συµπεράσµατα της Μεθόδου: 
 Οι στόχοι και η αποτύπωση της σκέψης. 
 Η ανάλυση των ενδείξεων δεν αποκαλύπτει την αντίληψη,  στην οποία 
στηρίζονται τα δεδοµένα. 

 Συµπεριφορική και Γνωστική Ανάλυση Εργασιών. 
 Απεικόνιση της διαδικασίας απόφασης. 
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3.3 Εγχειρίδια  Εργασίας 
 
Σε αυτή την ενότητα θα παρατεθούν θεωρητικές πληροφορίες που αφορούν τα 

εγχειρίδιο εργασίας και πως εκλαµβάνεται η έννοια τους στη παρούσα εργασία.  Οι 
τύποι βοηθηµάτων εργασίας,  γενικότερα είναι αρκετοί  (Λυσικάκος,  2009): 

 
• Τα εγχειρίδια  (manuals),  που είναι συνήθως περιληπτικά έγγραφα. 
• Οι διαδικαστικοί οδηγοί  (procedural guides),  που παρέχουν στο 

χειριστή - εργαζόµενο καθοδήγηση βήµα προς βήµα για την επίτευξη 
της εργασίας. 

• Τα βοηθήµατα απόφασης  (decision aids),  που βοηθούν το χειριστή να 
ξεχωρίσει,  µεταξύ µίας σειράς επιλογών,  τι θα κάνει στη συνέχεια. 

• Οι λίστες αναφοράς  (checklists),  που υπενθυµίζουν στο χειριστή τις 
απαιτούµενες δραστηριότητες. 

 
Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας,  ως εγχειρίδια εργασίας ορίζονται οι 

διαδικαστικοί οδηγοί που υποστηρίζουν το χρήστη τους στην επιλογή µιας από τις 
εναλλακτικές επιλογές και τον καθοδηγούν στην επίτευξη της εργασίας του,  σχετικά 
µε τη κατάσβεση αστικών πυρκαγιών.  Ως προς τους παραπάνω τύπους,  τα εγχειρίδια 
εργασίας για τη παρούσα εργασία αποτελούν µια σύνθεση εγχειριδίων,  
διαδικαστικών οδηγών και βοηθηµάτων αποφάσεων. 

Η χρησιµότητα των εγχειριδίων εργασίας,  σύµφωνα µε το σκεπτικό 
δηµιουργίας τους στη παρούσα εργασία,  έγκειται στη χρήση τους σε εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες των πυροσβεστών,  ώστε να αυξηθεί στο µέτρο του δυνατού η 
αποτελεσµατικότητα των αποφάσεων που λαµβάνουν,  εντρυφώντας στο 
συγκεκριµένο τρόπο σκέψης αντιµετώπισης παρόµοιων αστικών πυροσβεστικών 
συµβάντων.  Επίσης η ελαχιστοποίηση του ανθρώπινου λάθους,  σαφώς και είναι ένα 
ζητούµενο που γίνεται προσπάθεια αντιµετώπισής του κατά τη πυρόσβεση,  µε τη 
συγκεκριµένη εργασία. 

Η φύση των αστικών πυροσβεστικών συµβάντων δεν επιδέχεται καµία 
χρονοτριβή,  ακόµη και αν αυτή σηµαίνει αποτελεσµατικότερη λήψη αποφάσεων.  
Εποµένως,  η όποια εκπαίδευση στην έγκαιρη και αποτελεσµατική ΄λήψη αποφάσεων 
πρέπει να πραγµατοποιηθεί ατοµικά από το καθένα ενδιαφερόµενο,  σε χρόνο πριν 
την αντιµετώπιση παρόµοιας κατάστασης.  Όσο καλύτερη είναι η εκπαίδευση,  τόσο 
αποτελεσµατικότερη είναι η αντιµετώπιση της προκύπτουσας κατάστασης. 

 
«Η επίσηµη εκπαίδευση θα σε βοηθήσει να τα βγάλεις πέρα.  Η αυτοδιδασκαλία θα σε 
βοηθήσει να κάνεις περιουσία» 

J. Rohn 
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Οι περιορισµοί που επιδέχεται αυτός ο τρόπος εκπαίδευσης είναι: 
 

• Η ασύγχρονη χρησιµοποίησή του,  που σηµαίνει ότι όποιος 
πυροσβέστης θέλει να το χρησιµοποιήσει,  θα πρέπει να το κάνει πριν 
του συµβεί κάποιο παρόµοιο συµβάν.  Αυτό το γεγονός ίσως τον 
οδηγήσει στην αναβολή χρησιµοποίησής του. 

• Η χρησιµοποίησή του δεν έχει απτά αποτελέσµατα,  που σηµαίνει ότι 
η αύξηση της αποτελεσµατικότητας στη λήψη αποφάσεων,  δε είναι 
µετρήσιµο µέγεθος,  ώστε να µπορεί ο χρήστης του εγχειριδίου να 
εκτιµήσει τις επιδράσεις και τις όποιες βελτιώσεις απόδοσης. 

• Για να διατηρηθεί η ευχρηστία του εγγράφου  (π.χ να είναι µικρό, 
συνοπτικό, εύχρηστο και περιεκτικό)  συνειδητά αποφεύγονται 
περιπτώσεις και καταστάσεις που είναι πολύ σπάνιες και απαιτούν 
µεγάλο όγκο τεχνικών επεξηγήσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4 
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ  ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

 
 
Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο,  µετά από µια συνοπτική περιγραφή της 

διαδικασίας που ακολουθείται στη προτεινόµενη µεθοδολογία,  γίνεται η επιλογή των 
µοντέλων λήψης αποφάσεων που µπορούν να υιοθετηθούν σε περιβάλλον αστικών 
πυροσβεστικών συµβάντων.  Κατόπιν παρουσιάζεται η µεθοδολογία ανάλυσης 
εργασιών που αναπτύχθηκε ώστε να καταστεί δυνατή η απόσπαση των απαραίτητων 
πληροφοριών.  Τέλος γίνεται αναφορά στα ευρήµατα της µεθοδολογίας. 

 
Η προτεινόµενη µεθοδολογία της εργασίας ξεκινά µε την επιλογή των 

καταλληλότερων µοντέλων λήψης αποφάσεων για αστικά πυροσβεστικά συµβάντα,  
βάσει των οποίων δηµιουργείται η µεθοδολογία ανάλυσης εργασιών.  Στη παρούσα 
εργασία,  οι πληροφορίες αυτές οδηγούν στη δηµιουργία ενός εγχειριδίου εργασίας 
που είναι κατάλληλο για την αντιµετώπιση αστικών πυροσβεστικών συµβάντων. 

 
 
4.1 Επιλογή  Μοντέλων  Λήψης  Αποφάσεων 
 
Σε αυτή την ενότητα αναπτύσσεται µια επιχειρηµατολογία σχετικά µε τους 

λόγους που οδηγούν στην υιοθέτηση ή µη των προτεινόµενων µοντέλων λήψης 
αποφάσεων κατά την αντιµετώπιση αστικών πυροσβεστικών συµβάντων. 

 
«Η εστίαση της εκπαίδευσης του αµερικάνικου στρατού,  στην αναλυτική λήψη 
αποφάσεων,  αφήνει τους στρατιώτες απροετοίµαστους για την ηγεσία σε πραγµατικές 
συνθήκες» 

John F. Schmitt 
 
∆ιαδικασίες τύπου ορθολογικών µοντέλων είναι πολύ περιορισµένες.  Σε αυτό 

βέβαια σηµαντικό ρόλο παίζει και η φύση των αστικών πυροσβεστικών συµβάντων.  
Λόγω της µεγάλης πίεσης χρόνου και ελλιπούς πληροφόρησης που σχεδόν πάντα τα 
διέπει,  η χρήση τέτοιων µοντέλων είναι εξαιρετικά χρονοβόρα και απαιτεί καλή 
πληροφόρηση.  Επιπλέον όπως επιχειρηµατολογεί ο McCammon (2001),  σε σχέση 
µε συµβάντα πυρόσβεσης,  τα ορθολογικά µοντέλα κάνουν κάποιες λανθασµένες 
υποθέσεις,  όπως: 

• η πληροφόρηση είναι πάντα διαθέσιµη,  συνεπής και φανερή και 
πρέπει ο αποφασίζων να την αναζητήσει,  αν επιθυµεί τη µείωση της 
αβεβαιότητας. 

• η διάσπαση των προβληµάτων σε επιµέρους προβλήµατα,  βοηθά στην 
επίλυση του αρχικού προβλήµατος.  Σε περιβάλλον αντιµετώπισης 
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πυρκαγιάς,  αυτό προκαλεί µεγαλύτερη αβεβαιότητα. Παραδείγµατα 
ερωτήσεων τέτοιου τύπου είναι: 
 πόση έµφαση πρέπει να δοθεί στην ασφάλεια; 
 ποιος είναι ο γρηγορότερος τρόπος κατάσβεσης της πυρκαγιάς; 

• ο αποφασίζων επιθυµεί να είναι ακριβής και προσπαθεί να λάβει τη 
καλύτερη δυνατή απόφαση.  Στην ενότητα 5.1.3.  που αφορά τους 
«Λόγους  Λήψης  Κακών  Αποφάσεων»  φαίνεται καλύτερα ότι 
υπάρχει η τάση του αποφασίζοντα να προστατέψει τον αυτοσεβασµό 
του και να αναζητά την αποδοχή των µελών της υπόλοιπης οµάδας 
κατά τη λήψη αποφάσεων. 

 
Από την άλλη,  όπως επιχειρηµατολογεί ο Mintzberg (1989),  το ορθολογικό 

και το διαισθητικό µοντέλο διοίκησης µπορούν να αλληλοσυµπληρώνονται,  σε ότι 
αφορά τη λανθασµένη αναγνώριση,  τη πολυπλοκότητα του προβλήµατος,  την 
ευκολία της διαδικασίας και τη χρήση της δηµιουργικότητας.  Επίσης ο συστηµατικός 
τρόπος σκέψης των ορθολογικών µοντέλων,  µόνο οφέλη µπορεί να προσφέρει,  
ακόµη και σε διαδικασίες που βασίζονται στη διαίσθηση. 

Τα περιγραφικά µοντέλα µε την ανάλυση ευρετικών συµπεριφορών,  είναι 
προφανώς καταλληλότερα,  για την αντιµετώπιση τέτοιου είδους συµβάντων.  
Αναζητώντας ο επικεφαλής ενδείξεις για το τι ακριβώς συµβαίνει ανά τακτά χρονικά 
διαστήµατα,  µπορεί συνεχώς να αναπροσαρµόζει τις αποφάσεις του,  εφαρµόζοντας 
ανάλογα τις κατάλληλες ενέργειες που απορρέουν από τους αντίστοιχους κατά 
περίπτωση κανόνες.  Με αυτό τον τρόπο,  ακόµη και άπειροι επαγγελµατίες µπορούν 
να αντεπεξέλθουν σε οποιοδήποτε συµβάν,  σε ικανοποιητικό βαθµό. 

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να αναφερθούν οι δυσκολίες που υπάρχουν στην 
εφαρµογή τους των ευρετικών κανόνων όπως είναι: 

• Ο µεγάλος αριθµός κανόνων,  που σε περιβάλλον ανεπαρκούς 
πληροφόρησης µπορεί να είναι και ανταγωνιστικοί µεταξύ τους. 

• Η ανεπαρκής αντιληπτική ικανότητα των επικεφαλείς.  Σε περίπτωση 
που κάνουν λάθος υποθέσεις,  υπάρχει πραγµατικά µεγάλο πρόβληµα,  
τόσο στην έκβαση του συµβάντος όσο και στην ασφάλεια του 
προσωπικού. 

• Η ανυπαρξία της απαιτούµενης ψυχραιµίας και ακεραιότητας για την 
καλύτερη δυνατή εφαρµογή των κανόνων.  Είναι πολύ δύσκολο να 
παραµείνει κάποιος ψύχραιµος και ακέραιος µπροστά στο φαινόµενο 
της πυρκαγιάς,  από το οποίο πλήττονται περιουσίες και κινδυνεύουν 
ανθρώπινες ζωές.  Σίγουρα σε άπειρους πυροσβέστες αυτό το 
πρόβληµα είναι πολύ πιο έντονο,  όµως µπορεί να βελτιωθεί αρκετά,  
µε την αντιµετώπιση παρόµοιων καταστάσεων,  χωρίς όµως να είναι 
δυνατή η εξάλειψή του. 
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Τέλος,  τα διαισθητικά µοντέλα ταιριάζουν καλύτερα στην αντιµετώπιση 
αστικών πυροσβεστικών συµβάντων.  Βέβαια σε τέτοιες διαδικασίες τίθεται θέµα 
επάρκειας εµπειριών του εκάστοτε επικεφαλή,  για τη πρέπουσα αντιµετώπιση όλων 
των περιπτώσεων.  Επίσης στην εφαρµογή αυτών των µοντέλων λήψης αποφάσεων 
πρέπει να τεθεί και το θέµα της αντιµετώπισης πρωτόγνωρων καταστάσεων που δεν 
είναι σπάνιες στα αστικά πυροσβεστικά συµβάντα λόγω του σύγχρονου τεχνολογικού 
περιβάλλοντος. 

Μια σύγκριση των µοντέλων λήψης αποφάσεων σε αστικά πυροσβεστικά 
συµβάντα γίνεται από τον McCammon (2001) που κατέληξε στο παρακάτω Σχήµα 7. 

 
 
Γνωστική 
Προσπάθεια 
 
 
 
 
 

 
     Άπειρος    Έµπειρος 

 
Ανάλυση 

 
 
 

Κανόνες 
 

 Συνειδητή σκέψη 
∆ιαίσθηση 

Εµπειρία 
 
Σχήµα 7:   Συγκριτική Παρουσίαση Τριών Μοντέλων Λήψης Αποφάσεων. 
 
Φαίνεται ότι ο αναλυτικός τρόπος απαιτεί µεγάλη γνωστική προσπάθεια και 

ενδέχεται να οδηγήσει σε λάθη,  ενώ οι ευρετικοί κανόνες µπορούν να δουλέψουν 
πολύ ικανοποιητικά για άπειρους εργαζόµενους.  Η διαίσθηση αποτελεί ένα  «ισχυρό 
όπλο»  στη λήψη αποφάσεων σε περιβάλλοντα πολύπλοκα και ιδιαίτερης δυσκολίας 
όπως είναι η πυρόσβεση,  αλλά απαιτεί αρκετή εµπειρία.  Εποµένως,  στη παρούσα 
εργασία επιλέγοντας να υιοθετηθούν ο συστηµατικός τρόπος σκέψης που 
προσφέρουν τα αναλυτικά µοντέλα,  αλλά κυρίως το διαισθητικό και το περιγραφικό 
µοντέλο λήψης αποφάσεων..  Λαµβάνοντας αυτό ως δεδοµένο,  στην αµέσως 
παρακάτω ενότητα παρουσιάζεται η µεθοδολογία που αναπτύχθηκε για την 
απόσπαση πληροφοριών,  που απαιτούνται για  τα µοντέλα λήψης αποφάσεων. 

 
 
4.2 Προτεινόµενη  Μεθοδολογία  Ανάλυσης  Εργασιών 
 
Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζεται η προτεινόµενη µεθοδολογία ανάλυσης 

εργασιών,  η οποία εµπεριέχεται συνοπτικά στο Σχήµα 8 αλλά και στο Παράρτηµα Α  
µε τη µορφή του Ερωτηµατολογίου που χρησιµοποιήθηκε στη διαδικασία 
συνέντευξης των ειδικών,  για την απόσπαση της απαραίτητης γνώσης. 
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Η µεθοδολογία που προτείνεται µε τη παρούσα εργασία,  αποτελεί ένα 
υβριδικό µοντέλο,  στο οποίο χρησιµοποιούνται τεχνικές και από τις δύο κατηγορίες 
ανάλυσης εργασιών  (Συµπεριφορικές και Γνωστικές)  όπως παρουσιάστηκαν στο 3ο 
Κεφάλαιο της παρούσας εργασίας.  Ο λόγος αυτής της επιλογής είναι η πληρότητα 
του τελικού αποτελέσµατος, για το τί,  πώς  και  γιατί  αποφασίζει ο επαγγελµατίας,  
σύµφωνα µε τα επιλεγµένα µοντέλα λήψης αποφάσεων. 

Αρχικά παρουσιάζεται ένα συγκεκριµένο σενάριο πυρκαγιάς και ακολουθεί 
συνέντευξη από ένα ειδικό κάθε φορά.  Αυτό γίνεται για την εµβάθυνση στη σκέψη 
του ειδικού – αποφασίζοντα,  ώστε να αποκαλυφθούν τα αίτια,  τα πρότυπα,  οι 
γνώσεις και οι στρατηγικές που χρησιµοποιεί για να φθάσει στις συγκεκριµένες 
αποφάσεις και κρίσεις.  Αυτό που προκύπτει όπως θα φανεί και αναλυτικότερα στο 5ο 
κεφάλαιο,  είναι ένας αλγόριθµος βηµάτων  (π.χ διάγραµµα ροής αποφάσεων και 
εργασιών  ή  σχέδια δράσης)  που αντιµετωπίζει ένα συγκεκριµένο συµβάν.  Αφού 
αποκρυσταλλωθεί ο τρόπος σκέψης του επικεφαλής του συµβάντος  (δηλαδή  πώς  
σκέφτεται  και  ποιες  αποφάσεις λαµβάνει)  γίνεται επιλογή των κρίσιµων εργασιών.  
Αυτές θα αναλυθούν και θα αποδώσουν τις πληροφορίες,  οι οποίες θα αποτελέσουν 
τη βάση για να γίνουν κατανοητοί οι λόγοι που  λαµβάνονται οι παραπάνω 
αποφάσεις.  Αµέσως ακολουθεί µια αναλυτική παρουσίαση της µεθοδολογίας,  ενώ 
συνοπτικά εµπεριέχεται στο Ερωτηµατολόγιο του Παραρτήµατος Α και απεικονίζεται 
στο παρακάτω Σχήµα 8. 

 
 
 

Εµβάθυνση 
Κρίσιµων  Εργασιών. 

Επιλογή 
Κρίσιµων  Εργασιών. 

Σχεδιασµός 
Σχεδίου  ∆ράσης. 

Ανάγνωση  Σεναρίου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήµα 8:  Προτεινόµενη Μεθοδολογία Ανάλυσης Εργασιών. 
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Το 1ο βήµα γίνεται µε την ανάγνωση του σεναρίου από τον ειδικό – 
συνεντευξιαζόµενο,  τουλάχιστον δύο φορές,  ώστε να το εµπεδώσει.  Αυτό φυσικά 
δε σηµαίνει ότι δε µπορεί,  σε οποιαδήποτε στιγµή της συνέντευξης,  να ζητήσει 
επεξηγήσεις ή και να ανατρέξει σε αυτό. 

Ακολουθεί ο σχεδιασµός του διαγράµµατος ροής αποφάσεων και εργασιών  ή 
σχεδίου δράσης  (2ο βήµα),  το οποίο περιλαµβάνει όλα τα ενδεχόµενα που µπορούν 
να προκύψουν και για όλες τις περιπτώσεις όπου µπορεί να υπάρχει συµβάν στο 
σενάριο πυρκαγιάς.  Στη δηµιουργία του διαγράµµατος ροής αποφάσεων και 
εργασιών ζητείται από τον ειδικό να ακολουθήσει µια χρονική σειρά,  για να 
αποκλειστεί κάθε πιθανότητα χρονικού άλµατος,  υπερπηδώντας ίσως κάποια 
ενέργεια.  Με αυτό τον τρόπο αποσπάται η γνώση και η άποψη του ειδικού,  για το 
ποιες αποφάσεις θα λάβει σε κάθε ενδεχόµενο που µπορεί να προκύψει και ποιο 
σχέδιο δράσης ακολουθεί,  στη διεκπεραίωση ενός απαιτητικού αστικού 
πυροσβεστικού συµβάντος.  Αφού ολοκληρωθεί το διάγραµµα ροής αποφάσεων και 
εργασιών,  ζητείται από τον ειδικό να ελέγξει το διάγραµµα και να κάνει 
οποιεσδήποτε παρατηρήσεις,  διορθώσεις κρίνει απαραίτητες. 

Στο επόµενο 3ο βήµα,  του ζητείται να επιλέξει τις κρίσιµες εργασίες,  κατά τις 
οποίες ο ίδιος,  ως επικεφαλής της πυροσβεστικής εξόδου,  καλείται να λάβει και η 
επιρροή των οποίων είναι σηµαντική στην εξέλιξη του συµβάντος.  Η ερώτηση που 
χρησιµοποιείται για να βοηθήσει τον ειδικό να κατανοήσει τι ακριβώς ζητείται από 
αυτόν  (όπως φαίνεται και στο Ερωτηµατολόγιο του Παραρτήµατος Α)  είναι :  « Αν 
ξέραµε από την αρχή ότι έχει αποτύχει αυτή η επιχείρηση,  σε ποιες από τις ενέργειες 
που περιγράψατε στο διάγραµµα ροής αποφάσεων και εργασιών,  πιθανότατα να έχει 
συµβεί κάποιο λάθος,  παράληψη ή τυχαίο γεγονός,  που οδήγησε σε αυτή την 
αποτυχία; ».  Έτσι ο ειδικός,  δεικνύει εµµέσως και ποιες είναι οι ενέργειες «κλειδιά»,  
κατά την άποψή του,  οι οποίες θα αναλυθούν στο επόµενο βήµα. 

Στο 4ο βήµα του ερωτηµατολογίου της συνέντευξης περιλαµβάνεται ο 
Πίνακας 4  «Πίνακας Ερωτήσεων Ανάλυσης Κρίσιµων Εργασιών»,  στον οποίο 
περιλαµβάνονται ερωτήσεις για κάθε κρίσιµη εργασία.  Μέσω αυτών των ερωτήσεων 
γίνεται προσπάθεια εµβάθυνσης στη σκέψη του ειδικού,  για τους λόγους που τον 
οδήγησαν στις επιλογές του,  ώστε να εξαχθούν σχετικά συµπεράσµατα για τα 
παρακάτω θέµατα πληροφόρησης όπως αυτά αναφέρονται αµέσως παρακάτω: 

• Στόχοι της Κρίσιµης Εργασίας. 
• Κρίσιµη Πληροφόρηση. 
• Περιορισµοί της Εργασίας. 
• Προειδοποιήσεις της Εργασίας. 
• Εναλλακτικοί Τρόποι Αντιµετώπισης Προβληµάτων. 
• Κατάλληλος Εξοπλισµός. 

 
Αφού λοιπόν ο ειδικός απαντήσει στις ερωτήσεις των παραπάνω θεµατικών 

ενοτήτων,  καταγράφονται όλες οι πληροφορίες που αφορούν τις κρισιµότερες 
εργασίες του συγκεκριµένου σχεδίου δράσης. 
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Η παραπάνω διαδικασία όπως περιγράφηκε στα τέσσερα βήµατα,  
ακολουθείται για κάθε ειδικό ξεχωριστά,  για να αποκλειστεί το ενδεχόµενο 
αλληλοεπίδρασης µεταξύ των συνεντευξιαζόµενων.  Ένας αριθµός  3 - 4  τέτοιων 
συνεντεύξεων είναι αρκετός για να υπάρξει µια επαρκής σύνθεση και σύγκλιση τυχόν 
αποκλινόµενων απόψεων.  Τελικά αυτή η διαδικασία θα οδηγήσει σε ένα 
συγκεκριµένο πρότυπο σχέδιο δράσης που αφορά τη πυρόσβεση σε αστικά 
συµβάντα. 

 
 
4.3 Ευρήµατα  Μεθοδολογίας 
 
Στη παρούσα ενότητα παρουσιάζονται τα αναµενόµενα ευρήµατα της 

προτεινόµενης διαδικασίας και ποια είναι η χρησιµότητά τους. 
Τα ευρήµατα από την εφαρµογή της προτεινόµενης µεθοδολογίας αφορούν τα 

διαγράµµατα ροής αποφάσεων και εργασιών  ή  σχέδια δράσης.  Αυτά τα σχέδια 
δράσης είναι στον αριθµό όσες είναι και οι συνεντεύξεις των ειδικών.  Οπότε µετά το 
πέρας της διαδικασίας,  είτε επιχειρείται κάποια σύνθεση των διαφορετικών σχεδίων 
δράσης είτε επιλέγεται κάποιο ως το αντιπροσωπευτικότερο.  Αφού τελικά προκύψει 
ένα προτεινόµενο σχέδιο δράσης,  επιλέγονται και αναλύονται οι κρισιµότερες 
εργασίες σε ένα εγχειρίδιο εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5 
ΠΡΑΚΤΙΚΗ  ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

 
 
Σε αυτό το κεφάλαιο πραγµατοποιείται µια εφαρµογή της προτεινόµενης 

µεθοδολογίας.  Παρουσιάζεται αρχικά η διαδικασία εφαρµογής και ακολουθεί ένα 
εγχειρίδιο εργασίας,  το οποίο αποτελεί το αποτέλεσµα της εφαρµογής. 

 
 
5.1 ∆ιαδικασία  Εφαρµογής 
 
Αρχικά ελήφθησαν τέσσερις συνεντεύξεις από πυροσβέστες,  επικεφαλείς 

αστικών πυροσβεστικών συµβάντων,  στη πόλη του Ηρακλείου Κρήτης.  Από τη 
σύνθεση των απαντήσεων αυτών,  προήλθαν τα δεδοµένα των σχεδίων δράσης και 
των αναλύσεων των κρίσιµων εργασιών,  που περιέχονται στο Παράρτηµα Β. 

 
Το σενάριο που χρησιµοποιήθηκε στη παρούσα εφαρµογή αφορούσε 

πυρκαγιά σε ένα ξενοδοχείο 7 ορόφων,  συµπεριλαµβανοµένου ισόγειου χώρου 
κινηµατογράφου  (400 περίπου θέσεων),  που βρίσκεται στο κέντρο της πόλης του 
Ηρακλείου Κρήτης  (βλ. Βήµα 1ο στο Παράρτηµα Α).  Το σενάριο επίσης κάλυπτε 
τρία ενδεχόµενα πυρκαγιάς  (i)  στο υπόγειο λεβητοστάσιο,  (ii)  στο χώρο της 
κουζίνας του ισογείου χώρου συνάθροισης κοινού και (iii)  σε δωµάτιο του 
ξενοδοχείου στο 1ο όροφο. 

 
Τα κριτήρια επιλογής του σεναρίου ήταν: 

• η µεγάλη πιθανότητα να συµβεί κάποιο παρόµοιο συµβάν, 
• η αποφυγή χρήσης δεδοµένων ενός σπάνιου σεναρίου,  που πιθανό να 

απαιτούσε εξειδικευµένες πληροφορίες, 
• η πιθανή εµπλοκή εγκλωβισµένων ανθρώπων,  κάτι που αλλάζει τη 

φύση του συµβάντος, 
• η µεγάλη έκταση του συµβάντος,  ώστε να καλύπτονται πολλά άλλα 

παρόµοια αστικά πυροσβεστικά συµβάντα,  µικρότερης 
σηµαντικότητας. 

• η µεγάλη επικινδυνότητα του συµβάντος, 
 
Σχολιάζοντας τα τέσσερα σχέδια δράσης των Σχηµάτων 10,  11,  12 και 13 

του Παραρτήµατος Β,  που αντιστοιχούν στις τέσσερις συνεντεύξεις,  οι διαφορές 
είναι µικρές.  Η προσπάθεια σύνθεσής τους,  ώστε να προκύψει ένα πρότυπο σχέδιο 
δράσης,  κατέληξε στην επιλογή του τέταρτου σχεδίου δράσης  (Σχήµα 13),  το οποίο 
αποτελεί και το προτεινόµενο στο εγχειρίδιο εργασίας  (Σχήµα 9). 
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Η επιλογή και ανάλυση των κρίσιµων εργασιών του Παραρτήµατος Β,  
αντιστοιχούν στις τέσσερις συνεντεύξεις.  Η σύνθεσή τους θα αποτελέσει το 
περιεχόµενο του εγχειριδίου εργασίας. 

 
 
5.2 Εγχειρίδιο Εργασίας 
 
Σε αυτή την ενότητα εµπεριέχεται το αποτελέσµατα από τη πρακτική 

εφαρµογή που είναι ένα εγχειρίδιο εργασίας. 
 
 
5.2.1 Εισαγωγή 
 
Το εγχειρίδιο εργασίας που παρουσιάζεται αποτελεί ένα διαδικαστικό οδηγό 

που υποστηρίζει το χρήστη στην επιλογή εναλλακτικών αποφάσεων και τον 
καθοδηγεί στην επίτευξη των εργασιών,  σχετικά µε τη κατάσβεση αστικών 
πυρκαγιών.  Με τη χρήση του εγχειριδίου εργασίας,  µπορεί ο οποιοσδήποτε 
πυροσβέστης,  να εκπαιδευτεί στο προτεινόµενο τρόπο αντιµετώπισης αστικού 
πυροσβεστικού συµβάντος,  ώστε να καταστεί επαρκώς εκπαιδευµένος,  στην 
αποτελεσµατική λήψη αποφάσεων και στο συστηµατικό τρόπο αντιµετώπισης 
παρόµοιων συµβάντων.  Αυτή η εκπαίδευση όµως,  πρέπει να γίνει µε δική του 
πρωτοβουλία αφού δεν επιβάλλεται από κανένα κανονισµό.  Επίσης πρέπει να τη 
κάνει σε χρόνο προγενέστερο της αντιµετώπισης του συµβάντος,  ώστε να έχει τα 
εφόδια να το αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά όταν το συναντήσει. 

Στο πρώτο µέρος παρουσιάζεται ένα αντιπροσωπευτικό σχέδιο δράσης  
(Σχήµα 9),  το οποίο περιλαµβάνει µια σειρά βηµάτων που οδηγούν στην 
διεκπεραίωση πολλών περιπτώσεων αστικών πυροσβεστικών συµβάντων υψηλής 
επικινδυνότητας,  όπως:  πυρκαγιά σε σπίτι,  πυρκαγιά σε ξενοδοχείο,  πυρκαγιά  σε 
κατάστηµα,  πυρκαγιά σε χώρο συνάθροισης κοινού κ.α.  Στο δεύτερο µέρος γίνεται 
µια σύντοµη περιγραφή του κάθε βήµατος που περιλαµβάνεται στο σχέδιο δράσης 
του Σχήµατος 9.  Στο τρίτο µέρος αναλύονται οι κρισιµότερες εργασίες του σχεδίου 
δράσης του Σχήµατος 9.  Με αυτό τον τρόπο παρέχονται οι χρήσιµες πληροφορίες – 
οδηγίες που µπορούν να βοηθήσουν οποιονδήποτε πυροσβέστη ή επικεφαλή που 
καλείται να αντιµετωπίσει παρόµοια συµβάντα. 

 
 
5.2.2 Προτεινόµενο Σχέδιο ∆ράσης 
 
Το επόµενο Σχήµα 9 αποτελεί το προτεινόµενο σχέδιο δράσης στο οποίο 

στηρίζεται το εγχειρίδιο εργασίας.  Οι επιλεγµένες κρίσιµες εργασίες που 
περιλαµβάνονται στο εγχειρίδιο εργασίας,  εµφανίζονται µε επισήµανση στο σχέδιο 
δράσης του Σχήµατος 9. 

 46



∆ιαδικασίες  Λήψης  Αποφάσεων  και  Ανθρώπινα  Λάθη  στη  Πυρόσβεση 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πανικός  
 

 Ηρεµία 
 
 

∆εν Υπάρχει 
Εστία                   Άγνωστος Χώρος Εστίας 

 
Γνωστός Χώρος Εστίας 

 
 

Γρήγορα 
 
 

Αργά 
 
 

∆εν Υπάρχει 
Εστία  

 
Υπάρχει   Εστία 

 
 

Μεγάλη 
 

Μικρή 

 
2.  ΟΠΤΙΚΗ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

 
3.  ΚΛΗΣΗ  ΑΛΛΩΝ 

ΦΟΡΕΩΝ

 
4.  ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 

 
7.  ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ - 

∆ΙΑΣΩΣΗ

 
8.  ΕΚΚΕΝΩΣΗ 

ΚΤΙΡΙΟΥ

 
5.  ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ 

ΕΣΤΙΑΣ

 
6.  ΕΠΙΠΛΕΟΝ  

ΜΕΣΑ

 
9.  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΠΡΟΣΒΟΛΗ

 
10.  ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 

 
1.  ΜΕΤΑΒΑΣΗ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Σχήµα 9:  Προτεινόµενο Σχέδιο ∆ράσης. 
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5.2.3 Σύντοµη Περιγραφή των Βηµάτων του Προτεινόµενου Σχεδίου 
∆ράσης 

 
 

1. Μετάβαση. 
α. 2 Πυροσβεστικά Οχήµατα και ένα Σνόρκελ10 µε Συνολικά Πέντε 
Άνδρες Πλήρωµα. 
β. Κυκλοφοριακό Πρόβληµα. 

 
 
2. Οπτική Αξιολόγηση. 

α. Πανικός Κοινού - Περιοίκων. 
β. Πυκνότητα Καπνού,  Εξωτερικά του Κτιρίου. 

 
 
3. Κλήση Άλλων Φορέων. 

α. ∆ιοικητές Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. 
β. Τροχαία  (Ρύθµιση Κυκλοφορίας). 
γ. Αστυνοµία  (Εκκένωση Κτιρίου, Φύλαξη Χώρου). 
δ. ∆ΕΗ  (∆ιακοπή Παροχής Ηλεκτρισµού). 
ε. ΕΚΑΒ  (Μεταφορά Τραυµατισµένων). 

 
 
4. Πληροφόρηση. 

α. Αναζήτηση Υπεύθυνου της Επιχείρησης. 
β. Άλλοι Κίνδυνοι. 
γ. Εγκλωβισµένοι Άνθρωποι – Εργαζόµενοι ή µη. 
δ. Τρόποι Εξαερισµού του Χώρου – Ανοίγµατα. 
ε. Ενεργοποίηση Μέσων Πυροπροστασίας. 
στ. Κλειδιά για τις Πόρτες των Υπόγειων ∆ωµατίων. 
ζ. Κάτοψη του Χώρου. 
η. Χώρος Πυρκαγιάς. 
θ. Καύσιµες Ύλες. 
ι. ∆ιάρκεια Καύσης. 
ια. Μέγεθος Πυρκαγιάς. 
ιβ. Ασφαλή,  Εύκολη και Γρήγορη Πρόσβαση. 
 
 
 

                                                 
10 Σνόρκελ, είναι το πυροσβεστικό όχηµα που έχει ένα καλάθι,  το οποίο µπορεί να ανυψωθεί συνήθως 
µέχρι τα 26 µέτρα, αναλόγως το είδος του οχήµατος.  Χρησιµοποιείται από τους πυροσβέστες σε 
περιπτώσεις διάσωσης και προσβολής της πυρκαγιάς από ψηλά. 
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5. Εντοπισµός Εστίας. 
Είναι µια εργασία που ουσιαστικά εµπεριέχεται στην ‘‘αναγνώριση’’,  αλλά 

υπάρχουν κάποια χαρακτηριστικά που της δίνουν µεγάλη σηµαντικότητα και 
δυσκολία.  Επιδρά σηµαντικά στη χρονική έκταση και εποµένως την επικινδυνότητα 
της πυρκαγιάς,  συνολικά.  

 
 

6. Επιπλέον Μέσα. 
α. Ανθρώπινο ∆υναµικό. 
β. Αναπνευστικές Συσκευές. 
γ. Απαγωγέας Καπνού. 
 
 

7. Αναγνώριση - ∆ιάσωση. 
α. Επιβεβαίωση των παρεχόµενων πληροφοριών. 
β. Λήψη αποφάσεων αφού έχουν αποκρυσταλλωθεί οι συνθήκες  
πυρκαγιάς. 
γ. Αναζήτηση εγκλωβισµένων και διάσωσή τους. 
 
 

8. Εκκένωση Κτιρίου. 
Αφού έχει προηγηθεί η αξιολόγηση της επικινδυνότητας της πυρκαγιάς  

(θέση,  έκταση,  ένταση κλπ),  θα πρέπει να αποφασιστεί αν θα πρέπει να γίνει 
εκκένωση και αν ναι όλου του κτιρίου ή τµήµατος αυτού.  Στη πραγµατικότητα 
εκκένωση κτιρίου διατάσσεται από τον επικεφαλή,  όποτε αυτός συνειδητοποιήσει 
ότι τίθεται θέµα ασφάλειας των ανθρώπων που βρίσκονται στο κτίριο,  ή σε 
παρακείµενα κτίρια. 

 
9. Εγκατάσταση – Προσβολή. 

α. Έλεγχος του Χώρου. 
β. Μέτρα Ατοµικής Προστασίας. 
γ. Εξαερισµός Χώρου. 
δ. Κατάσβεση Πυρκαγιάς. 

 
10. Αποτίµηση. 

α. Πλήρης Κατάσβεση. 
β. Αποµάκρυνση Κινδύνων. 
γ. Φρούρηση Καιγόµενου Χώρου. 
δ. Αναζήτηση Αιτιών. 
ε. Εκτίµηση Ζηµιών. 
ζ. Αξιολόγηση Συµβάντος. 
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Ανάλυση των Κρίσιµων Εργασιών του Προτεινόµενου Σχεδίου ∆ράσης 
 
Σε αυτή την ενότητα αναλύονται οι κρίσιµες εργασίες του προτεινόµενου 

σχεδίου δράσης,  οι οποίες εµφανίζονται µε επισήµανση στο Σχήµα 9.  Η ταξινόµηση 
αυτών των εργασιών ως  «κρίσιµες»  έγινε από τους ειδικούς κατά τη διάρκεια των 
συνεντεύξεων.  Η ανάλυση που εµπεριέχεται στο εγχειρίδιο εργασίας,  αποτελείται 
από τη σύνθεση των αναλύσεων των κρίσιµων εργασιών όλων των συνεντεύξεων.  
Στις περιπτώσεις που µόνο ένας ειδικός χαρακτήρισε µια εργασία  «κρίσιµη»,  τότε η 
δική του µόνο ανάλυση αποτελεί και το περιεχόµενο του παρόντος εγχειριδίου 
εργασίας. 

Οι κρίσιµες εργασίες που αναλύονται στο παρόν εγχειρίδιο εργασίας είναι:  η 
πληροφόρηση,  η αναγνώριση,  ο εντοπισµός εστίας και η εγκατάσταση – προσβολή.  Ο 
λόγος της ανάλυσης των κρίσιµων εργασιών είναι ο σχεδιασµός ενός εγχειριδίου 
εργασίας από κρίσιµες µόνο εργασίες ενός σχεδίου δράσης,  αποφεύγοντας την 
ανάλυση εργασιών ρουτίνας που δεν απαιτούν δύσκολες αποφάσεις. 

Με τη χρήση του παρόντος εγχειριδίου από έµπειρους πυροσβέστες,  πρέπει 
να εµπλουτιστεί µε περισσότερες πληροφορίες καλύπτοντας µε το καλύτερο δυνατό 
τρόπο το είδος των συµβάντων µε το οποίο πραγµατεύεται.  Η ανάλυση των κρίσιµων 
εργασιών που περιλαµβάνεται,  αποτελεί τη βάση που πρέπει να υπάρχει ώστε να 
ολοκληρωθεί σε ένα πλήρες εγχειρίδιο. 

 
 

Πληροφόρηση 
 
 
Περιγραφή Εργασίας:  Πληροφόρηση είναι η διαδικασία αναζήτησης 

πληροφοριών από κάποιο υπεύθυνο της επιχείρησης  (ιδιοκτήτης,  εργαζόµενος της 
επιχείρησης κοκ)  σχετικά µε: 

• το χώρο της εστίας. 
• τι καίγεται. 
• το µέγεθος της πυρκαγιάς. 
• το χρόνο που διαρκεί η πυρκαγιά. 
• τη καλύτερη – ασφαλέστερη πρόσβαση προς τη πυρκαγιά. 
• άλλους κινδύνους (π.χ υγραέρια κλπ). 
• τη διαρρύθµιση του χώρου. 
• τα κοντινά ανοίγµατα (πόρτες παράθυρα) εξαερισµού. 
• τη πιθανότητα να υπάρχουν εγκλωβισµένοι άνθρωποι στο χώρο της 

πυρκαγιάς  (εργαζόµενοι ή ένοικοι κλπ)  και που; 
• αν υπάρχουν µέσα ενεργητικής πυροπροστασίας στο χώρο,  αν 

λειτουργούν και τι ενδείξεις έχουν. 
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Η κρισιµότητα της εργασίας αυτής έγκειται στο ότι είναι το πρώτο βασικό 
στάδιο της επιχείρησης και από αυτό εξαρτώνται όλα τα επόµενα.  Αν τα δεδοµένα 
είναι αξιόπιστα θα υπάρχει µεγάλο όφελος χρόνου. 

 
 

Στόχος Εργασίας:  είναι η αξιοπιστία των πληροφοριών και η αποφυγή 
απώλειας χρόνου. 

Τα σηµαντικότερα στοιχεία που πρέπει να είναι γνωστά και να ακολουθούνται 
είναι: 

• η επιλογή του κατάλληλου ατόµου για την απόκτηση των 
απαραίτητων πληροφοριών. 

• η αξιοπιστία  των πληροφοριών. 
• η θέση των κατάλληλων ερωτήσεων,  για την εξάλειψη κάθε 

υποκειµενικής κρίσης. 
 
 
Κρίσιµη Πληροφόρηση:  όλες οι πληροφορίες που αναφέρονται ως 

αναζητούµενες έχουν µεγάλη σηµασία.  Αν έπρεπε να ιεραρχηθούν για κάποιο λόγο,  
αυτές που θα ήταν στη κορυφή είναι: 

• αν υπάρχουν εγκλωβισµένοι άνθρωποι και που; 
• που βρίσκεται η πυρκαγιά; 
• τι ακριβώς καίγεται; 

 
Από τις παρεχόµενες πληροφορίες πρέπει να επιλεγούν µόνο όσες είναι 

ενδιαφέροντες και εφόσον κρίνονται αξιόπιστες. 
 
 
Περιορισµοί και ∆υσκολίες: 

• καταλληλότητα του πληροφοριοδότη. 
• άντληση των απαιτούµενων πληροφοριών στον ελάχιστο δυνατό 

χρόνο. 
• ορθότητα της αξιολόγησης των λαµβανοµένων πληροφοριών. 

 
 
Προειδοποίηση:  σηµεία που µπορούν να εκτρέψουν την επιχείρηση είναι: 

• η αναξιοπιστία των παρεχόµενων πληροφοριών. 
• η παραπλάνηση µέσω των παρεχόµενων πληροφοριών. 
• η µη ανεύρεση κατάλληλου ατόµου για την άντληση πληροφοριών. 
• η κακή αξιολόγηση των πληροφοριών. 

 
Άλλα λάθη που είναι πιθανό να γίνουν κατά τη Πληροφόρηση είναι: 

• έλλειψη ψυχραιµίας. 
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• παράληψη της εργασίας. 
• άγνοια για τις κρίσιµες πληροφορίες σε κάποιες περιπτώσεις. 
• αποδοχή όλης της πληροφόρησης,  χωρίς καµία διάκριση. 
• κακή εκτίµηση των λαµβανοµένων πληροφοριών. 
• µη έγκαιρη διάγνωση του προβλήµατος. 

 
Οι συνέπειες των παραπάνω λαθών είναι η χρονική καθυστέρηση,  που θα 

έχει σηµαντικά δυσµενείς επιπτώσεις στην εξέλιξη του συµβάντος.  Επίσης η 
ασφάλεια του προσωπικού και των πολιτών τίθεται σε κίνδυνο εξαιτίας των 
παραπάνω λαθών,  που σηµαίνει ότι µπορεί να υπάρξουν τραυµατισµοί ή/και θάνατοι 
πυροσβεστών ή/και πολιτών. 

 
 
Εναλλακτικοί Τρόποι Αντιµετώπισης:  οι εναλλακτικές επιλογές που 

υπάρχουν σε περίπτωση που διαπιστώνεται ότι κάτι δε πάει καλά είναι: 
• η παράληψη της εργασίας και η συνέχιση του συµβάντος χωρίς 

επιπλέον χάσιµο χρόνου σε αυτό το βήµα. 
• η αναζήτηση περισσότερων πληροφοριών. 
• η ανεύρεση άλλων πηγών πληροφόρησης. 
 

Έξυπνοι τρόποι εργασίας που αφορούν τη Πληροφόρηση είναι: 
• η επιλογή κλειστών ερωτήσεων στο πληροφοριοδότη,  ώστε αυτός να 

πρέπει να απαντήσει µονολεκτικά  (Ναι / Όχι),  ώστε να εξαλειφθεί 
κάθε πιθανότητα παροχής άχρηστης πληροφόρησης. 

• η επιλογή κατάλληλου πληροφοριοδότη  (π.χ,  ο συντηρητής σε ένα 
ξενοδοχείο και γενικά οι τεχνικοί υπεύθυνοι για µεγάλες κτιριακές 
εγκαταστάσεις)  και η χρήση του ως οδηγού.  Αν χρειαστεί µπορεί 
ακόµη και µέσω τηλεφώνου να ληφθούν οι απαραίτητες πληροφορίες,  
αν υπάρχει βεβαιότητα ότι αυτές θα είναι οι εγκυρότερες. 

• η χρησιµοποίηση του Συντονιστικού Κέντρου ως πηγή πληροφόρησης 
µέσω ασυρµάτου,  ενώ συνεχίζεται η επιχείρηση,  έτσι ώστε να µην 
υπάρχει καθόλου καθυστέρηση σε αυτή την εργασία.  Το Συντονιστικό 
Κέντρο µε τη σειρά του θα ενηµερώνεται µέσω τηλεφώνου από 
κάποια έγκυρη πηγή. 

• η ενηµέρωση του πληροφοριοδότη να περιµένει την άφιξη της 
πυροσβεστικής εξόδου,  στη πόρτα του καιγόµενου κτιρίου,  ώστε να 
µη χάνεται καθόλου χρόνος στην αναζήτηση του πληροφοριοδότη. 

 
 
Κατάλληλος Εξοπλισµός:  αποτελεί η ασύρµατη επικοινωνία µε το 

Συντονιστικό Κέντρο και σύστηµα ενδοεπικοινωνίας των πυροσβεστών,  ώστε να 
παρέχονται στον επικεφαλή επιπλέον πληροφορίες κατά τη διάρκεια της επιχείρησης. 
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Ιδέες εξοπλισµού που θα µπορούσαν να σε βοηθήσουν στη Πληροφόρηση 

είναι: 
• η ταυτόχρονη επικοινωνία του επικεφαλή µε το Συντονιστικό Κέντρο 

και το πληροφοριοδότη,  ώστε να υπάρχει συνεχής ενηµέρωση και 
καταγραφή των επικοινωνιών για λόγους ασφάλειας και αναζήτησης 
ευθυνών. 

• πιθανά σχέδια επέµβασης,  σε κτίρια µε υψηλό βαθµό 
επικινδυνότητας,  καταχωρηµένα σε ηλεκτρονική µορφή στο 
Συντονιστικό Κέντρο,  ώστε µέσω ασυρµάτου να λαµβάνονται οι 
απαραίτητες πληροφορίες ενδοϋπηρεσιακά. 

 
 

 
Αναγνώριση 

 
 
Περιγραφή Εργασίας:  Αναγνώριση είναι η διαδικασία εντοπισµού της εστίας 

φωτιάς και η συγκέντρωση όλων των δεδοµένων που αφορούν τη κατάσβεση της 
πυρκαγιάς και τη διάσωση τυχόν εγκλωβισµένων ανθρώπων.  Η εργασία εκτελείται 
από τουλάχιστον δύο πυροσβέστες για λόγους ασφάλειας. 

 
Είναι µια κρίσιµη εργασία επειδή από την έκβασή της εξαρτώνται όλες οι 

αποφάσεις που θα ακολουθήσουν στα επόµενα βήµατα του συµβάντος. 
 
 
Στόχος Εργασίας:  είναι να γίνει γρήγορη και σωστή εκτίµηση των 

δεδοµένων,  µε ψυχραιµία και προσοχή. 
Τα σηµαντικότερα στοιχεία που πρέπει να ακολουθούνται είναι: 

• η ασφαλή διάσωση των εγκλωβισµένων. 
• η έγκαιρη κατάσβεση της πυρκαγιάς. 
• η εστίαση στη συνολική εικόνα του συµβάντος και όχι η σε ένα µόνο 

επιµέρους στοιχείο του. 
 
 
Κρίσιµη Πληροφόρηση:  στην Αναγνώριση αφορά τους παρακάτω τοµείς: 

• τη διαρρύθµιση του χώρου. 
• την εστία της πυρκαγιάς. 
• την ασφαλέστερη πρόσβαση στην εστία. 
• άλλοι κίνδυνοι που ενδεχοµένως υπάρχουν στο χώρο. 
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Οποιαδήποτε επιπλέον πληροφορία που δεν χρειάζεται,  πρέπει να 
απορρίπτεται για την αποφυγή σύγχυσης. 

 
 
Περιορισµοί και ∆υσκολίες: 

• το δυσµενές περιβάλλον που επικρατεί  ( υψηλή θερµοκρασία,  πυκνός 
καπνός,  µηδενική ορατότητα κ.α). 

• η µικρή εξοικείωση µε το συγκεκριµένο χώρο,  που προκλήθηκε η 
πυρκαγιά. 

• το αίσθηµα του φόβου των πυροσβεστών,  λόγω του δυσµενούς 
περιβάλλοντος και των πιθανών προβληµάτων που ενδέχεται να 
αντιµετωπίσουν. 

• τη πιθανότητα τραυµατισµού του προσωπικού. 
 
Προς αποφυγή των παραπάνω δυσκολιών θα ωφελούσε: 

• ο καταµερισµός της εργασίας σε περισσότερα άτοµα,  ίδιας όµως 
αντιληπτικής ικανότητας. 

• η λειτουργία των µόνιµων µέσων ενεργητικής πυροπροστασίας 
(Μόνιµο Υδροδοτικό Πυροσβεστικό ∆ίκτυο,  Αυτόµατο Σύστηµα 
Καταιονισµού,  Αυτόµατο Σύστηµα Πυρανίχνευσης). 

• η χρήση ενός κλειστού κυκλώµατος τηλεόρασης που θα λειτουργούσε 
στο χώρο της πυρκαγιάς. 

 
 
Προειδοποίηση:  σηµεία που χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής είναι: 

• η πιθανή αδυναµία επιτέλεσης του έργου της αναγνώρισης, 
• η προκατάληψη ότι δεν υπάρχει κανείς στο χώρο για να διασωθεί και ο 

ελλιπής έλεγχος. 
• η λάθος αξιολόγηση της πληροφόρησης. 
• η επέκταση της πυρκαγιάς,  που δυσκολεύει το συµβάν και αλλάζει 

συνεχώς τα δεδοµένα της. 
• η παράληψη εντοπισµού άλλων κινδύνων (π.χ υγραέρια). 
• ο ανεπαρκής εξοπλισµός για τη προσέγγιση της πυρκαγιάς. 

 
Επιπλέον λάθη που είναι πιθανό να γίνουν κατά τη διάρκεια της Αναγνώρισης 

είναι: 
• παράληψη εργασίας. 
• ελλιπή µέτρα προσωπικής ασφάλειας. 
• έλλειψη της απαιτούµενης ψυχραιµίας για τη σωστή εκτίµηση του 

συµβάντος και όλων των επιµέρους βηµάτων που το αποτελούν. 
• εµµονή στην υπάρχουσα πληροφόρηση, χωρίς τη παραµικρή 

αµφισβήτησή της. 
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• µη αναζήτηση εγκλωβισµένων ανθρώπων,  ακόµη και αν υπάρχουν 
πληροφορίες περί µη ύπαρξης. 

• αποπροσανατολισµός,  λόγω της κατεύθυνσης του καπνού και της 
µηδενικής ορατότητας. 

• καθυστέρηση κατάσβεσης της πυρκαγιάς. 
• αργός εντοπισµός ανοιγµάτων,  για τον εξαερισµό του χώρου της 

πυρκαγιάς και την γρήγορη αποκατάσταση της ορατότητας. 
 
Οι επιπτώσεις των παραπάνω λαθών είναι: 

• αύξηση του χρόνου αποπεράτωσης του συµβάντος. 
• αύξηση της επικινδυνότητας της πυρκαγιάς,  λόγω της καθυστέρησης 

ελέγχου. 
• ζηµιές περιουσιών λόγω της µεγαλύτερης διάρκειας της πυρκαγιάς. 
• τραυµατισµός  και θάνατος ανθρώπων που θα µπορούσαν να 

αποφευχθούν. 
 
 
Εναλλακτικοί Τρόποι Αντιµετώπισης:  που υπάρχουν σε περίπτωση που 

διαπιστώνεται ότι κάτι δε πάει καλά είναι: 
• η προσπάθεια επαρκούς κάλυψης του κενού,  ώστε να επιτευχθεί η 

αναγνώριση,  χωρίς µεγάλο κόστος χρόνου και χωρίς να εκτεθεί σε 
κίνδυνο οποιοσδήποτε πολίτης. 

• η προσπάθεια ανεύρεσης περισσότερων πληροφοριών. 
• η παράληψη της αναγνώρισης και η επιφυλακτική δράση σύµφωνα µε 

τις υπάρχουσες πληροφορίες,  αλλά µε συχνή επανεκτίµηση και 
αναπροσαρµογή των δεδοµένων. 

 
Έξυπνοι τρόποι εργασίας κατά το στάδιο της Αναγνώρισης είναι: 

• ο εντοπισµός της κατεύθυνσης από την οποία έρχεται ο ήχος της 
πυρκαγιάς. 

• Η στήριξη στους τοίχους ώστε µε τη χρήση του ποδιού να 
εξασφαλίζεται το επόµενο βήµα για την αποφυγή πεσίµατος στο κενό. 

• η αναζήτηση πηγών θερµότητας µε την αφή. 
• η αποφυγή χρήσης νερού αν πρώτα δεν εντοπισθεί η εστία της 

πυρκαγιάς. 
Σε περίπτωση αδυναµίας εκτέλεσης της εργασίας,  πρέπει να ανατίθεται η 

εκτέλεσή της σε άλλο άτοµο που έχει τις γνώσεις και τη δυνατότητα να αντεπεξέλθει. 
 
 
Κατάλληλος Εξοπλισµός:  που πρέπει να φέρουν µαζί τους οι πυροσβέστες: 

• Ατοµικός εξοπλισµός: 
 κράνος. 
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 γάντια. 
 επενδύτη πυρκαγιάς  (τζάκετ). 
 πυροσβεστική ζώνη. 
 µπότες. 
 κάλο διασώσεως. 
 ατοµικό φακό. 

• Αναπνευστική συσκευή. 
• Πυροσβεστήρας. 
• Φορητός ασύρµατος. 
• Λοστός ή/και ψαλίδι διαρρήξεων. 
• Ανιχνευτής επικίνδυνων αερίων. 

 
Ιδέες για εξοπλισµό που θα µπορούσε να βοηθήσει την εργασία της 

Αναγνώρισης είναι: 
• η χρήση κάµερας η οποία θα έδινε τη δυνατότητα σε έναν αναλυτή,  

εκτός του χώρου του συµβάντος,  να επεξεργάζεται την εικόνα  (π.χ 
ανίχνευση διαφοράς θερµοκρασίας ώστε να εξαλείφεται η δυσµενής 
επίδραση του καπνού)  και να δίνει ταυτόχρονα οδηγίες µε 
ενδοεπικοινωνία. Αν µπορούσε ο αναλυτής να είχε κάποια κάτοψη του 
χώρου  (π.χ ηλεκτρονικά καταχωρηµένα Σχέδια Επέµβασης),  η 
συµβολή θα ήταν αποτελεσµατική. 

• ένα ροµπότ τηλεκατευθυνόµενο,  µε θερµική κάµερα. 
 
 

 
Εντοπισµός  Εστίας 

 
 
Περιγραφή Εργασίας:  η εργασία Εντοπισµός Εστίας είναι η διαδικασία 

ανεύρεσης του χώρου της εστίας πυρκαγιάς. 
Η κρισιµότητά του εντοπισµού της εστίας είναι µεγάλη διότι ενδέχεται να 

απαιτηθεί πολύς χρόνος µέχρι να βρεθεί η εστία και να απαιτηθούν Επιπλέον Μέσα.  
Η χρονική επιβάρυνση σε αυτή τη περίπτωση θα είναι µεγάλη,  µε τις ολέθριες 
συνέπειες που αυτό έχει σε οποιαδήποτε πυρκαγιά. 

 
Στόχος Εργασίας: 

• η γρήγορη ανεύρεση της εστίας. 
• η ασφάλεια του προσωπικού που επιχειρεί. 

 
Τα σηµαντικότερα στοιχεία που πρέπει να ακολουθούνται είναι: 

• η αναζήτηση της ακτινοβολίας της πυρκαγιάς. 
• η ασφαλέστερη και ταχύτερη πρόσβαση. 
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Κρίσιµη Πληροφόρηση:  αποτελεί: 

• το ακριβές σηµείο της εστίας. 
• η αµεσότερη και ασφαλέστερη οδός προσέγγισης. 
• η διαρρύθµιση του χώρου και κυρίως των επικίνδυνων χώρων έναρξης 

πυρκαγιάς  (π.χ λεβητοστάσια, κουζίνες κλπ). 
 
Κάθε επιπλέον πληροφορία που λαµβάνεται πρέπει να φιλτράρεται και να 

επιλέγεται,  µόνο εφόσον κρίνεται ότι είναι πιθανό να φανεί χρήσιµη. 
 
 
Περιορισµοί και ∆υσκολίες: 

• το δυσµενές περιβάλλον που επικρατεί  ( υψηλή θερµοκρασία,  πυκνός 
καπνός,  µηδενική ορατότητα κ.α). 

• το γεγονός ότι οι πυροσβέστες που επιχειρούν βρίσκονται για πρώτη 
φορά στο συγκεκριµένο χώρο. 

• το αίσθηµα του φόβου των πυροσβεστών. 
• τη µεγάλη πιθανότητα τραυµατισµού. 

 
Για να αποφευχθούν κάποιες από τις παραπάνω δυσκολίες θα µπορούσαν να 

σχηµατίσθούν περισσότερες οµάδες Εντοπισµού της Εστίας,  αφού έτσι θα αυξηθεί η 
πιθανότητα γρηγορότερου εντοπισµού.  Αρκεί βέβαια να υπάρχει η απαραίτητη 
επικοινωνία και συντονισµός µεταξύ των οµάδων που ενεργούν. 

 
Προειδοποίηση:  κατά τον Εντοπισµό Εστίας πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 

προσοχή στα εξής σηµεία: 
• Ύπαρξη περισσότερων από µια εστιών. 
• ∆υσκολία του σηµείου της εστίας.  Για αυτό το λόγο πρέπει να γίνεται 

εξονυχιστικός έλεγχος,  ώστε να αποκλείεται το ενδεχόµενο να είναι η 
πυρκαγιά σε σηµείο το οποίο είναι ασφαλή. 

• Έλεγχος του χώρου της πυρκαγιάς για την ύπαρξη άλλων κινδύνων  
(π.χ φιάλες υγραερίου). 

• Μεγάλη θερµοκρασία που καταστεί αδύνατη τη προσέγγιση στο χώρο 
της εστίας,  χωρίς τη χρήση εξειδικευµένου εξοπλισµού  (π.χ στολές 
προσεγγίσεως πυρκαγιάς). 

• Πυρκαγιά σε στρώµατα,  υφάσµατα,  διάφορα αφρώδη υλικά κ.α,  που 
δεν έχουν ορατή φλόγα,  αλλά η έκλυση καπνού είναι µεγαλύτερη από 
τη κανονική  (λόγω παρατεταµένης ατελούς καύσης). 

 
Επιπλέον λάθη που ενδέχεται να γίνουν κατά τον Εντοπισµό Εστίας είναι: 

• η µη εκκένωση του κτιρίου. 
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• ο µη εξαερισµός του χώρου για αποκατάσταση της ορατότητας,  
κυρίως αν πρόκειται για υπόγειο. 

• η παραπλάνηση που προκαλεί η µεγάλη θερµοκρασία που 
αναπτύσσεται στο χώρο γύρω από τη πυρκαγιά. 

• η µη έγκαιρη κλήση επιπλέον µέσων,  προσωπικού ή εξοπλισµού. 
• η µη γνώση ύπαρξης και χρησιµοποίησης του κατάλληλου εξοπλισµού  

(π.χ απαγωγέα καπνού). 
 
 
Εναλλακτικοί Τρόποι Αντιµετώπισης:  σε περιπτώσεις που διαπιστώνεται 

ότι κάτι δε πάει καλά είναι: 
• η χρήση περισσότερων µέσων,  ενεργώντας σαν να επρόκειτο για το 

χειρότερο δυνατό σενάριο. 
• η συνέχεια της επιχείρησης,  µε µεγαλύτερη όµως επιφυλακτικότητα. 
• η λύση εντοπισµού και προσέγγισης της πυρκαγιάς από τα εξωτερικά 

ανοίγµατα  (π.χ παράθυρα,  αν πρόκειται για πυρκαγιά σε υπέργειο 
όροφο).  Αυτή όµως αποτελεί µια λύση ανάγκης,  αφού οι κίνδυνοι 
που συνεπάγονται µπορεί να είναι περισσότεροι,  όπως: 

 η δύσκολη επιστροφή. 
 η δυσκολία µεταφοράς εξοπλισµού και πλήρους εκµετάλλευσής 
του,  λόγω αστάθειας των µέσων. 

Σε γενικές γραµµές,  προτιµάται η προσέγγιση της πυρκαγιάς από το 
εσωτερικό του κτιρίου,  εφόσον είναι εφικτό και ασφαλές. 

 
Έξυπνοι τρόποι δράσης κατά της εκτέλεση αυτής της εργασίας είναι: 

• ο εντοπισµός της κατεύθυνσης από την οποία έρχεται ο ήχος της 
πυρκαγιάς. 

• η στήριξη στους τοίχους ώστε µε τη χρήση του ποδιού να 
εξασφαλίζεται το επόµενο βήµα για την αποφυγή πεσίµατος στο κενό. 

• η αναζήτηση πηγών θερµότητας µε την αφή. 
• η αποφυγή χρήσης νερού αν πρώτα δεν εντοπισθεί η εστία. 

 
 
Κατάλληλος Εξοπλισµός:  που πρέπει να φέρουν µαζί τους οι πυροσβέστες 

είναι: 
• Ατοµικός εξοπλισµός: 

 κράνος. 
 γάντια. 
 επενδύτη πυρκαγιάς  (τζάκετ). 
 πυροσβεστική ζώνη. 
 µπότες. 
 κάλο διασώσεως. 
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• Αναπνευστική συσκευή. 
• Πυροσβεστήρας. 
• Φορητός ασύρµατος. 
• Λοστός ή/και ψαλίδι διαρρήξεων. 
• Μηχανάκι κοπής µετάλλων. 
• Ανιχνευτής επικίνδυνων αερίων. 

 
Ιδέες για εξοπλισµό που θα µπορούσε να βοηθήσει την εργασία του 

Εντοπισµού Εστίας είναι αυτές που αναφέρθηκαν στη προηγούµενη κρίσιµη εργασία 
της Αναγνώρισης. 

 
 
 

Εγκατάσταση - Προσβολή 
 
 
Περιγραφή Εργασίας:  Εγκατάσταση - Προσβολή είναι η διαδικασία 

µεταφοράς του κατασβεστικού υλικού στην εστία της πυρκαγιάς και η γρήγορη 
κατάσβεσή της περιορίζοντας στο ελάχιστο δυνατό τις ζηµιές και τους κινδύνους. 

Η κρισιµότητα αυτής της εργασίας έγκειται στο ότι είναι ο τελικός στόχος 
όλης της επιχείρησης. 

 
 
Στόχος Εργασίας: 

• η γρήγορη και άµεση προσβολή της εστίας. 
• η συνεχής παροχή κατασβεστικού υλικού,  µε τη κατάλληλη πίεση. 
• η χρήση των κατάλληλων κατασβεστικών υλικών. 
• η ελαχιστοποίηση των ζηµιών που θα προκληθούν κατά τη κατάσβεση 

(π.χ από το νερό). 
 
Είναι πολύ σηµαντικό να εξακριβώνεται γρήγορα τι ακριβώς καίγεται,  ώστε 

να επιλέγεται το κατάλληλο κατασβεστικό υλικό,  λαµβάνοντας τα απαραίτητα µέτρα 
ασφαλείας. 

 
 
Κρίσιµη Πληροφόρηση:  κατά το στάδιο της Εγκατάστασης – Προσβολής 

είναι: 
• τι καίγεται;  δηλαδή τη καύσιµη ύλη. 
• πόσο διαρκεί η πυρκαγιά; 
• έχει διακοπεί το ηλεκτρικό ρεύµα; 
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Περιορισµοί και ∆υσκολίες:  στην Εγκατάσταση – Προσβολ.  Η δυσκολία 
έγκειται στο γεγονός ότι η εργασία αυτή συνεπάγεται µεγάλη σωµατική καταπόνηση  
(µετακίνηση σωλήνων µε νερό σε ορόφους),  σε συνδυασµό µε τη χρήση 
αναπνευστικής συσκευής (15 κιλά) και όλο το φέρων ατοµικό εξοπλισµό του κάθε 
πυροσβέστη. 

Βέβαια κατά την Εγκατάσταση – Προσβολή µπορούν να επιχειρούν 
ταυτόχρονα πολλές οµάδες προσβολής,  αλλά αυτό απαιτεί µεγαλύτερο αριθµό 
προσωπικού  (ενισχύσεις)  και πολύ καλή επικοινωνία και συντονισµό µεταξύ των 
οµάδων. 

 
Προειδοποίηση:  κατά την  Εγκατάσταση – Προσβολή  πρέπει να δίνεται 

ιδιαίτερη προσοχή: 
• εάν υπάρχουν λάθη στα προηγούµενα βήµατα  (Πληροφόρησης, 

Αναγνώρισης κλπ),  που πρέπει να διορθώθούν γρήγορα και µε 
ασφάλεια. 

• εάν η πυρκαγιά αποκτήσει µεγάλη ένταση και γρήγορη εξάπλωση,  
διότι τα δεδοµένα αλλάζουν γρήγορα και ο βαθµός δυσκολίας και 
επικινδυνότητας είναι πολύ υψηλότερος. 

 
Επιπλέον λάθη που είναι πιθανά να γίνουν είναι: 

• καθυστερηµένη εξακρίβωση και ακατάλληλη αντίδραση σε σηµάδια 
που προµηνύουν κίνδυνο. 

• µη επιλογή της καταλληλότερης πρόσβασης. 
• µη εξασφάλιση συνεχούς παροχής νερού. 
• επιλογή µη ενδεδειγµένου κατασβεστικού υλικού. 
• πρόκληση ζηµιών από την αλόγιστη χρήση νερού που προορίζεται για 

τη κατάσβεση της πυρκαγιάς. 
• παραµέληση εξασφάλισης του καιγόµενου χώρου από άλλους 

κινδύνους  (π.χ ηλεκτρικό ρεύµα,  φιάλες υπό πίεση κλπ). 
 
Εναλλακτικοί Τρόποι Αντιµετώπισης:  που υπάρχουν σε περιπτώσεις που 

διαπιστώνεται ότι κάτι δε πάει καλά είναι: 
• συνέχιση της προσπάθειας µε µεγαλύτερη επιφυλακτικότητα. 
• εγκατάληψη της προσπάθειας,  εαν τίθεται θέµα ασφάλειας 

προσωπικού ή πολιτών. 
• αποφυγή χρήσης το νερού όποτε αντενδείκνυται.  χρησιµοποίησή του 

όποτε ενδύκνειται λόγω: 
 επάρκειας και εύκολης παροχής του. 
 µη απαίτησης εξειδικευµένων εργαλείων,  όπως 
συµβαίνει µε τη ξηρά σκόνη και τον αφρό. 

  του µηδαµινού κόστους κτήσης. 
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Έξυπνοι τρόποι εργασίας κατά την  Εγκατάσταση – Προσβολή  είναι οι εξής: 
• Για την αποφυγή έκθεσης των πυροσβεστών στην ακτινοβολία και την 

υψηλή θερµοκρασία της πυρκαγιάς,  είναι σωστή πρακτική να 
κρύβουν το σώµα τους πίσω από αντικείµενα όταν επιχειρούν. 

• Για την αποφυγή αλόγιστης χρήσης νερού,  αφού κατασβηστεί η 
φλόγα της πυρκαγιάς που είναι ορατή λόγω της ακτινοβολίας που 
εκπέµπει, πρέπει να ακολουθήσει εξαερισµός του χώρου,  ώστε να 
υπάρξει µερική ή ολική αποκατάσταση της ορατότητας και να ριχθεί 
το νερό µόνο αν και όπου απαιτείται. 

 
 
Κατάλληλος Εξοπλισµός:  στην Εγκατάσταση – Προσβολή είναι: 

• Ατοµικός εξοπλισµός: 
 κράνος. 
 γάντια. 
 επενδύτη πυρκαγιάς  (τζάκετ). 
 πυροσβεστική ζώνη. 
 µπότες. 
 κάλο διασώσεως. 
 ατοµικό φακό. 

• Αναπνευστική συσκευή. 
• Φορητός ασύρµατος. 
• Ανάλογα το κατασβεστικό υλικό που θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί: 

 για Νερό:  αντλίες πυροσβεστικών οχηµάτων,  σωλήνες 
διαφόρων διαστάσεων  (25mm,  45mm,  65mm)  και ανάλογοι 
των προηγούµενων διαστάσεων αυλοί. 

 για Αφρό:  αντλίες πυροσβεστικών οχηµάτων,  σωλήνες 45mm,  
αφροποιητικό υλικό,  αναµίκτης νερού - αφροποιητικού υλικού,  
κατάλληλος αυλός  (τύπου κόµετ). 

 για Ξηρά Σκόνη:  πυροσβεστήρες 3,  6,  12,  25 και 50 κιλών ή 
ακόµη και µόνιµες εγκαταστάσεις µε δεξαµενές ξηράς σκόνεως. 

 για Εναλλακτικά Μέσα:  αν για κάποιο λόγο δεν υπάρχει 
κατασβεστικό υλικό στο χώρο,  µπορούν να χρησιµοποιηθούν 
πρόχειρα µέσα όπως κουβέρτες,  χώµα κλπ,  εφόσον το 
επιτρέπουν οι συνθήκες της πυρκαγιάς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  6 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 
 

«Όπως το έδαφος,  όσο και αν είναι γόνιµο,  αδυνατεί να παράγει κάτι δίχως 
καλλιέργεια,  έτσι και ο νους του ανθρώπου:  δίχως εκπαίδευση αδυνατεί να δώσει τους 
αναµενόµενους καρπούς» 

Πλούταρχος 
 
Στο παρόν κεφάλαιο γίνεται µια περιγραφή περιπτώσεων «κακών 

αποφάσεων»,  για το τι ακριβώς εννοείται µε αυτό τον όρο,  ώστε να µπορούν να 
αναγνωρισθούν έγκαιρα και να αποφευχθούν.  Κατόπιν ακολουθεί η πρόταση 
κατάλληλων µεθόδων εκπαίδευσης,  για να καταστεί δυνατή η απόκτηση των 
απαραίτητων γνώσεων και εµπειριών µε τις οποίες πρέπει να εφοδιαστούν οι 
πυροσβέστες,  ώστε να είναι ικανοί να χρησιµοποιήσουν µεθόδους όπως το εγχειρίδιο 
εργασίας αλλά και να αποφύγουν τη λήψη  «κακών ποφάσεων». 

 
 
6.1 Κακές  Αποφάσεις 
 

«Η σωστή κρίση είναι προϊόν εµπειρίας και συχνά η εµπειρία είναι προϊόν 
λανθασµένης κρίσης» 

Walton Wriston 
 
Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζονται τρία σενάρια µε καταστροφικά 

αποτελέσµατα,  µε στόχο την ανάλυση των λαθών που έγιναν και την απόκτηση 
χρήσιµων µαθηµάτων.  Επίσης µε την ανάλυση τέτοιων σεναρίων,  αποκτάται 
εµπειρία από τους αναλυτές,  σύµφωνα µε το διαισθητικό µοντέλο λήψης 
αποφάσεων.  Κατόπιν αναφέρονται κάποια βασικά κριτήρια που πρέπει να 
λαµβάνονται υπόψη κατά τη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε περιστατικά 
κατάσβεσης πυρκαγιών.  Τέλος παρουσιάζονται αρκετοί λόγοι για τους οποίους 
λαµβάνονται  οι κακές αποφάσεις και που προφανώς πρέπει να αποφεύγονται. 

 
 

6.1.1. Σενάρια  Αναφοράς. 
 
Όλα τα παρακάτω σενάρια που έχουν χρησιµοποιηθεί προέρχονται από το 

ΝΙΟSH11 και αφορούν περιπτώσεις λανθασµένων αποφάσεων και διαδικασιών που 

                                                 
11 National Institute for Occupational Safety and Health (NIOSH). Πρόκειται για ένα πρόγραµµα των 
ΗΠΑ, που στόχο έχει τον εντοπισµό παραγόντων που προκαλούν ή επιδρούν στο θάνατο πυροσβεστών 
κατά την εκτέλεση του καθήκοντος. http://www.cdc.gov/niosh/firehome.html. 
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επέφεραν θανάτους πυροσβεστών.  Επίσης για κάθε σενάριο θα αναφερθούν και 
µερικές προτάσεις που τέθηκαν από το NIOSH,  ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι 
πιθανότητες επανάληψης των ίδιων λαθών. 

 
1ο Σενάριο: 
Στις 3 ∆εκεµβρίου 1999,  έξι µόνιµοι πυροσβέστες έχασαν τη ζωή τους,  όταν 

χάθηκαν σε µια αποθήκη έξι ορόφων,  στη προσπάθειά τους να βρουν δύο άστεγους 
ανθρώπους και να κατασβήσουν τη πυρκαγιά που είχε ξεσπάσει.  Να αναφερθεί ότι 
αυτοί οι δύο άστεγοι είχαν εξ αµελείας προκαλέσει τη πυρκαγιά στο δεύτερο όροφο 
και µετά εγκατέλειψαν το κτίριο.  Οι αναφορές του συµβάντος έκαναν λόγο για 
καπνό που έβγαινε από την οροφή του κτιρίου.  Ο συνολικός χρόνος απόκρισης,  από 
την έναρξη της πυρκαγιάς µέχρι την άφιξη των πρώτων πυροσβεστικών δυνάµεων 
ήταν περίπου 90’ λεπτά.  Στο τόπο του συµβάντος µετέβησαν µεγάλες πυροσβεστικές 
δυνάµεις και δύο επικεφαλείς12. 

∆ύο από τους πρώτους πυροσβέστες που βρέθηκαν στο τόπο του συµβάντος,  
πήραν εντολή να αναζητήσουν τους αστέγους και την εστία της πυρκαγιάς.  Μετά 
ακούστηκε ένα µήνυµα έκτακτης ανάγκης,  που σήµαινε ότι αυτοί οι δύο χάθηκαν.  
Αµέσως δόθηκε εντολή να εξακριβωθεί ποιοι πυροσβέστες λείπουν.  Τέσσερις 
πυροσβέστες ξεκίνησαν να βρουν τους δύο συναδέλφους τους,  τους δύο αστέγους 
και την εστία της πυρκαγιάς.  Σε αυτή τη προσπάθεια χάθηκαν και αυτοί οι τέσσερις 
επίσης,  οι δύο από τους οποίους είχαν αποπροσανατολιστεί και δε µπόρεσαν να 
βρουν την έξοδο από το καιγόµενο κτίριο. 

Ένας από τους πυροσβέστες ενηµέρωσε τον επικεφαλή ότι χρειάζονταν 
βοήθεια,  επειδή δε µπορούσαν να βρουν την έξοδο και τους τελείωνε ο αέρας της 
αναπνευστικής συσκευής.  Μετά από λίγα λεπτά ξανακάλεσαν για βοήθεια,  επειδή 
τους τελείωνε ο αέρας.  Οι τελευταίοι δύο δεν είχαν επικοινωνήσει καθόλου στον 
ασύρµατο µε τον επικεφαλή,  δεν τους είχε δει κανένας να µπαίνουν στο κτίριο,  αλλά 
σύµφωνα µε το Συντονιστικό Κέντρο πιθανό να είχαν µπει µαζί µε τους 
προηγούµενους δύο,  στο πέµπτο όροφο.  Η έρευνα που ταυτόχρονα διεξάγονταν 
έκανε λόγο για απουσία 6 πυροσβεστών.  Οι δύο τελευταίοι µίλησαν στον ασύρµατο,  
αναφέροντας ότι βρίσκονται στο τέταρτο όροφο και ότι παρατήρησαν πως έχει 
επηρεαστεί η στατικότητα του κτιρίου. 

Μετά από λίγα λεπτά ενηµερώθηκε ο επικεφαλής ότι φαίνεται να υπάρχει 
πυρκαγιά και από άλλη πλευρά της οροφής.  Αµέσως ο επικεφαλής κάλεσε όλους 
τους πυροσβέστες να εγκαταλείψουν άµεσα το κτίριο.  Η κατάσβεση της πυρκαγιάς 
είχε µετατραπεί από επιθετική προσβολή µε έρευνα και διάσωση,  σε αµυντική 
προσβολή,  µε τη χρήση µεγάλων αντλιών νερού. 

Πέρασαν οκτώ ηµέρες για την ολοκλήρωση της κατάσβεσης,  τη διεξαγωγή 
όλων των απαραίτητων ενεργειών που ακολουθούν τη κατάσβεση και τον εντοπισµό 
και των έξι πτωµάτων. 

                                                 
12 Στην Ελλάδα λέγονται «Κρόνοι» και εκτελούν καθήκοντα επιχειρησιακών διοικητών. 
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Οι ερευνητές του ΝΙΟSH κατέληξαν ότι για την ελαχιστοποίηση παρόµοιων 
κινδύνων: 

• Πρέπει να επιθεωρούνται εγκαταλειµµένα κτίρια και να 
αναγνωρίζονται συγκεκριµένοι κίνδυνοι που αυτά περιέχουν,  ώστε να 
υπάρχει κάποια πηγή πληροφόρησης του επικεφαλή,  αν υπάρξει 
πυρκαγιά σε αυτά. 

• Πρέπει να εντοπιστούν τα επικίνδυνα εγκαταλειµµένα κτίρια και να 
τοποθετηθούν στις εισόδους τους,  ενηµερωτικοί πίνακες για τους 
κινδύνους που αυτά κρύβουν. 

• Πρέπει να επιβεβαιώνεται τακτικά ότι το Σχέδιο Επέµβασης του 
επικεφαλή εφαρµόζεται πλήρως. 

• Πρέπει να ορίζεται Αξιωµατικός Ασφάλειας,  ξεχωριστά από τον 
επικεφαλή,  όταν το µέγεθος της πυρκαγιάς,  οι δραστηριότητες ή 
άλλες ανάγκες το επιβάλλουν. 

• Να εξασφαλιστεί ότι οι βασικές οδηγίες ενέργειας και ο εξοπλισµός 
επαρκούν να υποστηρίξουν καταστάσεις µεγάλων συµβάντων και της 
επιβάρυνσης των επικοινωνιακών µέσων που συνεπάγεται. 

• Πρέπει να υπάρχει καταγραφή όλων όσων συµµετέχουν στη πυρκαγιά. 
• Πρέπει να προστεθούν στον απαραίτητο εξοπλισµό κάλοι διάσωσης13, 

σε όλους όσους εισέρχονται σε καιγόµενα κτίρια. 
• Πρέπει να διερευνηθεί το ενδεχόµενο χρήσης θερµικών καµερών για 

τον εντοπισµό εγκλωβισµένων πυροσβεστών και πολιτών. 
• Γενικότερα πρέπει να αναπτυχθεί νέα τεχνολογία υποστήριξης της 

κίνησης των πυροσβεστών σε καιγόµενους χώρους. 
 
Σενάριο 2ο: 
Στις 16 ∆εκεµβρίου 2003,  ένας τριαντάχρονος πυροσβέστης έχασε τη ζωή 

του,  όταν κατά τη διάρκεια αναζήτησης της εστίας της πυρκαγιάς σε µια αποθήκη 
επίπλων στη Νέα Υόρκη,  αποσπάστηκε από την υπόλοιπη οµάδα αναζήτησης.  Όταν 
µετά από µεγάλες δυσκολίες η οµάδα αναζήτησης κατάφερε να εξέλθει του κτιρίου,  
διαπίστωσαν ότι κάποιο µέλος της οµάδας τους είχε παραµείνει µέσα. 

Μπαίνοντας στο κτίριο είχαν ακούσει µια κραυγή αλλά δεν ήξεραν τι ακριβώς 
ήταν.  Μετά από εντολή εγκατάλειψης του κτιρίου,  ο προϊστάµενος του θύµατος 
αναγνώρισε λανθασµένα κάποιον άλλο στη θέση του θύµατος,  οπότε ακύρωσε το 
µήνυµα έκτακτης ανάγκης.  Όταν τελικά εξήλθαν του κτιρίου και συνέταξαν 
αναφορά παρουσιών,  αντιλήφθηκαν ότι το θύµα βρισκόταν ακόµη µέσα.  ∆εύτερο 
µήνυµα έκτακτης ανάγκης κτύπησε και άρχισε η αναζήτηση του θύµατος.  Το θύµα 
βρέθηκε ξαπλωµένο µε το πρόσωπο προς τα κάτω,  χωρίς τη προσωπίδα14 της 

                                                 
13 Κάλοι διάσωσης ονοµάζονται τα σκοινιά που χρησιµοποιούνται στις διασώσεις από τους 
πυροσβέστες. 
14 Προσωπίδα ονοµάζεται η µάσκα που φορούν στο πρόσωπό τους οι πυροσβέστες για να εισπνέουν 
και αποτελεί εξάρτηµα της αναπνευστικής συσκευής. 
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αναπνευστικής του συσκευής µετά από εισπνοή µονοξειδίου του άνθρακα (CO).  
Επίσης το PASS15 δε κτύπησε. 

Οι ερευνητές του ΝΙΟSH κατέληξαν ότι για την ελαχιστοποίηση παρόµοιων 
κινδύνων: 

• Πρέπει ο επικεφαλής να διεξάγει µια ανάλυση κινδύνου16 τόσο πριν 
την είσοδο των πυροσβεστών σε καιγόµενο κλειστό χώρο αλλά και 
κατά τη διάρκεια της επιχείρησης. 

• Πρέπει να προστεθούν στον απαραίτητο εξοπλισµό κάλοι διάσωσης,  
σε όλους όσους εισέρχονται σε καιγόµενα κτίρια. 

• Πρέπει να δοθούν οδηγίες για την επικινδυνότητα των προϊόντων της 
καύσης στους πυροσβέστες και να δοθεί οδηγία ποτέ να µην βγάζουν 
την αναπνευστική συσκευή σε χώρους που πιθανών να υπάρχουν 
τέτοιου είδους αέρια. 

• Πρέπει η οµάδα επέµβασης να µένει ενωµένη σε όλη τη διάρκεια της 
επιχείρησης. 

• Πρέπει να εκπαιδευτούν οι πυροσβέστες στη λειτουργία του 
ασυρµάτου καθώς και πότε και πως µπορούν να παίρνουν 
προτεραιότητα όταν ο ασύρµατος είναι πολύ απασχοληµένος. 

• Πρέπει να εκπαιδευτούν οι πυροσβέστες στις ενέργειες που πρέπει να 
κάνουν όταν έχουν χαθεί ή έχουν παγιδευτεί σε ένα κτίριο. 

• Πρέπει να επιβεβαιώνεται η παρουσία όλων των υπαλλήλων στο τόπο 
του συµβάντος. 

• Πρέπει να διερευνηθεί η απόδοση των συσκευών PASS,  υπό πολύ 
δυσµενείς συνθήκες όπως αυτές µιας πυρκαγιάς. 

• Πρέπει να βελτιωθεί η τεχνολογία υποστήριξης της κίνησης των 
πυροσβεστών σε καιγόµενους χώρους. 

• Πρέπει να βρεθεί τεχνολογία προσαρµογής του ατοµικού φορητού 
ασυρµάτου,  ενώ χρησιµοποιείται αναπνευστική συσκευή. 

 
Σενάριο 3ο: 
Στις 18 Ιουνίου 2007,  επτά µόνιµοι πυροσβέστες έχασαν τη ζωή τους όταν 

αποπροσανατολίστηκαν και ξέµειναν από αέρα υπό ραγδαίας εξέλιξης συνθήκες,  
εντός ενός φλεγόµενου εµπορικού καταστήµατος και ταυτόχρονα αποθήκης επίπλων. 

Οι πυροσβέστες που έφθασαν πρώτοι στη πυρκαγιά βρήκαν µια ταχέως 
αναπτυσσόµενη πυρκαγιά σε ένα ενδιάµεσο όροφο µε εµπορεύµατα που συνέδεε την 
αποθήκη µε την έκθεση.  Ο υποδιοικητής εισέβαλε στην έκθεση από τη µπροστινή 
πόρτα,  αλλά δεν βρήκε κανένα σηµάδι πυρκαγιάς ή καπνού εκεί.  Παρατήρησε όµως 

                                                 
15 Πρόκειται για µια µικρή συσκευή έκτακτης ανάγκης µε σειρήνα, που κατέχουν οι Αµερικάνοι 
πυροσβέστες στον ατοµικό τους εξοπλισµό και την ονοµάζουν PASS  (Personal Alert Safety System).  
Ενεργοποιείται είτε όταν µείνει ακίνητος ο φορέας του για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα,  είτε 
χειροκίνητα. 
16 Ανάλυση κατά την οποία ο επικεφαλής συγκρίνει τι διακινδυνεύει όταν δεν πάει καλά η επιχείρηση,  
µε τα οφέλη που θα προκύψουν όταν αυτή πάει καλά,  λαµβάνοντας υπόψη και τις πιθανότητες. 
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πυρκαγιά σε µια πίσω πόρτα της έκθεσης,  που οδηγούσε στον ενδιάµεσο όροφο µε 
τα εµπορεύµατα. 

Σε λίγα λεπτά η πυρκαγιά εξαπλώθηκε σε ολόκληρη την έκθεση και την 
αποθήκη.  Τα καιγόµενα έπιπλα γρήγορα δηµιούργησαν µεγάλες ποσότητες τοξικών 
και εύφλεκτων αερίων,  µε το καπνό και τα προϊόντα ατελούς καύσης να 
προστίθενται όλα µαζί στα στερεά καύσιµα εµπορεύµατα. 

Οι πυροσβέστες µε άµεση εσωτερική προσβολή δεν κατάφεραν να σβήσουν 
τη πυρκαγιά.  Μεγάλες ποσότητες καπνού κατάκλεισαν το καιγόµενο χώρο,  µεγάλο 
µέρος της οροφής έπεσε και τελικά οι πυροσβέστες αποπροσανατολίστηκαν.  Όταν 
συνειδητοποίησαν τη κατάσταση κάλεσαν βοήθεια από τον ασύρµατο,  ενώ 
ταυτόχρονα η ένταση της πυρκαγιάς αυξανόταν.  Κάποιος πυροσβέστης 
ενεργοποίησε το κουµπί έκτακτης ανάγκης του ασυρµάτου.  Τελικά άλλοι 
πυροσβέστες πήγαν να αναζητήσουν τους συναδέλφους τους.  Μετά από λίγα λεπτά 
το εύφλεκτο µίγµα υποπροϊόντων της καύσης άναψε και η πυρκαγιά κατέκλυσε το 
χώρο της έκθεσης.  Οι εννέα πυροσβέστες που βρίσκονταν µέσα εκείνη τη χρονική 
στιγµή εγκλωβίστηκαν και κάηκαν.  Επιπλέον εννέα πυροσβέστες µόλις που 
απέφυγαν το σοβαρό τραυµατισµό τους. 

Οι ερευνητές του ΝΙΟSH κατέληξαν ότι για την ελαχιστοποίηση παρόµοιων 
κινδύνων: 

• Πρέπει να επιβεβαιωθεί ότι ο επικεφαλής του συµβάντος είναι ο µόνος 
που έχει την εξουσία και την ευθύνη διαχείρισης όλων των 
δραστηριοτήτων στο συµβάν. 

• Πρέπει να επιβεβαιωθεί ότι ο επικεφαλής του συµβάντος διεξάγει µια 
αρχική αναγνώριση του µεγέθους της πυρκαγιάς και των κινδύνων που 
αυτή συνεπάγεται,  πριν την επιχείρηση των πυροσβεστών. 

• Πρέπει να επιβεβαιωθεί ότι ο επικεφαλής του συµβάντος δηµιουργεί 
κάποιο χώρο αρχηγείου του συµβάντος,  παραµένει στο ρόλο του 
συντονιστή και δε συµµετέχει στην επιχείρηση κατάσβεσης. 

• Πρέπει να εκπαιδευτούν οι πυροσβέστες στις ενέργειες που πρέπει να 
κάνουν όταν έχουν χαθεί ή έχουν παγιδευτεί σε ένα κτίριο. 

• Πρέπει να επιβεβαιώνεται η παρουσία όλων των υπαλλήλων στο τόπο 
του συµβάντος. 

• Πρέπει να ορίζεται Αξιωµατικός Ασφάλειας,  ξεχωριστά από τον 
επικεφαλή,  όταν το µέγεθος της πυρκαγιάς,  οι δραστηριότητες ή 
άλλες ανάγκες το επιβάλλουν. 

• Πρέπει η οµάδα επέµβασης να µένει ενωµένη σε όλη τη διάρκεια της 
επιχείρησης. 

• Πρέπει να επιβεβαιώνεται ότι πριν την επιθετική προσβολή υπάρχουν 
οι απαραίτητοι πόροι υποστήριξης,  όπως αντλίες νερού,  νερό κ.α. 

• Πρέπει να εξοπλιστούν οι πυροσβεστικές δυνάµεις µε δυνατά φώτα 
οµίχλης,  φώτα τύπου φλας και κάλους ασφαλείας,  ώστε να µπορούν 
να καθοδηγηθούν οι πυροσβέστες στην έξοδο,  σε περίπτωση που 
χαθούν ή αποπροσανατολιστούν. 
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• Πρέπει να διερευνηθεί το ενδεχόµενο χρήσης θερµικών καµερών για 
τον εντοπισµό εγκλωβισµένων πυροσβεστών και πολιτών. 

• Πρέπει να αναπτυχθεί νέα τεχνολογία υποστήριξης της κίνησης των 
πυροσβεστών σε καιγόµενους χώρους. 

• Πρέπει να υπάρξουν βασικές οδηγίες ενέργειας,  οι οποίες να 
παρέχουν στους πυροσβέστες εκπαίδευση για τους κινδύνους των 
µεταλλικών κατασκευών. 

• Πρέπει να δηµιουργηθεί κάποιο σύστηµα διευκόλυνσης της αναφοράς 
ανασφαλών συνθηκών ή παραβίασης του κώδικα που παρατηρείται σε 
πυροσβέστες κατά τη κατάσβεση πυρκαγιών. 

• Πρέπει να βρεθεί τεχνολογία προσαρµογής του ατοµικού φορητού 
ασυρµάτου,  ενώ χρησιµοποιείται αναπνευστική συσκευή. 

• Πρέπει να δηµιουργηθεί κάποιο κέντρο συντονισµού,  για το 
συντονισµό και την επικοινωνία µεταξύ πολλών διαφορετικών 
υπηρεσιών. 

 
 
6.1.2 Κριτήρια  Επιρροής  Αποφάσεων  κατά  τη  Κατάσβεση  

Πυρκαγιών 
 
Σε αυτή την ενότητα θα αναφερθούν ποια είναι τα βασικά κριτήρια που πρέπει 

να επηρεάζουν τις αποφάσεις που λαµβάνονται κατά τη διάρκεια αντιµετώπισης 
αστικών πυροσβεστικών συµβάντων. 

Η Ασφάλεια της οµάδας επέµβασης είναι το πρωταρχικό κριτήριο για τις 
αποφάσεις που λαµβάνονται.  Παρά τον αυξηµένο κίνδυνο και τη µεγάλη πιθανότητα 
να συµβούν ατυχήµατα,  οι απώλειες πυροσβεστών δεν είναι αποδεκτές και πρέπει να 
λαµβάνονται όλα τα απαραίτητα µέτρα για την αποφυγή τους. 

Η Ταχύτητα είναι το δεύτερο κριτήριο που επηρεάζει τη λήψη αποφάσεων.  
Στη κατάσβεση πυρκαγιάς ο χρόνος είναι ένας από τους κύριους εχθρούς,  καθώς 
οποιαδήποτε καθυστέρηση δίνει στην φωτιά την δυνατότητα να µεγαλώνει και να 
κινείται ανεξέλεγκτα. 

 
«Είναι καλύτερα να δρας γρήγορα και λάθος,  από το να διστάσεις και να περάσει η 
χρονική στιγµή που θα έπρεπε να είχες δράσει» 

Carl von Clausewitz 
 
Οι Τεχνικές Αποφάσεις είναι το τρίτο κριτήριο για τις αποφάσεις που πρέπει 

να ληφθούν,  όπως: 
• πόσοι πυροσβέστες χρειάζονται; 
• πρέπει να εκκενωθούν παρακείµενα κτίρια; 
• χρειάζονται επιπλέον πόροι;  Αν ναι,  τι είδους; 
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Σωστές και έγκαιρες αποφάσεις στα παραπάνω κριτήρια είναι βασικές για την 
επιτυχία µιας επιχειρήσεις κατάσβεσης.  Επίσης αυτά τα κριτήρια πρέπει να ληφθούν 
υπόψη από όλους τους συµµετέχοντες στο συµβάν,  όλα τα µέλη του πληρώµατος,  
σεβόµενοι τις αποφάσεις του εκάστοτε επικεφαλή,  επειδή αυτός αποφασίζει και για 
τα υπόλοιπα µέλη της οµάδας. 

 
 
6.1.3 Λόγοι  Λήψης  Κακών  Αποφάσεων 
 

«Οι αδυναµίες µας δε µας βλάπτουν,  αν τις γνωρίζουµε» 
G. Lichtenberg 

 
Οι ικανότητες να προσδοκάς το απρόβλεπτο και να προσµένεις το 

ανεπιθύµητο είναι εξαιρετικά κρίσιµες,  σε περιβάλλοντα υψηλού ρίσκου.  Σε 
ελεγχόµενα περιβάλλοντα χωρίς χρονικούς περιορισµούς,  τα αναλυτικά µοντέλα 
µπορούν να λειτουργήσουν ικανοποιητικά. 

Σε περιβάλλοντα υψηλής πίεσης όµως,  δεν έχουν τις ικανότητες όλοι οι 
αποφασίζοντες να µένουν ήρεµοι και να σκεφτούν.  Όσο αυξάνεται η πίεση,  τείνουν 
να αναζητούν επιβεβαίωση ότι όλα πάνε καλά,  αγνοώντας πληροφορίες και ενδείξεις 
για το ακριβώς αντίθετο.  Όσο περισσότερο φθάνουν στα άκρα,  τόσο περισσότερο 
κουράζονται και τόσο πιο επιπόλαια σκέφτονται. 

 
Σύµφωνα µε τον Klein (1995) οι άνθρωποι λαµβάνουν κακές αποφάσεις για 

τρεις κύριους λόγους: 
1. Έλλειψη εµπειρίας.  Το πρόβληµα της ανεπαρκούς εµπειρίας έχει πολλές 

αρνητικές συνέπειες.  Άπειροι αποφασίζοντες στερούνται της δυνατότητας 
να αντιληφθούν τις καταστάσεις σωστά,  να εντοπίσουν τα προβλήµατα,  
να καταλάβουν πόσο επείγον είναι κάθε περιστατικό και να κρίνουν αν 
είναι εφικτός ο τρόπος δράσης που σκέφτονται. 

2. Έλλειψη έγκαιρων και έγκυρων πληροφοριών.  Αφορά κυρίως προβλήµατα 
έλλειψης χρόνου αναζήτησης ή επιβεβαίωσης πληροφοριών όταν 
αναφέρεται προβλήµατα επικοινωνίας,  όπως τα µέσα επικοινωνίας,  τη 
κωδικοποίηση και χρήση «κοινής γλώσσας» κ.α. 

3. Υποεκτίµηση της κατάστασης.  Σε αυτή την περίπτωση ο αποφασίζοντας,  
ενώ έχει τις απαραίτητες πληροφορίες,  αντιλαµβάνεται λανθασµένα την 
κατάσταση,  βρίσκει κάποιους λόγους να εξηγήσει τα δεδοµένα υπό το 
πρίσµα που αυτός έχει αντιληφθεί και επιµένει στην υλοποίηση µιας 
λανθαασµένης απόφασης. 

 
Για το ίδιο θέµα ο Mayhew (2008) εντοπίζει δύο λάθη και επτά εµπόδια που 

συνήθως παρατηρούνται στις προσπάθειες κατάσβεσης πυρκαγιών. 
Λάθη που πηγάζουν από δύο βασικά χαρακτηριστικά της ανθρώπινης φύσης: 
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1. Υποεκτίµηση του κινδύνου και λήψη ανεπαρκών µέτρων ασφαλείας.  
Πηγή είναι η αισιοδοξία,  δηλαδή η υπόθεση ότι τίποτα κακό δε 
πρόκειται να συµβεί και όλα θα λειτουργήσουν όπως σχεδιάστηκαν. 

2. Αποτυχία αναπροσαρµογής της τακτικής σε µεταβαλλόµενες 
καταστάσεις.  Πηγή είναι η αδράνεια που παρατηρείται ως επιµονή 
εφαρµογής ενός επιλεγµένου τρόπου ενέργειας ακόµα και αν η αρχική 
κατάσταση έχει τροποποιηθεί. 

 
«Η σταθερότητα στις αποφάσεις είναι συχνά απλό δείγµα βλακείας.  ∆είχνει 
ανικανότητα να σκεφθείς το ίδιο πράγµα δύο φορές» 

H. L. Mecken 
 
Συνήθως η αισιοδοξία και η δύναµη της αδράνειας λειτουργούν θετικά για να 

επιλεχθεί ένας τρόπος δράσης και για να εξασφαλιστεί η ενέργεια που απαιτείται για 
την υλοποίησή του.  Τα ατυχήµατα συµβαίνουν όταν ο αποφασίζοντας ανασύρει 
λανθασµένες παραστάσεις από το σύνολο των εµπειριών του ή όταν αρχικά έχει 
λάβει τη σωστή απόφαση αλλά αρνείται να την τροποποιήσει παρά το γεγονός ότι οι 
συνθήκες γύρω του άλλαξαν.  Σχεδόν σε κάθε ατύχηµα υπάρχουν αρκετές έγκαιρες 
προειδοποιήσεις,  που όµως οι αποφασίζοντες είτε δεν τις βλέπουν είτε δεν τις 
λαµβάνουν σοβαρά υπόψη τους. 

Εµπόδια που  περιορίζουν τη δυνατότητα των αποφασιζόντων στην αντίληψη 
της κατάστασης,  ώστε να λάβουν τις κατάλληλες αποφάσεις: 

1. Έλλειψη εµπειρίας. 
2. Αίσθηση υπέρµετρης εµπιστοσύνης,  λανθασµένη αντίληψη 

ζητηµάτων ασφαλείας,  µειωµένη προσοχή κ.α. 
3. Εκτροπή από τη βασική αποστολή,  προσπάθεια να γίνουν πολλά 

πράγµατα ταυτόχρονα,  προσωπικά προβλήµατα και εξωτερικές 
επιρροές  (π.χ. κοινό σε κατάσταση πανικού κ.α). 

4. ∆ιαφορετικές προτεραιότητες από αυτές που ορίστηκαν από την 
αποστολή του προϊσταµένου.  Κίνητρα όπως ο υπέρµετρος ζήλος για 
την εκπλήρωση της αποστολής,  η επιθυµία να διασωθούν ιδιοκτησίες 
ώστε να µην απογοητευτούν οι ιδιοκτήτες και να µην θιγεί ο εγωισµός 
του αποφασίζοντα από µια αποτυχία,  µπορούν να συντελέσουν στην 
αλλαγή των προτεραιοτήτων σε βάρος ακόµα και της ασφάλειας. 

5. Κοινωνικές επιρροές (π.χ. πίεση από τους συναδέλφους,  πνεύµα 
οµάδας κ.α). 

6. Αντιδράσεις κάτω από πίεση,  όπως το στρες,  τα µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης κ.α. 

7. Φυσική εξασθένηση,  από κόπωση,  εισπνοή µονοξειδίου του 
άνθρακα,  υπερβολική θερµοκρασία κλπ. 

 

 69



∆ιαδικασίες  Λήψης  Αποφάσεων  και  Ανθρώπινα  Λάθη  στη  Πυρόσβεση 

O Dörner  (1996)  διέκρινε ότι όταν ο αποφασίζων αντιµετωπίζει πολύπλοκες 
και άγνωστες καταστάσεις,  πολλές φορές παίρνει αποφάσεις που είναι συνεπείς 
χρονικά,  ακόµη και αν είναι προφανώς λάθος.  Οι λόγοι που εντοπίζονται είναι ότι: 

• προσπαθεί να διατηρήσει τον αυτοσεβασµό του παρουσιάζοντας 
συνέπεια στα λεγόµενά του και να καταφέρει την αποδοχή του από τα 
µέλη της υπόλοιπης οµάδας. 

• υπάρχει η τάση των ανθρώπων να αποφεύγουν να µάθουν από τα λάθη 
των άλλων  (Plous, 1993).  Προσάπτουν τα λάθη αυτά στη 
συµπεριφορά, στη προσωπικότητα ή στα κίνητρα των υπευθύνων,  
χωρίς να προσπαθούν να κατανοήσουν τις περιστάσεις που τους 
οδήγησαν σε αυτά τα λάθη. 

 
«Προτιµώ να µαθαίνω από την εµπειρία των άλλων» 

Otto von Bismarck 
 
Επιπλέον οι Klein et al. (2005)  εκθέτουν τους παρακάτω λόγους λήψης  

«κακών αποφάσεων»  από οµάδες εργασίας: 
• απειρία σε συλλογική προσπάθεια λήψης αποφάσεων. 
• δυσκολία σύνθεσης διαφορετικών δεδοµένων που προέρχονται από το 

κάθε µέλος. 
• ασαφή συλλογιστική του επικεφαλής. 
• άγνοια των ανταγωνιστικών προτεραιοτήτων. 
• απώλεια της επικοινωνίας. 

 
Στο παρακάτω Πίνακα 3,  παρουσιάζονται συνοπτικά οι τρεις κατηγορίες 

µοντέλων λήψης αποφάσεων τονίζοντας τα συνηθισµένα λάθη και παγίδες καθώς και 
οι κατάλληλες µέθοδοι διδασκαλίας  (McCammon,  2001). 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΜΟΝΤΕΛΟΥ 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ; ΛΑΘΗ ΚΑΙ 
ΠΑΓΙ∆ΕΣ 

ΜΕΘΟ∆ΟΙ 
∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 
Ορθολογικό 

Λογική 
διαδικασία βήµα 
προς βήµα. 

Λάθη βεβαιότητας. 
Λάθη αξιολόγησης. 
Λάθη κινήτρων. 
 
Παγίδες απόδοσης. 

Περιγραφή της 
διαδικασίας. 
Πρακτική άσκηση των 
µαθητών. 
Απλοποίηση 
προβληµάτων. 

 
Περιγραφικό 

Απλοί κανόνες. Λάθη εκτίµησης. 
Λάθη εξαιρέσεων. 
 
Παγίδα αυτόµατης 
εφαρµογής ευρετικού 
κανόνα. 

Ορισµός των 
δυνατοτήτων και 
στόχων. 
Παρουσίαση 
ορισµένων ευρετικών 
κανόνων. 
Περιγραφή της χρήσης 
τους. 
Άσκηση των µαθητών, 
µε ανάδραση. 

 
∆ιαισθητικό 

∆ιαίσθηση 
βασισµένη στην 
εµπειρία και τη 
γνώση. 

Λάθη Εξαιρέσεων. 
 
Παγίδα 
υπερεκτίµησης. 

Κατηγοριοποίηση των 
περιπτώσεων. 
Προσεκτική 
προσοµοίωση. 
Τεκµηρίωση 
αποφάσεων. 
Στοχαστική 
εξιστόρηση γεγονότων. 

Πίνακας 3:  Παγίδες και Μέθοδοι ∆ιδασκαλίας για κάθε Κατηγορία 
Μοντέλων Λήψης Απόφασης. 

 
Για την αντιµετώπιση των παγίδων των διαισθητικών µοντέλων,  όπως 

φαίνονται και στο παραπάνω Πίνακα  3,  ο Klein πρότεινε: 
• το Τεστ Εµπειρίας στο οποίο αναζητείται η εµπειρική βάση που 

σχετίζεται µε τις διαισθητικές αποφάσεις µε την ερώτηση:  «Σε ποια 
εµπειρία βασίστηκες για να αποφασίσεις;».  Οπότε αυτός που έχει τις 
περισσότερες εµπειρίες,  µπορεί να δώσει και τις καλύτερες 
απαντήσεις. 

• το Προκαταρκτικό Τεστ στο οποίο τα µέλη της οµάδος καλούνται να 
δώσουν απαντήσεις στην υπόθεση ότι ο επικεφαλής – ειδικός απέτυχε 
να διεκπεραιώσει το έργο,  µέσω της ερώτησης:  «Γιατί απέτυχαν οι 
ενέργειες που έκανε ο επικεφαλής,  παρότι η εκτέλεση ήταν άψογη;».   
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6.2 Βελτίωση Αποφάσεων 
 

«Μάθε από τα λάθη των άλλων. Αν τα κάνεις όλα δικά σου, µπορείς να ζήσεις 
περισσότερο» 

Sam Levenson 
 
Η αποδοχή των περιγραφικών και των διαισθητικών µοντέλων πρέπει να 

επιφέρει τροποποιήσεις και στην εκπαίδευση των αποφασιζόντων ώστε να είναι 
εφικτή η κατανόηση και η αφοµοίωση τους.  Η εκπαίδευση στη λήψη αποφάσεων 
πρέπει να εστιάζει στην ανάπτυξη ικανοτήτων – δεξιοτήτων,  όπως η αντιµετώπιση 
της σύγχυσης,  της αµφιβολίας,  της πίεσης χρόνου και της ανεπαρκούς 
πληροφόρησης.  Η αντίληψη της κατάστασης,  η αναγνώριση οµοιοτήτων µε 
γνωριµες καταστάσεις,  οι τυπικές καταστάσεις και οι συνήθεις ανωµαλίες είναι 
ικανότητες που πρέπει να διδαχθούν,  παρέχοντας στους εκπαιδευόµενους µια 
καλύτερη βάση εµπειριών.  Σε αυτή την ενότητα µετά τη παρουσίαση κάποιων 
εκπαιδευτικών ζητηµάτων,  προτείνονται κάποιες µέθοδοι εκπαίδευσης για την 
απόκτηση εµπειριών στο περιβάλλον των αστικών πυροσβεστικών συµβάντων.  
Επιπλέον παρουσιάζεται η µέθοδος των  «Ασκήσεων Αποφάσεων Τακτικής»,  ως η 
πλέον κατάλληλη για την εκπαίδευση των πυροσβεστών και την απόκτηση τέτοιου 
είδους δεξιοτήτων και γνώσεων. 

 
 
6.2.1 Ζητήµατα  Εκπαίδευσης 

Εξάσκηση στις Απαιτήσεις των Αποφάσεων 
Η εκπαίδευση στις δεξιότητες απόφασης πρέπει να βασιστεί στο καθορισµό 

των απαιτήσεων των αποφάσεων,  όπως: 
• τις δύσκολες και κρίσιµες αποφάσεις που αντιµετωπίζουν οι 

πυροσβέστες. 
• τους λόγους για τους οποίους αυτές οι κρίσεις και οι αποφάσεις είναι 

δύσκολες. 
• τους διάφορους τύπους κρίσιµων σηµείων και προτύπων που 

χρησιµοποιούνται από τους έµπειρους συναδέλφους. 
• τις διαθέσιµες ευκαιρίες απόκτησης εξειδίκευσης. 

 
∆ιαχείριση Αβεβαιότητας 

Η διαχείριση αβεβαιότητας αφορά το πρόβληµα της ανάλωσης χρόνου που 
παρατηρείται σε πυροσβεστικά συµβάντα,  προκειµένου να συλλεχθούν περισσότερες 
πληροφορίες για να µειωθεί η αβεβαιότητα.  Οι αποφασίζοντες όµως πρέπει να 
εκπαιδευτούν ώστε να λαµβάνουν γρήγορες αποφάσεις,  παρά την αβεβαιότητα που 
είναι αναπόφευκτη.  Η εκπαίδευση πρέπει να περιλαµβάνει το καθορισµό των 
διαφορετικών τύπων αβεβαιότητας που αφορούν: 

• τα δεδοµένα. 
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• τις συνέπειες που επιφέρουν αυτά τα δεδοµένα. 
• την έλλειψη πληροφοριών. 
• την αναξιοπιστία πληροφοριών,  και 
• τις αµφιλεγόµενες ή περίπλοκες πληροφορίες. 

 
Η εξάσκηση στη διαχείριση της αβεβαιότητας,  µπορεί να γίνει µέσω κάποιου 

σεναρίου σε ασκήσεις αποφάσεων τακτικής,  όπως θα παρουσιαστούν αναλυτικά 
παρακάτω.  Συγκεκριµένα µπορεί να ζητηθεί από τους εκπαιδευόµενους να ορίσουν 
το είδος της αβεβαιότητας (έλλειψη,  αναξιοπιστία,  ασάφεια κλπ) και να 
περιγράψουν ένα τρόπο αντιµετώπισής της (επιµονή,  αναµονή,  αναζήτηση 
πληροφοριών,  διαµόρφωση του σχεδίου δράσης κλπ). 

 
Αξιολόγηση της Επίγνωσης της Κατάστασης 

Η αξιολόγηση της επίγνωσης της κατάστασης αναφέρεται σε µια τεχνική 
βελτίωσης της οµαδικής λήψης αποφάσεων.  Επειδή η επίγνωση της κατάστασης 
είναι πολύ σηµαντική παράµετρος στη λήψη αποφάσεων,  στόχος της εκπαίδευσης 
είναι η διερεύνηση του βαθµού που όλα τα µέλη της οµάδος αναπτύσσουν µια  
«κοινή εικόνα»  του συµβάντος. 

Η άσκηση µπορεί να γίνει κατά την εκτέλεση ενός σεναρίου εκπαίδευσης.  Σε 
κάποιο κρίσιµο χρονικά σηµείο,  όπου η αβεβαιότητα είναι πολύ υψηλή,  ο 
επικεφαλής σταµατά τη διαδικασία και ζητά από τα µέλη της οµάδας να 
καταγράψουν σε λίγα λεπτά τις απαντήσεις τους σε ερωτήσεις όπως: 

• Ποιος είναι ο πρωταρχικός στόχος σε αυτό το χρονικό σηµείο; 
• Γιατί είναι αυτός ο πρωταρχικός στόχος; 
• Ποια είναι η µεγαλύτερη ανησυχία; 
• Τι πρόκειται να συµβεί σε 15 λεπτά; 

 
Αφού συγκριθούν οι απαντήσεις,  ακολουθεί µια συζήτηση που αφορά τις αποκλίσεις 
και τους λόγους που τις επέφεραν. 

 
Άσκηση στη Μετάδοση των Προθέσεων του Επικεφαλή 

Η µετάδοση των προθέσεων του επικεφαλή αφορά τη βελτίωση στις 
δεξιότητες επικοινωνίας του επικεφαλή ενός συµβάντος,  για τη κατανόηση των 
προθέσεων εκ µέρους των υπολοίπων µελών της οµάδας του. 

Στα πλαίσια µιας ΑΑΤ,  ένα µέλος παρουσιάζει τη γνώµη του σε µορφή 
διαταγών και δίνει το σκεπτικό βάσει του οποίου τις επέλεξε.  Κατόπιν το σενάριο 
αλλάζει µε τη πρόσθεση ενός αναπάντεχου γεγονότος και τότε ζητείται από το ίδιο 
µέλος να καταγράψει πως περιµένει να αντιδράσουν όλοι οι συµµετέχοντες.  
Ταυτόχρονα τα υπόλοιπα µέλη καταγράφουν πως θα αντιδρούσαν.  Τέλος 
συγκρίνονται όλα τα γραπτά και εξετάζονται οι αποκλίσεις για την βελτίωση του 
τρόπου που αντιλαµβάνεται και ερµηνεύει τις διαταγές που λαµβάνει το κάθε µέλος 
της οµάδας που συµµετέχει στην άσκηση. 
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6.2.2 Τρόποι  Εκπαίδευσης 
 
Σε αυτή την ενότητα αναφέρονται ενδεικτικά κάποιοι τρόποι για την 

εκπαίδευση των πυροσβεστών σε ζητήµατα όπως αυτά προαναφέρθηκαν παραπάνω. 
 

Ανασκόπηση και Κριτική της Απόφασης 
Η κριτική της απόφασης χρησιµοποιείται για να σχολιαστεί  «τι πήγε καλά»,  

«τι δεν πήγε καλά» και  «πως λήφθηκαν οι αποφάσεις»  κατά τη διάρκεια ενός 
περιστατικού.  Σκοπός της κριτικής είναι να αυξήσει τη µάθηση και το βαθµό 
εµπειρίας που αποκτάται από ένα συγκεκριµένο περιστατικό ή µια επιχείρηση 
κατάσβεσης.  Η κριτική έχει µικρή αξία για επιχειρήσεις ρουτίνας,  αλλά για 
δύσκολες επιχειρήσεις που εµπεριέχουν υψηλό κίνδυνο,  υπάρχει τεράστια αξία σε 
µια ανασκόπηση ενεργειών και αποφάσεων. 

Στη κριτική,  αναλύεται η χρονική σειρά των γεγονότων,  εντοπίζονται τα 
σηµεία κλειδιά που λήφθηκαν οι αποφάσεις και οι λόγοι για τους οποίους υπήρχε 
δυσκολία στη λήψη τους  (καθυστερήσεις στην αντίληψη,  λανθασµένες εκτιµήσεις,  
καταστάσεις αβεβαιότητας,  κακής διαχείρισης της πληροφόρησης κ.α).  Πέρα από το 
όφελος των συµµετεχόντων στην κριτική,  σε πολλές περιπτώσεις προκύπτουν 
χρήσιµα συµπεράσµατα που καταγράφονται µε σκοπό να αποτελέσουν τη βάση 
γνώσης για επόµενες επιχειρήσεις και να χρησιµοποιηθούν για τροποποίηση των 
βασικών οδηγιών ενέργειας. 

 
Προκαταρκτική Άσκηση 

Η προκαταρκτική άσκηση αποτελεί την εκπαίδευση στον εντοπισµό 
αναµενόµενων κινδύνων και τρωτών σηµείων σε κάποιο σχέδιο επέµβασης.  Αφού 
καταστρωθεί το σχέδιο επέµβασης,  τα µέλη της οµάδας για µερικά λεπτά 
προσπαθούν να προκαθορίσουν που είναι περισσότερο πιθανό να αποτύχει.  Στόχος 
της άσκησης είναι η αποκάλυψη των τρωτών σηµείων του σχεδίου που σε 
διαφορετική περίπτωση θα αγνοούνταν. 

 
Επισκέψεις σε τόπους πυρκαγιάς 

Ένα άλλο σηµαντικό εργαλείο για απόκτηση δεξιοτήτων στη λήψη 
αποφάσεων είναι η επίσκεψη του τόπου,  στον οποίο είχε εκδηλωθεί µια πυρκαγιά.  
Πρόκειται ουσιαστικά για µια νοερή αναπαράσταση στο τόπο του συµβάντος,  µε 
σκοπό τη τοποθέτηση των συµµετεχόντων στη θέση των αποφασιζόντων σε ένα 
περιστατικό του παρελθόντος.  Η ανάλυση των αποφάσεων που λήφθηκαν από τους 
τότε αποφασίζοντες γίνεται παράλληλα µε την επιτόπου µελέτη του πεδίου που 
εκδηλώθηκε η πυρκαγιά. Με αυτή τη µέθοδο,  ο επισκέπτης εµβαθύνει στη µελέτη 
της δυναµικής που αναπτύχθηκε κατά την εξέλιξη της πυρκαγιάς και της ανθρώπινης 
συµπεριφοράς που οδήγησε στη λήψη συγκεκριµένων αποφάσεων. 
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Ασκήσεις  Αποφάσεων  Τακτικής  (ΑΑΤ) 
 

«Πρέπει συνεχώς να θέτουµε τους αποφασίζοντες σε κατάσταση λήψης τακτικών,  
λειτουργικών και στρατηγικών αποφάσεων.  Πρέπει να καθιερωθεί η εκτενής χρήση 
των Ασκήσεων Αποφάσεων Τακτικής και άλλων παρόµοιων πρακτικών ασκήσεων» 

Schmitt (1996) 
 
Οι ΑΑΤ αποτελούν µια διαδικασία εκπαίδευσης και παρέχουν µια 

ευπροσάρµοστη και αποτελεσµατική µέθοδο πρόκλησης των πυροσβεστών σε 
καταστάσεις τακτικής που εµπεριέχουν τη πίεση χρόνου και τον περιορισµό της 
πληροφόρησης,  όπως σε πραγµατικά περιστατικά.  Προσφέρουν πολλά οφέλη και 
ευκαιρίες για πρακτική εξάσκηση νοητικών ικανοτήτων,  οι οποίες απαιτούνται για 
την αποτελεσµατική αντιµετώπιση επειγόντων καταστάσεων. 

Παρακάτω στις ενότητες που ακολουθούν παρουσιάζονται: 
• οι στόχοι των ΑΑΤ, 
• η διαδικασία που ακολουθείται κατά την εφαρµογή των ΑΑΤ, 
• η επεξήγηση του ρόλου «κλειδί», του καθοδηγητή της διαδικασίας, 
• η λειτουργία των ΑΑΤ,  και 
• ο τρόπος σχεδιασµού των ΑΑΤ. 

 
 

Στόχοι  των  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής  (ΑΑΤ). 
 
Σύµφωνα µε το Schmitt  (1994b),  «Ασκήσεις Αποφάσεων Τακτικής  ( AAT )  

είναι βασικά η εκτέλεση κάποιων σεναρίων σε ασκήσεις επί χάρτου».  Σύµφωνα µε 
τους Crichton et al (2000),  «οι ΑΑΤ είναι χαµηλής πιστότητας εκπαίδευση,  η οποία 
αναπτύχθηκε για τη βελτίωση των ικανοτήτων τακτικής και της δυνατότητας λήψης 
αποφάσεων».  Πιο αναλυτικά για τη πυρόσβεση  «οι ΑΑΤ θεωρούνται ασκήσεις επί 
χάρτου που χρησιµοποιούνται στην εκπαίδευση οµάδων πυροσβεστών,  όπου 
πυροσβεστικά συµβάντα προσοµοιώνονται για την εξάσκηση στη λήψη αποφάσεων 
και κυρίως την αξιολόγηση των αποφάσεων αυτών ». 

 
Κυριότερος στόχος των ΑΑΤ είναι η διεύρυνση των εµπειριών των 

συµµετεχόντων σε συνθήκες παρόµοιες µε τα πραγµατικά συµβάντα,  χωρίς να 
υπάρχουν οι κίνδυνοι και το κόστος που ενδέχεται να προκύψει στη πραγµατικότητα.  
Μέσω της αλληλοκατανόησης του τρόπου λήψης αποφάσεων όλων των 
συµµετεχόντων,  γίνεται εφικτή η ανάπτυξη ικανοτήτων λήψης απόφασης για το κάθε 
ένα συµµετέχοντα ξεχωριστά.  Έτσι µε την διατριβή του συµµετέχοντα στη κάθε 
άσκηση,  αποκτούνται εµπειρίες στη λήψη αποφάσεων,  που έχουν µάλιστα 
αξιολογηθεί στη διάρκεια των ΑΑΤ.  Με αυτό τον τρόπο,  ο κάθε εργαζόµενος 
αναπτύσσει µια βάση δεδοµένων από εµπειρίες – πρότυπα.  Όταν στο µέλλον κληθεί 
να αντιµετωπίσει παρόµοιες καταστάσεις σε πραγµατικά συµβάντα,  θα έχει πιο 
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εµπεριστατωµένο πρότυπο σύγκρισης και νοητικής προσοµοίωσης που πιθανότατα θα 
τον οδηγήσει σε καλύτερη απόφαση. 

 
Αναλυτικότερα οι στόχοι των ΑΑΤ είναι  (Klein and Wolf,  1995;  Schmitt 

and Klein,  1996;  Klein,  1998): 
• Η εξάσκηση και πρακτική των ικανοτήτων λήψης αποφάσεων και η 

επεξήγηση των σηµαντικών αρχών λειτουργίας τους. 
• Η υποβοήθηση των συµµετεχόντων για την ανάπτυξη σφαιρικής 

κατανόησης και αναγνώρισης πιθανών προβληµάτων. 
• Η συσσώρευση πρότυπων καταστάσεων,  οι οποίες µπορούν να 

αναγνωρισθούν γρήγορα και να ακολουθήσουν ανάλογες αντιδράσεις,  
ιδιαιτέρως σε καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης. 

• Η πρακτική σε νοητικές ικανότητες,  όπως είναι η λήψη αποφάσεων,  
η επικοινωνία,  η επίγνωση καταστάσεων,  η διαχείριση του στρες και 
η οµαδική εργασία  (Crichton,  2009). 

 
 

∆ιαδικασία  Εφαρµογής  των  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής 
 
Οι ΑΑΤ εστιάζουν στην προσοµοίωση γεγονότων που ενδεχοµένως να 

συµβούν κατά την αντιµετώπιση καταστάσεων εκτάκτου ανάγκης,  όπως είναι τα 
πυροσβεστικά συµβάντα.  Οι συµµετέχοντες στη διαδικασία,  που συνήθως αριθµούν 
4 – 10 άτοµα,  παραλαµβάνουν ένα γραπτό και σύντοµο σενάριο από τον καθοδηγητή 
της διαδικασίας και αναλαµβάνουν ένα συγκεκριµένο ρόλο,  όλοι τον ίδιο.  Εντός 
ενός περιορισµένου χρόνου  (περίπου από 2 εως 5 λεπτά)  και παρά την αβεβαιότητα 
που περιέχει το σενάριο,  πρέπει να λάβουν γρήγορες αποφάσεις και δράσεις,  ώστε 
να φέρουν σε πέρας το σενάριο µε κάποια λειτουργική λύση.  Αφού παρουσιάζονται 
οι λύσεις,  ακολουθεί συζήτηση και επιχειρηµατολογία πάνω σε αυτές,  ενώ ιδιαίτερο 
βάρος δίνεται στο τρόπο λήψης των αποφάσεων που οδήγησαν σε αυτές τις λύσεις. 

 
 

Ο Ρόλος  του  Καθοδηγητή  της  ∆ιαδικασίας 
 
Σε αυτό το σηµείο κρίνεται σκόπιµο να δοθούν κάποιες γενικές πληροφορίες 

για το Καθοδηγητή της ∆ιαδικασίας,  που αποτελεί το ρόλο  «κλειδί» κατά τη 
διαδικασία εκπαίδευσης µε τη µέθοδο των ΑΑΤ  (Schmitt,  1994a). 

«Ευθύνες» Καθοδηγητή ∆ιαδικασίας: 
• Σχεδιασµός της άσκησης. 
• Παρουσίαση του σεναρίου. 
• Θέση των κανόνων που διέπουν τη διαδικασία. 
• Θέση επεξηγηµατικών ερωτήσεων. 
• Εξαγωγή συµπερασµάτων. 
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• ∆ηµιουργία κατάλληλου κλίµατος που περιλαµβάνει: 
 Ανάπτυξη ενθουσιασµού. 
 Εξασφάλιση του ενδιαφέροντος. 
 Εξασφάλιση οφέλους γνώσης για όλους. 
 Αποδοχή και επιβράβευση του απρόβλεπτου. 
 Αποφυγή µονοπώλησης της συζήτησης. 
 Αποφυγή κριτικής των προτεινόµενων λύσεων. 

 
 

Λειτουργία  των  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής 
 
Λιτότητα  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής  (Schmitt,  1994a) 
Εκτέλεση του ρόλου:  Οι συµµετέχοντες τοποθετούνται στο ρόλο του 

επικεφαλή της οµάδας,  σε µια συγκεκριµένη κατάσταση µε περιορισµένους πόρους 
και πίεση χρόνου. 

Περιορισµένη Πληροφόρηση:  Οι συµµετέχοντες δεν έχουν όση πληροφόρηση 
χρειάζονται για το σενάριο.  Βασικά χαρακτηριστικά των ΑΑΤ είναι η αβεβαιότητα,  
η σύγχυση και η επιπλοκή. 

Περιορισµένος Χρόνος:  Οι συµµετέχοντες έχουν περιορισµένο χρόνο λήψης 
απόφασης,  αφού και αυτό είναι γνώρισµα της λήψης αποφάσεων τακτικής. 

Αντιµετώπιση ∆ιλήµµατος:  το σενάριο θέτει τους συµµετέχοντες σε µια 
κατάσταση,  στην οποία τους ζητείται να λάβουν διάφορες αποφάσεις για την 
επίλυση ενός προβλήµατος.  Παρά τους παραπάνω περιορισµούς,  οι συµµετέχοντες 
πρέπει να αντεπεξέλθουν µε µια έγκαιρη και αποτελεσµατική λύση. 

Ανάδραση:  Οι συµµετέχοντες αναλύουν και συζητούν τις προτεινόµενες 
λύσεις για την εξαγωγή συµπερασµάτων από την εµπειρία τους αυτή. 

 
Βασικοί  Στόχοι  των  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής  (Schmitt,  1994a) 
Εξάσκηση Ικανοτήτων Λήψης Αποφάσεων σε Λειτουργικό Επίπεδο:  αυτή είναι 

η βασικότερη επιδίωξη της διαδικασίας. 
Εξάσκηση στη ∆ιαβίβαση των Αποφάσεων:  Οι συµµετέχοντες πρέπει να 

µεταδώσουν τις αποφάσεις τους µε ρητές γραπτές οδηγίες. 
Παροχή Εναλλακτικής Εµπειρίας για την Αναγνώριση Προτύπων:  Η εµπειρία 

είναι ο µόνος τρόπος ανάπτυξης ικανοτήτων για την αναγνώριση πρότυπων 
καταστάσεων για σύγκριση µε την τρέχουσα κατάσταση.  Επειδή η απόκτηση 
εµπειρίας σε πραγµατικά συµβάντα πυρκαγιάς είναι περιορισµένη και εµπεριέχει 
µεγάλη επικινδυνότητα,  οι ΑΑΤ παρέχονται σαν υποκατάστατο. 

 
Επιπρόσθετα  Οφέλη  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής  (Schmitt,  1994a) 
Επεξήγηση Θεµάτων Τακτικής:  θέµατα όπως είναι η αποτελεσµατική χρήση 

τεχνικών κατάσβεσης πυρκαγιάς,  η παράταξη πόρων και η εκτίµηση της 
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κατάστασης,  µπορούν να συµπεριληφθούν στη συζήτηση που ακολουθεί µετά το 
σενάριο. 

Ανάπτυξη Απόλυτης Κατανόησης:  µε την ανάπτυξη της οµαδικότητας και του 
καταµερισµένου τρόπου σκέψης µεταξύ των µελών µιας οµάδας,  οι ΑΑΤ 
εξελίσσονται σε βασικές οδηγίες ενέργειας. 

 
Κανόνες  των  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής  (Schmitt,  1994a) 
Περιορισµός Χρόνου:  επειδή τα συµβάντα πυρκαγιάς είναι συνήθως 

δραστηριότητες υπό πίεση χρόνου,  ο χρονικός περιορισµός είναι βασικός.  Οι 
συµµετέχοντες πρέπει να αισθάνονται ότι έχουν λιγότερο χρόνο από αυτόν που 
χρειάζονται για να λάβουν τις αποφάσεις τους. 

Αποφάσεις Οδηγίες:  οι ρητές και σύντοµες οδηγίες είναι ο σωστός τρόπος 
έκφρασης τακτικών αποφάσεων,  οπότε και οι λύσεις σε ΑΑΤ θα πρέπει να έχουν την 
ίδια µορφή.  Οι συµµετέχοντες πρέπει να διαβιβάζουν τις αποφάσεις τους δίνοντας 
ρητές οδηγίες.  Επίσης πρέπει να αναµένουν ότι θα κληθούν να επεξηγήσουν τις 
αποφάσεις τους αργότερα.  Ο κανόνας είναι  «Πρώτα Αποφασίζουµε και Μετά 
Συζητούµε».  Οι στόχοι είναι η ενθάρρυνση για αποφασιστικότητα και η µετάδοση 
των αποφάσεων από τον αποφασίζοντα,  χρησιµοποιώντας κώδικες και µεθόδους 
επικοινωνίας όπως θα έκανε και στη πραγµατικότητα. 

Μη Ενδεδειγµένες Λύσεις:  επειδή υπάρχουν πολλοί τρόποι επίλυσης τακτικών 
προβληµάτων,  δεν θα πρέπει να υπάρχουν «ενδεδειγµένες» απαντήσεις. 
Το τι αποφασίζει κάποιος από τους συµµετέχοντες είναι λιγότερο σηµαντικό από το 
γιατί το αποφασίζει.  Επειδή η δηµιουργικότητα σε τακτικό επίπεδο πρέπει να 
συνοδεύεται από επιβράβευση,  οι µη αναµενόµενες και πρωτοποριακές λύσεις θα 
πρέπει να ενθαρρύνονται και να αναγνωρίζονται. 

 
Μέθοδοι  Εφαρµογής  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής  (Schmitt,  1994a) 
Μέθοδος Μεµονωµένης Περίπτωσης:  Οι συµµετέχοντες καλούνται να 

επιλύσουν το πρόβληµα σαν να επιλύουν ένα σταυρόλεξο ή µια σπαζοκεφαλιά. 
Μέθοδος - Σεµινάριο:  Οι συµµετέχοντες επιλύουν το πρόβληµα ξεχωριστά 

και κατόπιν συζητούν και συγκρίνουν τις λύσεις τους.  Η ιδανική τέτοια οµάδα 
αποτελείται από 4 µέχρι 12 άτοµα. 

∆υναµική Μέθοδος,  Πολλαπλών Πόρων:  Πρόκειται για µια πιο εξελιγµένη 
µέθοδο,  στην οποία µια πυρκαγιά εκτυλίσσεται εντός ενός χρονικού διαστήµατος.  
Οι συµµετέχοντες αντιπροσωπεύουν παρακείµενες δυνάµεις και πρέπει να 
ανταποκριθούν σε µεταβαλλόµενες καταστάσεις.  Ο καθοδηγητής της διαδικασίας 
προσδιορίζει τα αποτελέσµατα των ξεχωριστών λύσεων,  συντονίζει τις λύσεις και 
ελέγχει την εξέλιξη του συµβάντος,  µε σκοπό τη δηµιουργία νέων προκλήσεων 
τακτικής. 

 
Περιορισµοί  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής  (Schmitt,  1994a) 
Μία Κίνηση:  Οι ΑΑΤ αντιπροσωπεύουν ένα  «στιγµιότυπο στο χρόνο»,  στο 

οποίο ζητείται από τους συµµετέχοντες να κάνουν µία µόνο κίνηση.  Αυτός είναι ο 
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λόγος που οι ΑΑΤ δεν µπορούν να αποδώσουν τη συνεχή αλληλεπιδραστική φύση 
των πυροσβεστικών συµβάντων,  σε τακτικό επίπεδο. 

Μη Εκτέλεση των Αποφάσεων:  Πρόκειται για ασκήσεις επί χάρτου και ως 
τέτοιες φυσικά δε ζητείται η εκτέλεσή τους.  Είναι σηµαντικό να λαµβάνεται όµως 
υπόψη αυτό,  γιατί η εκτέλεση είναι ένα από τα πράγµατα που κάνουν πολύ δύσκολη 
την αντιµετώπιση συµβάντων αυτού του επιπέδου. 

Αρχική και Εκτεταµένη Επέµβαση:  Οι ΑΑΤ λειτουργούν καλύτερα σε επίπεδα 
αρχικής επέµβασης όπου ο σχεδιασµός τους είναι πιο δύσκολος.  Επειδή οι 
αποφάσεις είναι χρονοβόρες σε υψηλότερα επίπεδα,  το σενάριο πρέπει να περιγράφει 
µια κατάσταση η οποία αναπτύσσεται σε µεγάλο χρονικό διάστηµα.  Σε κατώτερα 
επίπεδα,  οι χάρτες τείνουν να απαιτούν περισσότερες λεπτοµέρειες. 

Εξειδικευµένες Επιχειρήσεις:  Ασκήσεις που αναφέρονται σε εξειδικευµένες 
περιπτώσεις πυρκαγιών  (π.χ πυρκαγιά σε αεροπλάνο),  απαιτούν λεπτοµερή τεχνική 
πληροφόρηση,  κάτι που δυσκολεύει το σχεδιασµό τέτοιων ΑΑΤ. 

 
 

Σχεδιασµός  των  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής 
 
Ασκήσεις  Αποφάσεων  Τακτικής,  όπως  µια  Ιστορία  (Schmitt,  1994a) 
Απόδοση των ΑΑΤ ως Ιστορίες Μικρού Μήκους:  Επιλέγεται η σκηνοθεσία,  

παρουσιάζονται οι χαρακτήρες,  προστίθεται αρκετή πληροφόρηση  (που µπορεί 
επίσης να είναι παραπλανητική)  και δοµείται ένα πρόβληµα που απαιτεί άµεση 
επίλυση.  Η ιστορία σταµατά ακριβώς τη στιγµή που κλιµακώνεται η κατάσταση και 
ζητείται από τους συµµετέχοντες να την τελειώσουν. 

∆ιερεύνηση ∆ιαφορετικών Τεχνικών: Επειδή δεν υπάρχει ένας συγκεκριµένος 
τρόπος για το σχεδιασµό ΑΑΤ,  είναι σηµαντικό να βρεθεί µια τεχνική η οποία 
εξυπηρετεί το καθοδηγητή της διαδικασίας. 

 
∆ιαµόρφωση  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής  (Schmitt,  1994a) 
Ορισµός του Ρόλου των Συµµετεχόντων:  Όταν διαβάζεται ένα σενάριο θα 

πρέπει οι συµµετέχοντες ήδη να γνωρίζουν ποιο ρόλο πρόκειται να έχουν,  ώστε να 
βλέπουν τις εξελίξεις από την αντίστοιχη οπτική γωνία. 

Περιγραφή του Σεναρίου:  Παρέχεται πληροφόρηση που αφορά το τόπο του 
συµβάντος,  τη καύσιµη ύλη,  τη συµπεριφορά της πυρκαγιάς  (µέγεθος, ένταση κλπ) 
και τη στρατηγική που έχει τεθεί από τον επικεφαλή του συµβάντος. 
Πρέπει να υπάρχει µια λογική,  από το γενικό στο ειδικό. 
Για παράδειγµα,  αν πρόκειται για µια άσκηση που αφορά µια οµάδα τριών 
πυροσβεστών σε ένα συµβάν που λαµβάνουν µέρος είκοσι πυροσβέστες,  τότε πρέπει 
αρχικά να δοθεί η συνολική εικόνα του συµβάντος  (στρατηγικό επίπεδο).  Κατόπιν 
περιγράφεται πως έχουν καταµεριστεί οι οµάδες και ποιες ευθύνες έχουν αναλάβει.  
Στο τέλος παράχονται πληροφορίες που αφορούν τη συγκεκριµένη οµάδα στην οποία 
αναφέρεται η άσκηση.  ∆ε πρέπει όµως να περιλαµβάνονται πληροφορίες για όλα τα 
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ενδεχόµενα γιατί περιορίζουν τις επιλογές τους και τους οδηγούν εµµέσως σε 
συγκεκριµένες λύσεις. 

Χρονολογική Περιγραφή των Γεγονότων:  Το τελευταίο γεγονός που 
περιγράφεται πρέπει να είναι αυτό που θα θέτει ξεκάθαρα το δίληµµα,  απαιτώντας 
σαφέστατα λήψη άµεσων αποφάσεων. 

 
Πιθανές  Πηγές  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής  (Schmitt,  1994a) 
Ιστορία:  Χρήση ιστορικών περιπτώσεων πυρκαγιών τόσο σε τοπικό όσο και 

εθνικό επίπεδο. 
Προσωπικές Εµπειρίες:  Σε αυτή τη περίπτωση είναι πιθανό να θεωρηθεί ότι η 

λύση που δόθηκε είναι και η ενδεδειγµένη. 
Σχεδίαση ∆ιλήµµατος:  Αρχικά,  θέτεται ένα τυπικό πρόβληµα σε 

πυροσβεστικά συµβάντα και κατόπιν συµπληρώνεται µε περιπτωσιακές λεπτοµέρειες. 
 
Βασικοί  Τύποι  Ασκήσεων  Αποφάσεων  Τακτικής  (Schmitt,  1994a) 
«Αυτή Είναι η Αποστολή»:  Αφού γίνει η διαµόρφωση της ΑΑΤ και η παροχή 

των περιπτωσιακών παραγόντων,  αναπτύσσεται ένα σχέδιο που θα διεκπεραιώνει 
την αποστολή.  Αυτή είναι η απλούστερη µορφή ΑΑΤ. 

«Τώρα Τι Κάνουµε ?»:  Αυτός ο τύπος ΑΑΤ συµπεριλαµβάνει απρόβλεπτα 
γεγονότα που εξελίσσονται όταν ο συµµετέχοντας εκτελεί το σχέδιο πράγµα που 
µεταβάλλει όλο το σενάριο.  Επιδίωξη είναι η αντίδραση σε νέες καταστάσεις,  µε 
τρόπο που να είναι σύµφωνος µε τη στρατηγική που έχει τεθεί.  Ένας τρόπος 
σχεδιασµού τέτοιου τύπου ΑΑΤ είναι να «προκύψει» λάθος κατά την εκτέλεση ενός 
επιλεγµένου σχεδίου δράσης. 

 
Σχεδιασµός  του  Προβλήµατος  και  Όχι  της  Λύσης  (Schmitt,  1994a) 
Ξεκίνηµα µε Βάση Ένα Πρόβληµα:  Συνήθως είναι καλύτερα να γίνει η αρχή 

µε το πρόβληµα και να ζητηθεί από τους συµµετέχοντες να βρουν λύσεις.  Στην 
αντίστροφη διαδικασία,  κατά την οποία στην αρχή βρίσκεται κάποια λύση και 
κατόπιν σχεδιάζεται ένα σενάριο που να την υποστηρίζει,  το σενάριο συνήθως 
οδηγεί σε µια «σωστή» απάντηση,  την αρχική. 

∆ηµιουργία Προστριβών:  Οι εξελίξεις δεν είναι πάντα όπως έχουν 
προγραµµατιστεί και αναµένεται να είναι.  Ενδιαφέρουσες ΑΑΤ εµπεριέχουν κάτι 
από το «νόµο του Murphy»17.  Οµάδες χάνονται,  µέσα επικοινωνίας καταρρέουν,  
εξοπλισµός αποτυγχάνει κλπ.  Πρέπει  ο καθοδηγητής της διαδικασίας να λαµβάνει 
υπόψη το επίπεδο εµπειρίας των συµµετεχόντων και να διαµορφώνει ανάλογα το 
βαθµό δυσκολίας,  ώστε να µην απογοητευτούν από ενδεχόµενη αποτυχία. 

 
 

                                                 
17 Ο νόµος του «Murphy»  λέει:  «Αν κάτι µπορεί να πάει στραβά,  τότε θα πάει».  Αποτελεί µια 
απαισιόδοξη εκδοχή έκβασης µιας κατάστασης,  αλλά  αποδεικνύεται πολύ προνοητική σε 
περιβάλλοντα,  όπως είναι η ασφάλεια προσωπικού. 
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Ανασκόπηση  και  Αξιολόγηση  (Schmitt,  1994a) 
Σχεδιασµός Αξιολόγησης:  Οι συµµετέχοντες αναλύουν τις λύσεις τους και 

βγάζουν συµπεράσµατα για τη λήψη αποφάσεων που ενδεχοµένως να τους φανούν 
χρήσιµα σε επόµενες ΑΑΤ. 

 
Στο Παράρτηµα Γ,  περιλαµβάνονται τρία παραδείγµατα ΑΑΤ,  τα οποία 

αποτελούν απλή εφαρµογή των αρχών σχεδιασµού του παρόντος κεφαλαίου. 
Οι τύποι εκπαίδευσης για απόκτηση δεξιοτήτων στη διαισθητική λήψη 

αποφάσεων χρησιµοποιούνται µε διάφορες παραλλαγές σε πολλούς και 
διαφορετικούς οργανισµούς όπως σε πανεπιστήµια,  τη βιοµηχανική παραγωγή κλπ.  
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι οι ΑΑΤ είναι αντίστοιχες των case studies που αποτελούν 
βασικό εργαλείο µάθησης σε προγράµµατα τύπου MBA  (π.χ στο πανεπιστήµιο του 
Harvard),  ενώ η κριτική της απόφασης είναι αντίστοιχη µε τις διαδικασίες 
frontloading18  που χρησιµοποιείται στη βιοµηχανική παραγωγή,  για την αξιολόγηση 
αποφάσεων σε παλαιότερες καταστάσεις και την αξιοποίησή τους σε µελλοντικές 
παρόµοιες περιστάσεις. 

 
 
 

                                                 
18 Πρόκειται για τεχνική που χρησιµοποιείται στην Ανάπτυξη Νέων Προϊόντων,  κατά την οποία 
καταγράφονται και διατίθενται πληροφορίες παλαιότερων σφαλµάτων ανάπτυξης στα νέα 
προγράµµατα,  ώστε να είναι έγκαιρα αυτές οι πληροφορίες εκεί που πρέπει,  για να µην 
επαναληφθούν τελικά τα ίδια σφάλµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  7 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
 
Στη παρούσα εργασία,  απώτερος στόχος είναι η βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας των αποφάσεων που λαµβάνουν πυροσβέστες στην 
αντιµετώπιση αστικών πυροσβεστικών συµβάντων,  µε τους περιορισµούς  (π.χ 
ανεπάρκεια χρόνου,  ελλιπής πληροφόρηση,  ελλιπείς πόροι)  και τις ιδιαιτερότητες  
(π.χ βάρος αποφάσεων,  υψηλή πίεση) που συνεπάγονται. 

Μετά τον ορισµό των βασικότερων εννοιών και διαδικασιών της εργασίας,  
καταγράφηκαν οι κατηγορίες µοντέλων λήψης αποφάσεων που προτείνονται από τη 
βιβλιογραφία καθώς και διάφορα αντιπροσωπευτικά µοντέλα.  Έτσι κατά τη 
προτεινόµενη διαδικασία κατέστη δυνατό να γίνει σωστή επιλογή µεταξύ των 
µοντέλων,  υιοθετώντας εκείνα που ταιριάζουν καλύτερα µε το συγκεκριµένο 
περιβάλλον λήψης αποφάσεων.  Η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας που αφορούσε τις 
µεθοδολογίες ανάλυσης εργασιών,  παρείχε το απαραίτητο υπόβαθρο για το 
σχεδιασµό µιας νέας,  η οποία αντιστοιχούσε απόλυτα στις ανάγκες άντλησης των 
απαιτούµενων πληροφοριών κατά τη προτεινόµενη µεθοδολογία.  Μετά τη πρακτική 
εφαρµογή της προτεινόµενης διαδικασίας µε συνεντεύξεις σε πυροσβέστες,  οι 
αντλούµενες πληροφορίες ταξινοµήθηκαν και πήραν µια εύχρηστη µορφή εγχειριδίου 
εργασίας. 

Η εφαρµογή των επιλεγµένων µοντέλων λήψης αποφάσεων αναδυκνείει 
κρίσιµα σηµεία που,  είτε αφορούν πιθανά λάθη και παγίδες,  τα οποία πρέπει να 
εντοπισθούν για να αποφεύγονται,  είτε αφορούν συγκεκριµένα ζητήµατα 
εκπαίδευσης που πρέπει να καλλιεργηθούν για την ανάπτυξη των απαιτούµενων 
ικανοτήτων και δεξιοτήτων.  Η παρουσίαση των τρόπων εκπαίδευσης στο τέλος του 
5ου κεφαλαίου,  αυτά ακριβώς τα θέµατα πραγµατεύεται.  Οι Ασκήσεις Αποφάσεων 
Τακτικής σαν µέθοδος εκπαίδευσης,  µπορεί να ικανοποιήσει σε πολύ µεγάλο βαθµό 
τις παραπάνω ανάγκες εκπαίδευσης. 

Τελικά η επίτευξη των στόχων της εργασίας εκτιµάται ότι βρίσκεται σε 
ικανοποιητικό επίπεδο.  Όµως,  η υπόδειξη τρόπων βελτίωσης παγιωµένων 
διαδικασιών και αντίστοιχων τρόπων εκπαίδευσης αποτελεί το πρώτο σηµαντικό 
βήµα.  Πρέπει να ακολουθήσουν και άλλα εξίσου σηµαντικά βήµατα που αφορούν 
τους τρόπους υιοθέτησης τέτοιου είδους προτάσεων,  µέσα στο πλαίσιο της ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης στην Ελλάδα όπου συµπεριλαµβάνεται και το Πυροσβεστικό Σώµα.  
∆ηλαδή,  τους τρόπους που θα ξεπερασθούν τα καθόλου ευκαταφρόνητα εµπόδια της 
γραφειοκρατίας και της αλλαγής νοοτροπίας,  ώστε να επέλθουν τα επιθυµητά 
αποτελέσµατα. 

Προτάσεις για τη διαµόρφωση των απαραίτητων συνθηκών για εφαρµογή 
στην πράξη των προτεινόµενων µεθοδολογιών,  µπορούν να περιλαµβάνουν την 
αλλαγή του οργανογράµµατος των πυροσβεστικών υπηρεσιών,  την αλλαγή του 
τρόπου ενέργειας και των παγιωµένων µεθόδων,  την αλλαγή του τρόπου λήψης 
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αποφάσεων ακόµη και σε πολιτικό επίπεδο µε την επιλογή προσώπων µε βάσει 
κριτήρια που απαιτούνται για την εφαρµογή των προτεινόµενων µεθοδολογιών  (π.χ 
∆ιαισθητικός Αποφασίζοντας).  Συγκεκριµένα,  οι εµπλεκόµενοι που µπορούν να 
βοηθήσουν είναι: 

• Πυροσβέστες:  Με τη θέληση και την επιµονή τους για εκπαίδευση και 
επιστηµονική κατάρτιση,  ακόµη και µέσω διεκδικήσεων από τα 
συνδικαλιστικά τους όργανα για την οργάνωση ενός ολοκληρωµένου 
εκπαιδευτικού συστήµατος. 

• Επιστήµονες:  Με την εφαρµογή κατάλληλων τρόπων 
µεταλαµπάδευσης των γνώσεών τους. 

• Πολιτεία:  µε τη διαµόρφωση των συνθηκών προσέγγισης 
επιστηµόνων και πυροσβεστών. 

 
Σαφέστατα µε τη παρούσα εργασία δε καλύπτεται πλήρως το πυροσβεστικό 

έργο,  αλλά περιορίζεται στη κατάσβεση αστικών πυρκαγιών οι οποίες αποτελούν το 
µεγαλύτερο ποσοστό των πυροσβεστικών συµβάντων.  Βέβαια,  ούτε οι αστικές 
πυρκαγιές καλύπτονται πλήρως µε το προτεινόµενο εγχειρίδιο εργασίας,  επειδή 
πρέπει να συµπεριληφθούν και πληροφορίες που αφορούν πιο εξειδικευµένες 
περιπτώσεις πυρκαγιών,  όπως:  οχηµάτων,  πλοίων,  αεροπλάνων,  πετρελαϊκών 
εγκαταστάσεων κ.α.  Η διαδικασία άντλησης των πληροφοριών όµως,  καλύπτεται σε 
σηµαντικό βαθµό µε τη παρούσα εργασία και ίσως να απαιτηθούν µόνο κάποιες 
µικρές προσαρµογές για καθεµία ιδιαίτερη περίπτωση,  προκειµένου να επιτευχθεί η 
δηµιουργία ενός πλήρους εγχειριδίου εργασίας αστικών πυροσβεστικών συµβάντων,  
που να έχει σαν  «βάση»,  το προτεινόµενου µε τη παρούσα εργασία. 

Παρόµοιες διαδικασίες µπορούν να εφαρµοσθούν και στις υπόλοιπες δύο 
κατηγορίες πυροσβεστικών συµβάντων,  τις δασικές πυρκαγιές και τις διασώσεις.  Με 
αυτό τον τρόπο και µε την υποστήριξή τους από ένα σύστηµα συνεχούς ενηµέρωσης 
και προσαρµογής στις επιστηµονικές και τεχνολογικές εξελίξεις,,  µπορεί να 
καλυφθεί πλήρως το πυροσβεστικό έργο µε εγχειρίδια εργασίας,  οδηγώντας στη 
θεσµοθέτησή τους ώστε να αποτελέσουν ένα αποτελεσµατικό µέσο βελτίωσης της 
αποτελεσµατικότητας των αποφάσεων στο πυροσβεστικό έργο στην Ελλάδα. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  «Α» 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΛΑΘΗ ΣΤΗΝ 

ΠΥΡΟΣΒΕΣΗ 
 
 
ΒΗΜΑ 1ο

Ανάγνωση του παρακάτω σεναρίου,  τουλάχιστον δύο φορές 
 
Φαντασθείτε ότι είστε ο επικεφαλής στο σενάριο που παρουσιάζεται 

παρακάτω.  Αφού ολοκληρώσετε την ανάγνωση θα ακολουθήσουν ερωτήσεις που 
σχετίζονται µε αυτό. 

 
Σενάριο Πυρκαγιάς 

 
Στις 28 – 07 – 2009 ,  ηµέρα Τρίτη,  είστε Αξιωµατικός Υπηρεσίας στον Α΄  

πυροσβεστικό σταθµό Ηρακλείου Κρήτης.  Περί ώρας 19.33,  εκδηλώνεται πυρκαγιά 
στο ξενοδοχείο «ΑΣΤΟΡΙΑ» στη πλατεία Ελευθερίας,  στο κέντρο της πόλης,  στο 
ισόγειο του οποίου λειτουργεί κινηµατογράφος.  Στα δωµάτια του ξενοδοχείου κατά 
την ώρα της πυρκαγιάς βρίσκονται περίπου 25 άνθρωποι.  Η Πυροσβεστική 
Υπηρεσία Ηρακλείου ειδοποιείται για το συµβάν στις 19.34,  από το γραφείο 
υποδοχής του ξενοδοχείου. 

 
Το σενάριο αφορά τρία ενδεχόµενα : 

 Πυρκαγιά στο υπόγειο λεβητοστάσιο. 
 Πυρκαγιά στον ισόγειο χώρο της κουζίνας,  του χώρου 
συνάθροισης κοινού. 

 Πυρκαγιά σε δωµάτιο α΄ ορόφου,  ακριβώς επάνω από το χώρο 
του κινηµατογράφου,  ο οποίος βρίσκεται σε λειτουργία. 

 
 

ΒΗΜΑ 2ο 

∆ηµιουργία ∆ιαγράµµατος Ροής Αποφάσεων και Εργασιών 
 
Ξεκινώντας από το σηµείο που βρίσκεστε στον πυροσβεστικό σταθµό και 

ενηµερώνεστε για το συγκεκριµένο συµβάν, όπως το διαβάσατε προηγουµένως.  
Ποιες θα είναι οι ενέργειές σας για κάθε πιθανό ενδεχόµενο; 

Ίσως να είναι προτιµότερο να γίνει η ανάπτυξη των περιπτώσεων χρονικά,  
ώστε να υπάρχει σιγουριά για τη πληρότητα της κάθε περίπτωσης που θα αναλυθεί. 
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Πιθανές  Ερωτήσεις  Υποβοήθησης: 
• Αν ήµουν µαζί σας την ώρα που επιχειρούσατε,  τι θα άκουγα να λέτε 

και τι θα έβλεπα να κάνετε; 
• Ποιές επιπλέον καταστάσεις είναι πιθανό να προκύψουν κατά την 

εξέλιξη του συµβάντος; 
• Μπορείτε να σκεφτείτε µια φορά που διαπιστώσατε ότι έπρεπε να 

αλλάξετε τον τρόπο ενέργειας, ώστε να γίνει η δουλειά καλύτερα; 
 

 
ΒΗΜΑ 3ο

Επιλογή των Κρίσιµων Εργασιών 
 
Από το παραπάνω διάγραµµα, επιλέξτε ποιες πιστεύεται ότι είναι οι κρίσιµες 

εργασίες,  δηλαδή οι εργασίες που περιλαµβάνουν τις κρισιµότερες αποφάσεις εκ 
µέρους σας,  ως επικεφαλή της πυροσβεστικής εξόδου. 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ:  Αν ξέραµε από την αρχή ότι έχει αποτύχει αυτή η επιχείρηση,  

σε ποιες από τις ενέργειες που περιγράψατε στο διάγραµµα ροής αποφάσεων και 
εργασιών,  πιθανότατα να έχει συµβεί κάποιο λάθος,  παράληψη ή τυχαίο γεγονός,  
που οδήγησε σε αυτή την αποτυχία; 

 
 

ΒΗΜΑ 4ο 
Πίνακας 4:  Πίνακας Ερωτήσεων Ανάλυσης Κρίσιµων Εργασιών 

 
Κρίσιµε Εργασίες Ερωτήσεις 
1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ Σε τι ακριβώς συνίσταται αυτή η εργασία; 

Γιατί είναι κρίσιµη; 
  

2. ΣΤΟΧΟΙ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α. Τι είναι σηµαντικό για τη συνολική εικόνα της εργασίας; 
 Β. Ποιά είναι τα σηµαντικότερα στοιχεία που πρέπει να 

γνωρίζεις και να ακολουθείς; 
  

3. ΚΡΙΣΙΜΗ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 

Α. Ποιές είναι οι σηµαντικότερες πληροφορίες που θα 
επιθυµούσατε να είχατε,  για την αναγνώριση της 
κατάστασης; 

 Β. Χρησιµοποιείτε όλη τη παρεχόµενη πληροφορία; 
  

4. ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ Α. Είναι δύσκολη η εργασία και γιατί; 
 Β. Θα ωφελούσε η αλλαγή του τρόπου δράσης,  ώστε να 

γίνουν οι ενέργειες ευκολότερα; 
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5. 
ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΗ 

Α. Σε ποιές περιπτώσεις θα µπορούσε να εξελιχθεί 
διαφορετικά η εργασία;  Ποια είναι τα πιθανά λάθη; 

 Β. Ποιά πιστεύετε ότι θα ήταν η απόδοση για την ίδια 
κατάσταση για κάποιον άπειρο συνάδελφό σας;  Τι δεν θα 
µπορούσε να διακρίνει έγκαιρα; 

 Γ. Αν τελικά γινόταν τα παραπάνω λάθη, ποιες θα ήταν οι 
επιπτώσεις;  Θα ήταν δυνατόν να διορθωθούν έγκαιρα; 

  
6. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΙ 

ΤΡΟΠΟΙ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

Α. Σε περίπτωση εκτροπής από το κανονικό,  ποιές θα ήταν 
οι ενέργειές σας; 

 Β. Υπήρχαν άλλες εναλλακτικές επιλογές; 
Γιατί δεν επιλέχθηκαν εκείνες; 

 Γ. Όταν εκτελείται την εργασία αυτή,  υπάρχουν έξυπνοι 
τρόποι εργασίας  (π.χ εξοικονόµηση πόρων),  οι οποίοι θα 
ήταν ιδιαίτερα χρήσιµοι; 

 ∆. Έχουν υπάρξει στιγµές που έχετε χρησιµοποιήσει το 
δεδοµένο εξοπλισµό διαφορετικά;  πως; 

  
7. ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΣ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

Α. Υπάρχει εξοπλισµός κατάλληλος για την αντιµετώπιση 
αυτής της εργασίας;  Ποιος είναι; 

 Β. Έχετε στηριχθεί στην εµπειρία σας ώστε να αποφύγετε 
την έλλειψη εξειδικευµένου εξοπλισµού;  και πως; 

 Γ. Θα µπορούσατε να φαντασθείτε κάποιο  «ιδανικό 
εργαλείο»  (π.χ πληροφοριακό σύστηµα) που θα µπορούσε 
να φανεί χρήσιµο σε αυτή την εργασία ; 

  
8. ΕΠΙΠΛΕΟΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Έχετε να κάνετε κάποια παρατήρηση ή να προσθέσετε 
κάποια σχετική πληροφορία,  που πιστεύετε ότι θα ήταν 
χρήσιµη; 

 
 
 
 
 

Ευχαριστώ για τη πολύτιµη βοήθειά σας! 
Με Εκτίµηση 

Βαγγέλης Λουκάκης 
 

 90



∆ιαδικασίες  Λήψης  Αποφάσεων  και  Ανθρώπινα  Λάθη  στη  Πυρόσβεση 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  «Β» 
 

ΣΧΕ∆ΙΑ ∆ΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΡΙΣΙΜΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
 
 
 

• Από κάθε συνέντευξη,  υπήρξε αντίστοιχα και ένα ∆ιαγράµµατα Ροής 
Αποφάσεων και Εργασιών  (∆ΡΑΕ)  ή  σχέδιο δράσης  (όπως αναφέρεται στην 
υπόλοιπη Εργασία). 
 

• Η αρίθµηση των Σχεδίων ∆ράσης είναι τυχαία. 
 
• Για λόγους αποφυγής επαναλήψεων,  επεξηγήσεις για το τι 

περιλαµβάνει το κάθε βήµα του σχεδίου δράσης δίνονται µόνο για το τρίτο και 
τέταρτο σχέδιο δράσης,  τα οποία συµπεριλαµβάνουν ενέργειες από τα δύο πρώτα 
σχέδια. 

 
• Σε κάθε ένα διάγραµµα,  υπάρχουν ορισµένα σκιασµένα κουτιά που 

αναφέρονται σε κρίσιµες εργασίες που επέλεξε ο συνεντευξιαζόµενος και αναλύονται 
ακολούθως στην  «ανάλυση των κρίσιµων εργασιών» που επισυνάπτεται. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ  ΡΟΗΣ  ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ  &  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆εν Υπάρχει 
Εστία 

 
Υπάρχει   Εστία 

 
 
 

Άγνωστος Χώρος Εστίας  
 

Γνωστός Χώρος Εστίας  
 

Γρήγορα 
 
 

Αργά  
 
 

6.  ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ. 
∆ΙΑΣΩΣΗ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΠΡΟΣΒΟΛΗ 

 
2.  ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ  

3.  ΚΛΗΣΗ  ΑΛΛΩΝ 
ΦΟΡΕΩΝ  &  

ΕΚΚΕΝΩΣΗ  ΚΤΙΡΙΟΥ

 
4.  ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ  

ΕΣΤΙΑΣ 

 
5.  ΕΠΙΠΛΕΟΝ  ΜΕΣΑ 

 
7.  ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 

 
1.  ΜΕΤΑΒΑΣΗ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 10:  Σχέδιο ∆ράσης 1. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ  ΡΟΗΣ  ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ  &  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  2 
 
 
 
  

1.  ΜΕΤΑΒΑΣΗ  
 
 
 
 

∆εν Υπάρχει Εστία 

5.  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – 
ΠΡΟΣΒΟΛΗ - 
∆ΙΑΣΩΣΗ

 
 

Υπάρχει   Εστία  
 

Άγνωστος Χώρος Εστίας         Γνωστός Χώρος Εστίας 
 
 
 

∆εν  
Υπάρχει 
Εστία 

 
∆εν 
Υπάρχει 
Εστία 

 
2.  ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 

 
6.  ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 

3.  ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ - 
ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ  

ΕΣΤΙΑΣ - ∆ΙΑΣΩΣΗ 

4.  ΚΛΗΣΗ  ΑΛΛΩΝ 
ΦΟΡΕΩΝ  &  

ΕΚΚΕΝΩΣΗ  ΚΤΙΡΙΟΥ 

3.  ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ – 
ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ  

ΕΣΤΙΑΣ - ∆ΙΑΣΩΣΗ

4.  ΚΛΗΣΗ  ΑΛΛΩΝ 
ΦΟΡΕΩΝ  &  

ΕΚΚΕΝΩΣΗ  ΚΤΙΡΙΟΥ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 11:  Σχέδιο ∆ράσης 2. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ  ΡΟΗΣ  ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ  &  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  3 

 
 
 

 
6. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΠΡΟΣΒΟΛΗ

5.  ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ 
ΕΣΤΙΑΣ  &  ∆ΙΑΣΩΣΗ 
ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΕΝΩΝ

 
 
 
 
 
 
 

∆εν Υπάρχει  
Εστία  

Υπάρχει   Εστία 
 

 
Μικρό 
Μέγεθος  
Πυρκαγιάς  

Μεγάλο Μέγεθος Πυρκαγιάς 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

∆εν Υπάρχει 
Εστία 

 
 
 
 
 

 

 
3.  ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

4.  ΚΛΗΣΗ  ΑΛΛΩΝ 
ΦΟΡΕΩΝ  &  

ΕΚΚΕΝΩΣΗ  ΚΤΙΡΙΟΥ

 
7. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 

 
2.  ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 

 
1.  ΜΕΤΑΒΑΣΗ 

 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 12:  Σχέδιο ∆ράσης 3. 
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ  ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  ΡΟΗΣ  ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ  &  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  3 

 
 

1. Μετάβαση 
α. ∆υο Πυροσβεστικά Οχήµατα και Ένα Τύπου Σνόρκελ µε πέντε άνδρες 
πλήρωµα. 
β. Κυκλοφοριακό Πρόβληµα. 

 
 
2. Πληροφόρηση 

α. Αναζήτηση Υπεύθυνου της Επιχείρησης. 
β. Ειδικοί Κίνδυνοι. 
γ. Εγκλωβισµένοι Άνθρωποι. 
δ. Τρόποι Εξαερισµού του Χώρου – Ανοίγµατα. 
ε. Ενεργοποίηση Μέσων Πυροπροστασίας. 
στ. Κλειδιά για τις Πόρτες ∆ωµατίων Υπόγειου και Ορόφων. 
ζ. Κάτοψη του Χώρου. 

 
 
3. Προσέγγιση Φωτιάς 

α. Κατάλληλος Εξοπλισµός. 
β. Μέτρα Ασφαλείας. 
γ. Κατάλληλη Πρόσβαση. 
δ. Κατάλληλη Γωνία Προσβολής. 

 
 
4. Κλήση Άλλων Φορέων & Εκκένωση Κτιρίου 

α. ∆ιοικητών  Πυροσβεστικής  Υπηρεσίας. 
β. Τροχαία  (Ρύθµιση Κυκλοφορίας). 
γ. Αστυνοµία  (Εκκένωση Κτιρίου, Φύλαξη Χώρου). 
δ. ∆ΕΗ  (∆ιακοπή Παροχής Ηλεκτρισµού). 
ε. ΕΚΑΒ  (Μεταφορά Τραυµατισµένων). 
στ. Εκκένωση Κτιρίου ή Τµήµατος Αυτού. 

 
5. Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων. 
 
6. Εγκατάσταση – Προσβολή 

α. Έλεγχος του Χώρου. 
β. Μέτρα Ατοµικής Προστασίας. 
γ. Εξαερισµός Χώρου. 
δ. Κατάσβεση Πυρκαγιάς. 
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7. Αποτίµηση 

α. Πλήρης Κατάσβεση. 
β. Αποµάκρυνση Κινδύνων. 
γ. Φρούρηση Καιγόµενου Χώρου. 
δ. Αναζήτηση Αιτιών. 
ε. Εκτίµηση Ζηµιών. 
στ. Αξιολόγηση Συµβάντος. 

 96
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ  ΡΟΗΣ  ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ  &  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πανικός  
 

  Ηρεµία 
 
 

∆εν Υπάρχει 
Εστία                    Άγνωστος Χώρος Εστίας 

 
Γνωστός Χώρος Εστίας 

 
 

Γρήγορα 
 
 

Αργά 
 
 

∆εν Υπάρχει 
Εστία  

 
Υπάρχει   Εστία 

 
 

Μεγάλη 
 

Μικρή 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Σχήµα 13:  Σχέδιο ∆ράσης 4. 

 
2.  ΟΠΤΙΚΗ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

 
3.  ΚΛΗΣΗ  ΑΛΛΩΝ 

ΦΟΡΕΩΝ

 
4.  ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ 

 
7.  ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ - 

∆ΙΑΣΩΣΗ

 
8.  ΕΚΚΕΝΩΣΗ 

ΚΤΙΡΙΟΥ

 
5.  ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ 

ΕΣΤΙΑΣ

 
6.  ΕΠΙΠΛΕΟΝ  ΜΕΣΑ 

 
9.  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΠΡΟΣΒΟΛΗ

 
10.  ΤΕΛΟΣ 

 
1.  ΜΕΤΑΒΑΣΗ 
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ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ  ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  ΡΟΗΣ  ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ  &  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  4 

 
 
 

1. Μετάβαση 
α. ∆υο Πυροσβεστικά Οχήµατα και Ένα Τύπου Σνόρκελ µε πέντε άνδρες 
πλήρωµα. 
β. Κυκλοφοριακό Πρόβληµα. 

 
 
2. Οπτική Αξιολόγηση 

α. Πανικός Κοινού - Περιοίκων. 
β. Πυκνότητα Καπνού,  Εξωτερικά του Κτιρίου. 

 
 
3. Κλήση Άλλων Φορέων 

α. ∆ιοικητές Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. 
β. Τροχαία  (Ρύθµιση Κυκλοφορίας). 
γ. Αστυνοµία  (Εκκένωση Κτιρίου, Φύλαξη Χώρου). 
δ. ∆ΕΗ  (∆ιακοπή Παροχής Ηλεκτρισµού). 
ε. ΕΚΑΒ  (Μεταφορά Τραυµατισµένων). 

 
 
4. Πληροφόρηση 

α. Αναζήτηση Υπεύθυνου της Επιχείρησης. 
β. Άλλοι Κίνδυνοι. 
γ. Εγκλωβισµένοι Άνθρωποι – Εργαζόµενοι ή µη. 
δ. Τρόποι Εξαερισµού του Χώρου – Ανοίγµατα. 
ε. Ενεργοποίηση Μέσων Πυροπροστασίας. 
στ. Κλειδιά για τις Πόρτες των Υπόγειων ∆ωµατίων. 
ζ. Κάτοψη του Χώρου. 
η. Χώρος Πυρκαγιάς. 
θ. Καύσιµες Ύλες. 
ι. ∆ιάρκεια Καύσης. 
ια. Μέγεθος Πυρκαγιάς. 
ιβ. Ασφαλή,  Εύκολη και Γρήγορη Πρόσβαση. 
 
 

5. Εντοπισµός Εστίας. 
Είναι µια εργασία που ουσιαστικά εµπεριέχεται στην ‘‘αναγνώριση’’,  αλλά 

υπάρχουν κάποια χαρακτηριστικά που έχουν µεγάλη σηµαντικότητα και δυσκολία.  
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Επιδρά σηµαντικά στη χρονική έκταση και εποµένως στην επικινδυνότητα της 
πυρκαγιάς. 

 
 

6. Επιπλέον Μέσα 
α. Ανθρώπινο ∆υναµικό. 
β. Αναπνευστικές Συσκευές. 
γ. Απαγωγέας Καπνού. 
 
 

7. Αναγνώριση - ∆ιάσωση 
α. Επιβεβαίωση των παρεχόµενων πληροφοριών. 
β. Λήψη αποφάσεων αφού έχουν αποκρυσταλλωθεί οι συνθήκες  

πυρκαγιάς. 
γ. Αναζήτηση εγκλωβισµένων και διάσωσή τους. 
 
 

8. Εκκένωση Κτιρίου. 
Αφού έχει προηγηθεί η αξιολόγηση της επικινδυνότητας της πυρκαγιάς  

(θέση,  έκταση,  ένταση κλπ),  αποφασίζεται αν θα πρέπει να γίνει εκκένωση του 
κτιρίου ή τµήµατος αυτού.  Στη πραγµατικότητα η εκκένωση του κτιρίου διατάσσεται 
από τον επικεφαλή,  όποτε αυτός συνειδητοποιήσει ότι τίθεται θέµα ασφάλειας των 
ανθρώπων που βρίσκονται στο κτίριο,  ή σε παρακείµενα κτίρια. 

 
 

9. Εγκατάσταση – Προσβολή 
α. Έλεγχος του Χώρου. 
β. Μέτρα Ατοµικής Προστασίας. 
γ. Εξαερισµός Χώρου. 
δ. Κατάσβεση Πυρκαγιάς. 

 
 
10. Αποτίµηση 

α. Πλήρης Κατάσβεση. 
β. Αποµάκρυνση Κινδύνων. 
γ. Φρούρηση Καιγόµενου Χώρου. 
δ. Αναζήτηση Αιτιών. 
ε. Εκτίµηση Ζηµιών. 
στ. Αξιολόγηση Συµβάντος. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ  ΚΡΙΣΙΜΩΝ  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  ΣΧΕ∆ΙΟΥ  ∆ΡΑΣΗΣ  1 

 
Οι εργασίες που επιλέχθηκαν ως κρίσιµες περιελάµβαναν:  «Πληροφόρηση» 

και «Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή».  Κάθε µια από τις 
επιλεγµένες κρίσιµες εργασίες αναλύεται µε τη χρήση του ερωτηµατολογίου  
(Παράρτηµα Α) που περιγράφει µια σειράερωτήσεων για την απόκτηση χρήσιµων 
πληροφοριών από τους συνεντευξιαζόµενους. 

 
 

1.  Σε τι ακριβώς συνίσταται αυτή η εργασία;  Γιατί είναι κρίσιµη; 
 

Πληροφόρηση: σε αυτή την εργασία λαµβάνουµε όλες τις πληροφορίες που 
µας είναι απαραίτητες για το συµβάν: 

• το χώρο της εστίας. 
• τι καίγεται. 
• το µέγεθος της πυρκαγιάς. 
• το χρόνο που διαρκεί η πυρκαγιά. 
• τη καλύτερη – ασφαλέστερη πρόσβαση. 
• άλλους κινδύνους  (π.χ υγραέρια κλπ). 
• τη διαρρύθµιση του χώρου. 
• τα κοντινά ανοίγµατα  (πόρτες παράθυρα)  εξαερισµού. 
• τη πιθανότητα να υπάρχουν εγκλωβισµένοι άνθρωποι στο χώρο της 

πυρκαγιάς  (εργαζόµενοι ή ένοικοι κλπ). 
• αν υπάρχει Μόνιµο Υδροδοτικό Πυροσβεστικό ∆ίκτυο και αν αυτό 

λειτουργεί. 
 
Είναι κρίσιµη επειδή είναι το πρώτο βασικό στάδιο της επιχείρησης 

και από αυτό εξαρτώνται όλα τα επόµενα. 
 

Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  αφορά τον 
εντοπισµό της εστίας και την άµεση κατάσβεση της πυρκαγιάς. 

Όσο πιο γρήγορα γίνει η αναγνώριση,  τόσο πιο γρήγορα θα τελειώσει 
το συµβάν. 

 
 

2α. Τι είναι σηµαντικό για τη συνολική εικόνα της εργασίας; 
 

Πληροφόρηση: εγκυρότητα. 
 

Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  η ταχύτητα και η 
ελαχιστοποίηση των ζηµιών κατά τη κατάσβεση. 
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2β. Ποια είναι τα σηµαντικότερα στοιχεία που πρέπει να γνωρίζεις και να 
ακολουθείς; 

 
Πληροφόρηση:  η καταλληλότητα του ατόµου από το οποίο θα αντληθούν 

οι πληροφορίες  (εγκυρότητα – αξιοπιστία). 
 
 

Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  η πυκνότητα του 
καπνού,  η αίσθηση της υψηλής θερµοκρασίας και η ακτινοβολία από τη 
πυρκαγιά. 

 
 

3α. Ποιες είναι οι σηµαντικότερες πληροφορίες που θα επιθυµούσατε να είχατε; 
 

Πληροφόρηση:  όλες αυτές που αναφέρονται παραπάνω  ( απάντηση στη 1η 
ερώτηση),  αλλά κυρίως αν υπάρχουν εγκλωβισµένοι άνθρωποι και για το τόπο 
της πυρκαγιάς και τι καίγεται. 

 
Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:   πού είναι η 

πυρκαγιά, τι καίγεται και γενικότερα ότι αφορά τον περιβάλλον χώρο της 
πυρκαγιάς. 

 
 

3β. Χρησιµοποιείτε όλη τη παρεχόµενη πληροφορία; 
 

Πληροφόρηση:  Όχι.  Μόνο ότι πρέπει. 
 

Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  Ναι αφού εγώ την 
έχω επιλέξει από αυτά που µου λέει ο πληροφοριοδότης µου. 

 
 

4α. Είναι δύσκολη η εργασία και γιατί; 
 

Πληροφόρηση:  Η δυσκολία βρίσκεται στην επιλογή του καταλληλότερου 
πληροφοριοδότη και στην ορθότητα της αξιολόγησης των πληροφοριών. 

 
Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  Ναι,  λόγω του 

φόβου που υπάρχει στο συγκεκριµένο περιβάλλον  (υψηλής θερµοκρασίας,  
πυκνού καπνού,  µηδενικής ορατότητας κλπ). 
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4β. Θα ωφελούσε η αλλαγή του τρόπου δράσης,  ώστε να γίνουν οι ενέργειες 

ευκολότερα; 
 

Πληροφόρηση: ---. 
 

Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή: ---. 
 
 

5α. Σε ποιες περιπτώσεις θα µπορούσε να εξελιχθεί διαφορετικά η εργασία; Ποιά 
είναι τα πιθανά λάθη; 

 
Πληροφόρηση:  
• Από την αναξιοπιστία  (ακούσιο λάθος)  των παρεχόµενων 

πληροφοριών, αλλά και από τη παραπλάνηση  (εκούσιο λάθος). 
• Κακή αξιολόγηση των πληροφοριών. 

 
Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή: 
• Μη έγκαιρος εντοπισµός. 
• Λάθος πληροφόρηση ή λάθος αξιολόγηση της πληροφόρησης. 
• Επέκταση της πυρκαγιάς,  που δυσκολεύει το συµβάν. 

 
 

5β. Ποιά πιστεύετε ότι θα ήταν η απόδοση για την ίδια κατάσταση ενός άπειρου 
συνάδελφού σας ;  Τι δεν θα µπορούσε να διακρίνει έγκαιρα; 

 
Πληροφόρηση: αρχικά θα έκανε λάθος ερωτήσεις, αλλά ακόµη και στις 

πληροφορίες που θα λάµβανε θα έκανε λάθος αξιολόγηση. 
 

Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή: 
• Θα δυσκολευόταν πολύ περισσότερο στον εντοπισµό της πυρκαγιάς, 
• Θα έχανε αρκετό πολύτιµο χρόνο για τη κατάσβεση της πυρκαγιάς. 

 
 

5γ. Αν τελικά γινόταν τα παραπάνω λάθη,  ποιες θα ήταν οι επιπτώσεις;  Θα ήταν 
δυνατόν να διορθωθούν έγκαιρα; 

 
Πληροφόρηση:  Καθυστέρηση – επέκταση πυρκαγιάς – µεγαλύτερες 

ζηµιές,  αλλά και τραυµατισµοί ή θάνατοι πολιτών και συναδέλφων. 
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Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  όπως και στη 
προηγούµενη εργασία,  µεγάλη καθυστέρηση και κίνδυνος τραυµατισµού ή 
θανάτου. 

 
 

6α. Σε περίπτωση εκτροπής από το κανονικό,  ποιες θα ήταν οι ενέργειές σας; 
 
Πληροφόρηση:  θα προσπαθούσα να αντλήσω περισσότερες πληροφορίες 

από άλλη πηγή. 
 

Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  θα συνέχιζα 
προσπαθώντας να αντλήσω περισσότερες πληροφορίες, µε προτεραιότητα την 
άµεση κατάσβεση της πυρκαγιάς και την έγκαιρη αποχώρηση του προσωπικού 
σε περίπτωση που κάτι δεν πάει καλά. 

 
 

6β. Υπήρχαν άλλες εναλλακτικές επιλογές;  Γιατί δεν επιλέχθηκαν εκείνες; 
 

Πληροφόρηση: ---. 
 

Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή: ---. 
 
 

6γ. Όταν εκτελείται την εργασία αυτή,  υπάρχουν έξυπνοι τρόποι εργασίας (π.χ 
εξοικονόµηση πόρων),  οι οποίοι θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιµοι; 

 
Πληροφόρηση:  µε τη συγκεκριµενοποίηση των ερωτήσεων. 

 
Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  έχω µαζί µου την 

εγκατάσταση,  για την αποφυγή πολύτιµου χρόνου. 
 
 

6δ. Έχουν υπάρξει στιγµές που έχετε χρησιµοποιήσει το δεδοµένο εξοπλισµό 
διαφορετικά;  και πως; 

 
Πληροφόρηση: ---. 

 
Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  Όχι. 

 
 

7α. Υπάρχει εξοπλισµός κατάλληλος για την αντιµετώπιση αυτής της εργασίας;  
Ποιος είναι; 
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Πληροφόρηση: Όχι 

 
Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  Αναπνευστικές 

συσκευές,  φακός,  κάλος, µηχανάκι κοπής µετάλλων,  ψαλίδι, θερµική κάµερα,  
ανιχνευτής επικίνδυνων αερίων,  γάντια,  στολές. 

 
 

7β. Έχετε στηριχθεί στην εµπειρία σας ώστε να αποφύγετε την έλλειψη 
εξειδικευµένου εξοπλισµού; και  πως; 

 
Πληροφόρηση: ---. 

 
Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  Ναι δε 

χρησιµοποιώ το κάλο διάσωσης αφού έχω πάντα µαζί µου την εγκατάσταση. 
 
 

7γ. Θα µπορούσατε να φαντασθείτε κάποιο «ιδανικό εργαλείο»  (π.χ 
πληροφοριακό σύστηµα),  που θα µπορούσε να φανεί χρήσιµο σε αυτή τη 
περίπτωση;  Τι θα περιελάµβανε; 

 
Πληροφόρηση:  να υπήρχε φορητός ασύρµατος ώστε να δινόταν η 

δυνατότητα να επικοινωνούσαµε συγχρόνως εγώ το Συντονιστικό Κέντρο και ο 
πληροφοριοδότης,  τόσο για λόγους πληρότητας αντλούµενων πληροφοριών,  
όσο και για λόγους καταγραφής των όσων λέγονται. 

 
Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  Όχι. 

 
 

8. Έχετε να κάνετε κάποια παρατήρηση ή να προσθέσετε κάποια σχετική 
πληροφορία,  που πιστεύετε ότι θα ήταν χρήσιµη; 

 
Πληροφόρηση:  Όχι. 

 
Αναγνώριση - ∆ιάσωση - Εγκατάσταση – Προσβολή:  υπάρχει στο 

εξωτερικό ειδικό µίγµα,  µε τη µορφή αµπούλας,  η οποία όταν σκάσει µέσα στο 
καιγόµενο χώρο το κατακλύζει και κατασβήνει τη πυρκαγιά. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ  ΚΡΙΣΙΜΩΝ  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  ΣΧΕ∆ΙΟΥ  ∆ΡΑΣΗΣ  2 

 
Οι εργασίες που επιλέχθηκαν ως κρίσιµες ήταν δύο:  «Πληροφόρηση» και 

«Αναγνώριση - Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση».  Παρακάτω ακολουθεί η ερώτηση 
από το Πίνακα Ανάλυσης Κρίσιµων Εργασιών  (βλ. Ερωτηµατολόγιο)  και οι 
σχετικές απαντήσεις για κάθε µια από τις επιλεγµένες κρίσιµες εργασίες. 

 
 

1. Σε τι ακριβώς συνίσταται αυτή η εργασία;  Γιατί είναι κρίσιµη; 
 

Πληροφόρηση:  είναι η διαδικασία αναζήτησης πληροφοριών σχετικά µε: 
• το χώρο της εστίας. 
• τι καίγεται. 
• το µέγεθος της πυρκαγιάς. 
• το χρόνο που διαρκεί η πυρκαγιά. 
• τη καλύτερη – ασφαλέστερη πρόσβαση. 
• άλλους κινδύνους  (π.χ υγραέρια κλπ). 
• τη διαρρύθµιση του χώρου. 
• τα κοντινά ανοίγµατα (πόρτες παράθυρα) εξαερισµού. 
• τη πιθανότητα να υπάρχουν εγκλωβισµένοι άνθρωποι στο χώρο της 

πυρκαγιάς  (εργαζόµενοι ή ένοικοι κλπ). 
• αν υπάρχει Μόνιµο Υδροδοτικό Πυροσβεστικό ∆ίκτυο και αν αυτό 

λειτουργεί. 
 

Αν τα δεδοµένα είναι αξιόπιστα θα υπάρξει µεγάλο όφελος χρόνου. 
 

Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  πρόκειται για τη 
διαδικασία εντοπισµού της εστίας, αν δεν είναι ήδη γνωστή,  αλλά και στη 
συγκέντρωση όλων των δεδοµένων που αφορούν τη πυρκαγιά και τη 
κατάσβεσή της  (όπως περιγράφονται παραπάνω στην απάντηση που αφορά τη 
πληροφόρηση). 

Είναι κρίσιµη επειδή από την έκβασή της εξαρτώνται και όλες οι 
αποφάσεις που θα ακολουθήσουν στα επόµενα βήµατα του συµβάντος. 

 
 

2α. Τι είναι σηµαντικό για τη συνολική εικόνα της εργασίας; 
 

Πληροφόρηση:  η αξιοπιστία των πληροφοριών. 
 

Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  η σωστή εκτίµηση των 
δεδοµένων. 
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2β. Ποιά είναι τα σηµαντικότερα στοιχεία που πρέπει να γνωρίζεις και να 
ακολουθείς; 

 
Πληροφόρηση:  να καταφέρεις να ψυχολογήσεις από ποιόν θα λάβεις την 

ενηµέρωση. 
 

Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  να διακρίνεις σωστά τη 
συνολική εικόνα του συµβάντος,  χωρίς να εστιάσεις σε κάποιο επιµέρους µόνο 
στοιχείο. 

 
 

3α. Ποιές θα ήταν οι σηµαντικότερες πληροφορίες που θα επιθυµούσατε να 
είχατε; 

 
Πληροφόρηση:  όλες που αναφέρονται παραπάνω  ( απάντηση στη 1η 

ερώτηση),  αλλά κυρίως αν υπάρχουν εγκλωβισµένοι άνθρωποι και για το τόπο 
της πυρκαγιάς και τι ακριβώς καίγεται. 

 
Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  να είναι γνωστός ο χώρος 

της εστίας,  η ασφαλέστερη και καλύτερη πρόσβαση καθώς και τι άλλοι 
κίνδυνοι ενδεχοµένως υπάρχουν στο χώρο της πυρκαγιάς. 

 
 

3β. Χρησιµοποιείτε όλη τη παρεχόµενη πληροφορία; 
 

Πληροφόρηση:  Όχι.  Επιλέγω ότι µε ενδιαφέρει. 
 

Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  Όχι.  Μόνο ότι 
χρειάζοµαι. 

 
 

4α. Είναι δύσκολη η εργασία και γιατί; 
 

Πληροφόρηση:  Ναι είναι δύσκολο να διακρίνεις το καταλληλότερο από 
τον οποίο θα ενηµερωθείς και επίσης πρέπει στον ελάχιστο χρόνο να ληφθεί 
όλη η πληροφόρηση που χρειαζόµαστε. 

 
Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  Ναι.  Κινδυνεύει η ζωή η 

δική µου και των συναδέλφων µου σε οποιοδήποτε λάθος ενηµέρωσης,  ή 
κάποιου άλλου κινδύνου που θα αντιµετωπίσουµε κατά την ώρα της 
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επιχείρησης και µάλιστα σε ένα τόσο δυσµενές περιβάλλον εργασίας,  σκοτάδι,  
καπνός,  υψηλή θερµοκρασία κ.α. 

 
 

4β. Θα ωφελούσε η αλλαγή του τρόπου δράσης,  ώστε να γίνουν οι ενέργειες 
ευκολότερα; 

 
Πληροφόρηση:  Θα µπορούσε µέσω του συντονιστικού κέντρου,  το οποίο 

θα λάµβανε τις απαραίτητες πληροφορίες και θα καθοδηγούσε κατάλληλα τον 
επικεφαλή,  χωρίς καθόλου χάσιµο χρόνου. 

 
Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  Ναι,  να λειτουργούν τα 

µόνιµα µέσα ενεργητικής πυροπροστασίας  (Μόνιµο Υδροδοτικό Πυροσβεστικό 
∆ίκτυο,  Αυτόµατο Σύστηµα Καταιονισµού,  Αυτόµατο Σύστηµα 
Πυρανίχνευσης),  ή ακόµη και µέσω κλειστού κυκλώµατος τηλεόρασης που θα 
λειτουργεί στο ξενοδοχείο. 

 
 

5α. Σε ποιες περιπτώσεις θα µπορούσε να εξελιχθεί διαφορετικά η εργασία;  Ποιά 
είναι τα πιθανά λάθη; 

 
Πληροφόρηση:  Από την αναξιοπιστία  (ακούσιο λάθος)  των παρεχόµενων 

πληροφοριών,  αλλά και από τη παραπλάνηση  (εκούσιο λάθος). 
 

Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  Από λάθος εκτίµηση,  από 
παράλειψη εντοπισµού άλλων κινδύνων εκτός της πυρκαγιάς  (π.χ υγραέρια). 

 
 

5β. Ποιά πιστεύετε ότι θα ήταν η απόδοση για την ίδια κατάσταση για ένα άπειρο 
συνάδελφό σας ;  Τι δεν θα µπορούσε να διακρίνει έγκαιρα; 

 
Πληροφόρηση: 
• είναι πιθανών να παρέλειπε την εργασία. 
• πιθανών να δεχόταν όλη τη πληροφόρηση,  χωρίς να µπορεί να 

διακρίνει τη κρίσιµη µόνο πληροφόρηση. 
• ίσως να µη γνωρίζει καθόλου ποια είναι η κρίσιµη πληροφόρηση 

οπότε και δεν θα την αναζητούσε. 
• θα µπορούσε να χάσει τη ψυχραιµία του. 

 
Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση: 
• ελλιπή µέτρα προσωπικής ασφάλειας 
• παράλειψη της εργασίας 
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• λόγω έλλειψης της απαιτούµενης ψυχραιµίας,  αλλά κι εµπειρίας να 
κάνει κακή εκτίµηση του συµβάντος αλλά και όλων των επιµέρους 
βηµάτων που το αποτελούν. 
 
 

5γ. Αν τελικά γινόταν τα παραπάνω λάθη,  ποιές θα ήταν οι επιπτώσεις;  Θα ήταν 
δυνατόν να διορθωθούν έγκαιρα; 

 
Πληροφόρηση:  η χρονική καθυστέρηση.  Γενικότερα θα έθετε µε αυτά τα 

λάθη ανθρώπους και µέσα σε κίνδυνο. 
 

Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  προφανώς µεγάλος 
κίνδυνος ασφάλειας του προσωπικού,  µεγάλο χάσιµο πολύτιµου χρόνου και 
εκτροπή της κατάστασης σε µη ελεγχόµενη. 

 
 

6α. Σε περίπτωση εκτροπής από το κανονικό,  ποιες θα ήταν οι ενέργειές σας; 
 

Πληροφόρηση:  αν διέκρινα κάποια κακοβουλία θα ενηµέρωνα σχετικά το 
Ανακριτικό και θα ζητούσα πληροφόρηση από αλλού,  χωρίς να λάβω καθόλου 
υπόψη µου ότι µου είπε ο ύποπτος µάρτυρας. 

 
Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  παράλειψη της εργασίας 

και αρκούµενος στις πληροφορίες που έχω ενεργώ µε µεγάλη 
επιφυλακτικότητα,  επανεκτιµώντας τη κατάσταση πολύ συχνά και 
προσαρµόζοντας τα δεδοµένα κατάλληλα. 

 
 

6β. Υπήρχαν άλλες εναλλακτικές επιλογές;  Γιατί δεν επιλέχθηκαν εκείνες; 
 

Πληροφόρηση: θα µπορούσε να παραληφθεί αυτή η εργασία,  αλλά το 
όφελος σε χρόνο είναι πολύ µεγάλο,  εφόσον βέβαια είναι έγκυρες οι 
παρεχόµενες πληροφορίες. 

 
Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  στηριζόµενος στην 

ενηµέρωση που έχεις ήδη µε την άφιξη στο τόπο του συµβάντος,  να προβείς σε 
άµεση εγκατάσταση και προσβολή της πυρκαγιάς. 

∆εν συνίσταται αυτή η πρακτική διότι ρισκάρεις την έκβαση του 
συµβάντος εφόσον δεν έχεις κάνει καµία εκτίµηση,  παρόλο που αν τελικά 
δουλέψει έχει µεγάλο κέρδος χρόνου. 

 
 

 108



∆ιαδικασίες  Λήψης  Αποφάσεων  και  Ανθρώπινα  Λάθη  στη  Πυρόσβεση 

6γ. Όταν εκτελείται την εργασία αυτή,  υπάρχουν έξυπνοι τρόποι εργασίας  (π.χ 
εξοικονόµηση πόρων),  οι οποίοι θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιµοι; 

 
Πληροφόρηση:  
• ο τεχνικός υπεύθυνος για µια µεγάλη κτιριακή εγκατάσταση  (όπως 

και το ξενοδοχείο),  είναι συνήθως µια πολύ αξιόπιστη πηγή 
πληροφόρησης. 

• Να υπάρχει αµεσότητα σε ότι ρωτάµε ώστε να παίρνουµε αν είναι 
δυνατόν µονολεκτικές απαντήσεις. 
 

Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  να χρησιµοποιώ την 
όσφρηση για να καταλάβω τι καίγεται,  να οδηγούµε από τη θερµοκρασία προς 
την εστία καθώς και µε ότι βλέπω. 

 
 

6δ. Έχουν υπάρξει στιγµές που έχετε χρησιµοποιήσει το δεδοµένο εξοπλισµό 
διαφορετικά;  και πως; 

 
Πληροφόρηση:  ότι απάντησα στην ερώτηση  (4β),  όπου το Συντονιστικό 

Κέντρο έπαιρνε πληροφορίες από τη πηγή και µε ενηµέρωνε εµένα ως 
επικεφαλή του συµβάντος µέσω ασυρµάτου,  χωρίς να υπάρχει καµία 
καθυστέρηση. 

 
Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  να κάνω αυτή την 

εργασία µέσω κάποιου τρίτου προσώπου λόγω αδυναµίας δικής µου. 
 
 

7α. Υπάρχει εξοπλισµός κατάλληλος για την αντιµετώπιση αυτής της εργασίας;  
Ποιος; 

 
Πληροφόρηση:  σύστηµα ενδοεπικοινωνίας µε τους συναδέλφους µου στο 

συµβάν,  ώστε να µου παρέχονται επιπλέον πληροφορίες κατά τη διάρκεια που 
εγώ επιχειρώ. 

 
Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  στολές προσεγγίσεως, 

ανιχνευτές αερίων και πυρκαγιάς,  πυροσβεστήρες,  φακός,  κάλος διάσωσης,  
µηχανισµούς εξαερισµού,  αναπνευστικές συσκευές. 

 
 

7β. Έχετε στηριχθεί στην εµπειρία σας  ώστε να αποφύγετε την έλλειψη 
εξειδικευµένου εξοπλισµού;  πως; 
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Πληροφόρηση: --- 
 

Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:--- 
 
 

7γ. Θα µπορούσατε να φαντασθείτε κάποιο «ιδανικό εργαλείο»  (π.χ 
πληροφοριακό σύστηµα),  που θα µπορούσε να φανεί χρήσιµο σε αυτή τη 
περίπτωση;  Τι θα περιελάµβανε; 

 
Πληροφόρηση:  ότι προαναφέρθηκε στις ερωτήσεις  (4β και 6γ)  για το 

Συντονιστικό Κέντρο. 
 

Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  ίσως κάποιο ροµπότ 
τηλεκατευθυνόµενο,  θερµική κάµερα. 

 
 

8. Έχετε να κάνετε κάποια παρατήρηση ή να προσθέσετε κάποια σχετική 
πληροφορία,  που πιστεύετε ότι θα ήταν χρήσιµη; 

 
Πληροφόρηση:  θα µπορούσε το Συντονιστικό Κέντρο να ενηµερώνει το 

πληροφοριοδότη να περιµένει την άφιξη της πυροσβεστικής εξόδου στη πόρτα 
του καιγόµενου κτιρίου,  ώστε να µη χάνεται καθόλου χρόνος στην αναζήτηση 
πληροφοριοδότη από τη πυροσβεστική έξοδο. 

 
Αναγνώριση – Εντοπισµός Εστίας – ∆ιάσωση:  Όχι. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ  ΚΡΙΣΙΜΩΝ  ΕΡΓΑΣΙΩΝ  ΣΧΕ∆ΙΟΥ  ∆ΡΑΣΗΣ  3 
 
Οι εργασίες που επιλέχθηκαν ως κρίσιµες ήταν τρεις:  «Προσέγγιση»,  

«Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων» και «Εγκατάσταση – Προσβολή». 
Παρακάτω ακολουθεί η ερώτηση από το Πίνακα Ανάλυσης Κρίσιµων Εργασιών  (βλ. 
Ερωτηµατολόγιο)  και οι σχετικές απαντήσεις για κάθε µια από τις επιλεγµένες 
κρίσιµες εργασίες. 

 
 

1. Σε τι ακριβώς συνίσταται αυτή η εργασία;  Γιατί είναι κρίσιµη; 
 

Προσέγγιση:  πρόκειται για τη διαδικασία που ακολουθείται,  ώστε να 
φθάσουµε στην εστία της πυρκαγιάς µε: 

• Το κατάλληλο εξοπλισµό. 
• Τα απαραίτητα µέτρα ασφαλείας. 
• Τη κατάλληλη πρόσβαση. 
• Και τη κατάλληλη γωνία προσβολής της πυρκαγιάς. 

 
Από το βαθµό επιτυχίας της προσέγγισης εξαρτάται η περαιτέρω 

έκβαση του συµβάντος χρονικά,  ενώ επίσης αφού επιτύχεις σωστά αυτή την 
εργασία γνωρίζεις και τη τελική έκβαση του συµβάντος γενικά. 

 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  είναι η διαδικασία που 

ακολουθείται ώστε να βρεθεί η εστία της πυρκαγιάς και να διασωθούν αν 
υπάρχουν εγκλωβισµένοι. 
Είναι κρίσιµη επειδή όσο ταχύτερα ολοκληρωθεί αυτή η εργασία τόσο πιο 

γρήγορα θα τελειώσει το συµβάν. 
 

Εγκατάσταση - Προσβολή: αυτή η εργασία είναι ο τελικός στόχος της 
επιχείρησης. 
Η κρισιµότητά της έγκειται στο περιορισµό των ζηµιών,  των κινδύνων και 

της περαιτέρω επέκταση της πυρκαγιάς,  εφόσον γίνει γρήγορα µε ασφάλεια και 
ορθολογικότητα. 

 
 

2α. Τι είναι σηµαντικό για τη συνολική εικόνα της εργασίας; 
 

Προσέγγιση:  πρέπει να γίνει γρήγορα. 
 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  η ταχύτητα και η 

ασφάλεια των ανθρώπων. 
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Εγκατάσταση - Προσβολή:  η άµεση προσβολή της εστίας µε τα 
κατάλληλα κατασβεστικά µέσα,  ώστε να σβήσει η πυρκαγιά και συγχρόνως να 
ελαχιστοποιηθούν οι ζηµιές που θα προκληθούν  (π.χ από το νερό). 

 
 

2β. Ποιά είναι τα σηµαντικότερα στοιχεία που πρέπει να γνωρίζεις και να 
ακολουθείς; 

 
Προσέγγιση:  σηµαντικό ρόλο έχει ο χώρος και η χωροθέτηση της εστίας 

στο δεδοµένο χώρο.  Επίσης η ασφάλεια του προσωπικού και η πρόσβαση στη 
πυρκαγιά είναι πολύ σηµαντικά. 

 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  η αναζήτηση της 

ασφαλέστερης και ταχύτερης πρόσβασης στους εγκλωβισµένους και στην εστία. 
 

Εγκατάσταση - Προσβολή:  σηµαντικό ρόλο έχει η καύσιµη ύλη.  
Ανάλογα αυτή χρησιµοποιώ το κατάλληλο κατασβεστικό υλικό. 

• Λαµβάνοντας τα κατάλληλα µέτρα ασφάλειας. 
• Για τη χρήση του κατάλληλου κατασβεστικού µέσου,  π.χ πετρέλαιο – 

αφρός. 
 
 

3α. Ποιες είναι οι σηµαντικότερες πληροφορίες που θα επιθυµούσατε να είχατε; 
 

Προσέγγιση:  που ακριβώς είναι η πυρκαγιά και ποια είναι η ασφαλέστερη 
και ταχύτερη πρόσβαση προς την εστία. 

 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  το ακριβές σηµείο της 

εστίας και των εγκλωβισµένων και την αµεσότερη και ασφαλέστερη οδό 
προσέγγισης. 

 
Εγκατάσταση - Προσβολή: 
• τι καίγεται; 
• πόση ώρα καίει η πυρκαγιά; 
• έχει διακοπεί η παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος; 

 
 

3β. Χρησιµοποιείτε όλη τη παρεχόµενη πληροφορία; 
 

Προσέγγιση:  όχι.  Ότι θεωρώ εγώ σηµαντικό,  ρωτώντας µόνο για αυτό. 
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Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  µόνο τις πληροφορίες,  
που κατά τη κρίση µου και αναλόγως τη περίπτωση,  είναι σηµαντικές και 
πιστεύω ότι θα βοηθήσουν. 

 
Εγκατάσταση - Προσβολή:  συνήθως ναι. 

 
 

4α. Είναι δύσκολη η εργασία και γιατί; 
 

Προσέγγιση:  ναι επειδή σε λίγο χρόνο πρέπει να συνεκτιµηθούν πολλοί 
παράγοντες. 

 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  ναι,  λόγω των ειδικών 

συνθηκών που επικρατούν  (καπνός,  υψηλή θερµοκρασία,  απρόσµενες 
καταστάσεις  π.χ κίνδυνος εκρήξεων,  ηλεκτρικό ρεύµα κλπ). 

 
Εγκατάσταση - Προσβολή:  ναι,  επειδή η εργασία γίνεται µε 

αναπνευστική συσκευή µέσα σε καπνό και σε υψηλή θερµοκρασία. 
 
 

4β. Θα ωφελούσε η αλλαγή του τρόπου δράσης,  ώστε να γίνουν οι ενέργειες 
ευκολότερα; 

 
Προσέγγιση: ---. 

 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  όχι,  αλλά αναλόγως τη 

περίπτωση θα µπορούσαµε να τη διευκολύναµε µε κάποιες επιπλέον ενέργειες 
όπως τον εξαερισµό του χώρου. 

 
Εγκατάσταση - Προσβολή:  µόνο αν αφορά µεγάλες πυρκαγιές,  όπου 

πρέπει να υπάρχει συντονισµός µεταξύ των οµάδων προσβολής. 
 
 

5α. Σε ποιες περιπτώσεις θα µπορούσε να εξελιχθεί διαφορετικά η εργασία;  Ποιά 
είναι τα πιθανά λάθη; 

 
Προσέγγιση: 
• Να µην έχω µαζί µου το κατάλληλο εξοπλισµό για να προσεγγίσω τη 

πυρκαγιά. 
• Να υπάρχει λάθος πληροφόρηση ή να έχει κατανοηθεί λανθασµένα. 
• Αν υπήρχε τραυµατισµός. 
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Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  Θα µπορούσε να 
υπήρχε γρήγορη εξάπλωση και ταυτόχρονα χρονοβόρα πρόσβαση στην εστία. 

Τα λάθη ίσως να οφείλονταν σε λάθος πληροφόρηση για τη πρόσβαση 
και την έκταση της πυρκαγιάς. 

 
Εγκατάσταση - Προσβολή:  αν υπήρχε γρήγορη εξάπλωση της πυρκαγιάς 

και αν από λάθος πληροφόρηση ή από καθόλου πληροφόρηση δεν γνωρίζουµε 
ότι υπάρχουν εγκλωβισµένοι κοντά στο χώρο της πυρκαγιάς. 

 
 

5β. Ποιά πιστεύετε ότι θα ήταν η απόδοση για την ίδια κατάσταση για κάποιον 
άπειρο συνάδελφό σας ;  Τι δεν θα µπορούσε να διακρίνει έγκαιρα; 

 
Προσέγγιση:  θα δρούσε αγχωµένα µε ότι αυτό συνεπάγεται σε παραλείψεις 

ασφάλειας προσωπικού,  στη καταλληλότητα της πρόσβασης και της γωνίας 
προσβολής της πυρκαγιάς. 

 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων: 
• Θα αψηφούσε κινδύνους που αφορούν την ασφάλεια του προσωπικού,  

όπως την ύπαρξη ηλεκτρικού ρεύµατος. 
• ∆εν θα διέκρινε σηµάδια που µπορούν να βοηθήσουν στον γρήγορο 

εντοπισµό της εστίας,  όπως ο ήχος της πυρκαγιάς,  η υψηλή 
θερµοκρασία κ.α. 
 

Εγκατάσταση - Προσβολή: Η µη έγκαιρη εξακρίβωση από σηµάδια που 
προµηνύουν κίνδυνο όπως: 

• Η επιλογή της καταλληλότερης πρόσβασης. 
• Η µη εξασφάλιση συνεχούς παροχής νερού. 
• Η µη ορθή επιλογή του κατάλληλου κατασβεστικού υλικού. 
• Η πρόκληση ζηµιών από την αλόγιστη χρήση νερού,  προς κατάσβεση 

της πυρκαγιάς. 
• Η µη εξασφάλιση του καιγόµενου χώρου από άλλους κινδύνους  

(εκτός από την ίδια τη πυρκαγιά),  όπως είναι το ηλεκτρικό ρεύµα,  η 
φιάλες που βρίσκονται υπό πίεση κλπ. 
 
 

5γ. Αν τελικά γινόταν τα παραπάνω λάθη,  ποιες θα ήταν οι επιπτώσεις;  Θα ήταν 
δυνατόν να διορθωθούν έγκαιρα; 

 
Προσέγγιση:  τραυµατισµός υπαλλήλου και χάσιµο πολύτιµου χρόνου. 
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Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  θα χάνονταν πολύτιµος 
χρόνος και η πυρκαγιά θα έπαιρνε µεγαλύτερες διαστάσεις.  Για την ασφάλεια 
θα µπορούσε να κοστίσει από τραυµατισµούς µέχρι θανάτους. 

 
Εγκατάσταση - Προσβολή:  αν γινόταν αυτά τα λάθη,  θα υπήρχε µεγάλη 

καθυστέρηση στο σβήσιµο της πυρκαγιάς προκαλώντας µεγαλύτερες ζηµίες.  
Επίσης προφανώς θα υπήρχε κίνδυνος τραυµατισµού ή ακόµη και θανάτου. 

 
 

6α. Σε περίπτωση εκτροπής από το κανονικό,  ποιες θα ήταν οι ενέργειές σας; 
 

Προσέγγιση:  θα ενεργήσω µε µεγαλύτερη επιφυλακτικότητα,  βλέποντας 
και κάνοντας. 

 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  θα συνέχιζα µε 

µεγαλύτερη επιφυλακτικότητα. 
 

Εγκατάσταση - Προσβολή:  επιφυλακτικότητα. 
 
 

6β. Υπήρχαν άλλες εναλλακτικές επιλογές;  Γιατί δεν επιλέχθηκαν εκείνες; 
 

Προσέγγιση:  ναι,  να γινόταν κατευθείαν εγκατάσταση.  Αυτό όµως 
περιλαµβάνει το ρίσκο να µην υπάρχει άµεση πρόσβαση και αν δεν γίνει 
γρήγορος εντοπισµός της εστίας,  θα υπάρχει πρόβληµα. 

 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  δεν υπάρχουν άλλες 

επιλογές. 
 

Εγκατάσταση - Προσβολή:  ναι να χρησιµοποιηθεί εναλλακτικό 
κατασβεστικό υλικό.  Γενικά όποτε είναι δυνατόν και ενδείκνυται 
χρησιµοποιείται το νερό ως κατασβεστικό υλικό,  λόγω της επάρκειας και της 
εύκολης παροχής του χωρίς εξειδικευµένα εργαλεία  (όπως η ξηρά σκόνη,  ο 
αφρός κλπ)  και φυσικά το µηδαµινό του κόστος. 

 
 

6γ. Όταν εκτελείται την εργασία αυτή,  υπάρχουν έξυπνοι τρόποι εργασίας  (π.χ 
εξοικονόµηση πόρων),  οι οποίοι θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιµοι; 

 
Προσέγγιση:  ψάχνω τρόπους βελτίωσης της ορατότητας,  της επικοινωνίας 

και αν υπάρχει δυνατότητα αναπνοής χωρίς αναπνευστικές φιάλες. 
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Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  ψάχνω τρόπους 
βελτίωσης της ορατότητας,  της επικοινωνίας και αν υπάρχει δυνατότητα 
αναπνοής χωρίς αναπνευστικές φιάλες. 

 
Εγκατάσταση - Προσβολή: 
• Για να είµαι σίγουρος ότι δεν υπάρχει ηλεκτρικό ρεύµα στο χώρο της 

πυρκαγιάς,  ρίχνω µία µόνο ριπή σε κάποιο πίνακα ή σε γυµνά 
καλώδια,  ώστε να προκαλέσω βραχυκύκλωµα αν υπάρχει ακόµη 
ηλεκτρικό ρεύµα. 

• Για να αποφύγω την έκθεση στην ακτινοβολία και την υψηλή 
θερµοκρασία της πυρκαγιάς,  κρύβω το σώµα µου πίσω από 
αντικείµενα όταν επιχειρώ. 

• Για την αποφυγή αλόγιστης χρήσης νερού,  αφού κατασβεσθεί η 
φλόγα της πυρκαγιάς που είναι ορατή λόγω της ακτινοβολίας που 
εκπέµπει,  αναζητώ συνεχώς ανοίγµατα στο καιγόµενο χώρο,  ώστε 
ανοίγοντάς τα να εξαεριστεί ο χώρος να έχουµε αποκατάσταση της 
ορατότητας και να ρίξω νερό µόνο όπου απαιτείται. 
 
 

6δ. Έχουν υπάρξει στιγµές που έχετε χρησιµοποιήσει το δεδοµένο εξοπλισµό 
διαφορετικά;  και πώς; 

 
Προσέγγιση: ---. 

 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων: ---. 

 
Εγκατάσταση - Προσβολή: ---. 

 
7α. Υπάρχει εξοπλισµός κατάλληλος για την αντιµετώπιση αυτής της εργασίας;  

Ποιός; 
 

Προσέγγιση:  αναπνευστικές συσκευές,  φακός,  κάλος,  µηχανάκι κοπής 
µετάλλων,  ψαλίδι,  θερµική κάµερα,  ανιχνευτής επικίνδυνων αερίων. 

 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  αναπνευστικές 

συσκευές,  φακός,  κάλος,  µηχανάκι κοπής µετάλλων,  ψαλίδι,  θερµική 
κάµερα, ανιχνευτής επικίνδυνων αερίων. 

 
Εγκατάσταση - Προσβολή:  ναι,  εξαρτάται από το κατασβεστικό υλικό: 
• Νερό:  αντλίες πυροσβεστικών οχηµάτων, σωλήνες διαφόρων 

διαστάσεων (25mm,  45mm,  65mm),  ανάλογοι των προηγούµενων 
διαστάσεων αυλοί. 
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• Αφρός:  αντλίες πυροσβεστικών οχηµάτων,  σωλήνες 45mm, 
αφροποιητικό υλικό,  αναµίκτης νερού - αφροποιητικού υλικού,  
κατάλληλος αυλός  (τύπου κόµετ). 

• Ξηρά Σκόνη: πυροσβεστήρες 3,  6,  12,  25,  50 κιλών ή ακόµη και 
µόνιµες εγκαταστάσεις µε δεξαµενές ξηράς σκόνεως. 
 
 

7β. Έχετε στηριχθεί στην εµπειρία σας ώστε να αποφύγετε την έλλειψη 
εξειδικευµένου εξοπλισµού;  και πως; 

 
Προσέγγιση:  δεν χρησιµοποιούνται ποτέ κάµερες και ανιχνευτές 

επικίνδυνων αερίων. 
 

Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων: ---. 
 

Εγκατάσταση - Προσβολή:  ναι, αν για κάποιο λόγο δεν υπάρχει 
κατασβεστικό υλικό στο χώρο,  χρήση πρόχειρων µέσων όπως κουβέρτες, 
χώµατος κλπ. 

 
 

7γ. Θα µπορούσατε να φαντασθείτε κάποιο «ιδανικό εργαλείο»  (π.χ 
πληροφοριακό σύστηµα)  που θα µπορούσε να φανεί χρήσιµο σε αυτή τη 
περίπτωση;  Τι θα περιελάµβανε; 

 
Προσέγγιση:  κάποιο ροµπότ το οποίο θα ελέγχεται µε τηλεκοντρόλ και θα 

περιλαµβάνει θερµική κάµερα. 
 

Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  κάποιο ροµπότ το 
οποίο θα ελέγχεται µε τηλεκοντρόλ και θα περιλαµβάνει θερµική κάµερα. 

 
Εγκατάσταση - Προσβολή:  ροµπότ όπως στις άλλες εργασίες το οποίο θα 

είχε τη δυνατότητα να κάνει και κατάσβεση. 
 
 

8. Έχετε να κάνετε κάποια παρατήρηση ή να προσθέσετε κάποια σχετική 
πληροφορία,  που πιστεύετε ότι θα ήταν χρήσιµη; 

 
Προσέγγιση:  Όχι. 

 
Αναζήτηση Εστίας & ∆ιάσωση Εγκλωβισµένων:  Όχι. 

 
Εγκατάσταση - Προσβολή:  Όχι. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΡΙΣΙΜΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  ΣΧΕ∆ΙΟΥ  ∆ΡΑΣΗΣ  4 

 
Οι εργασίες που επιλέχθηκαν ως κρίσιµες ήταν τρεις:  «Πληροφόρηση», 

«Αναγνώριση» και «Εντοπισµός Εστίας».  Παρακάτω ακολουθεί η ερώτηση από το 
Πίνακα Ανάλυσης Κρίσιµων Εργασιών  (βλ. Ερωτηµατολόγιο)  και οι σχετικές 
απαντήσεις για κάθε µια από τις επιλεγµένες κρίσιµες εργασίες. 

 
 

1. Σε τι ακριβώς συνίσταται αυτή η εργασία;  Γιατί είναι κρίσιµη; 
 

Πληροφόρηση:  πρέπει να αναζητηθεί κάποιος υπεύθυνος  (ιδιοκτήτης,  
εργαζόµενος της επιχείρησης κοκ),  ώστε να ληφθούν πληροφορίες για: 

• το χώρο της εστίας. 
• τι καίγεται. 
• το µέγεθος της πυρκαγιάς. 
• το χρόνο που διαρκεί η πυρκαγιά. 
• τη καλύτερη – ασφαλέστερη πρόσβαση. 
• άλλους κινδύνους  (π.χ υγραέρια κλπ). 
• τη διαρρύθµιση του χώρου. 
• τα κοντινά ανοίγµατα  (πόρτες παράθυρα)  εξαερισµού. 
• τη πιθανότητα να υπάρχουν εγκλωβισµένοι άνθρωποι στο χώρο της 

πυρκαγιάς (εργαζόµενοι ή ένοικοι κλπ). 
• αν υπάρχει Μόνιµο Υδροδοτικό Πυροσβεστικό ∆ίκτυο και αν αυτό 

λειτουργεί. 
 

Αναγνώριση:  επιχειρείται ο εντοπισµός της εστίας και των ειδικών 
συνθηκών πυρκαγιάς  (τι καίγεται,  παραπλήσια εύφλεκτα υλικά,  διαρρύθµιση 
χώρου,  πρόσβαση,  εξαερισµός,  κίνδυνοι από εξάπλωση - εκκένωση,  
απαίτηση ενισχύσεων προσωπικού - µέσων,  κλήση άλλων υπηρεσιών κοκ)  
επιβεβαιώνοντας ή όχι,  τις πληροφορίες του προηγούµενου βήµατος και 
ταυτόχρονα αν υπάρχει λόγος στην εύρεση - διάσωση εγκλωβισµένων 
ανθρώπων. 

 
Εντοπισµός Εστίας:  αναφέρεται στην ανεύρεση του χώρου της εστίας,  αν 

δεν είναι ήδη γνωστός.  Οι πυρκαγιές υπογείων µαζί µε αυτές των καραβιών 
είναι τα δυσκολότερα και πιο επικίνδυνα είδη πυρκαγιών,  λόγω του δύσκολου 
και πολύ επικίνδυνου εντοπισµού της εστίας αλλά και κατάσβεσης αυτής. 

 
 

2α. Τι είναι σηµαντικό για τη συνολική εικόνα της εργασίας; 
 

 118



∆ιαδικασίες  Λήψης  Αποφάσεων  και  Ανθρώπινα  Λάθη  στη  Πυρόσβεση 

Πληροφόρηση:  Αποφυγή απώλειας χρόνου. 
 

Αναγνώριση:  να γίνει η ενέργεια γρήγορα µε ψυχραιµία,  προσεκτικά – 
εξονυχιστικά. 

 
Εντοπισµός Εστίας:  Γρήγορος εντοπισµός,  µε τη µεγαλύτερη δυνατή 

ασφάλεια για το προσωπικό και εξαερισµός του χώρου για την αποκατάσταση 
της ορατότητας,  λόγω του καπνού. 

 
 

2β. Ποιά είναι τα σηµαντικότερα στοιχεία που πρέπει να γνωρίζεις και να 
ακολουθείς; 

 
Πληροφόρηση:  η καταλληλότητα του ατόµου από το οποίο θα αντληθούν 

οι πληροφορίες  (εγκυρότητα – αξιοπιστία)  και κατάλληλες ερωτήσεις εκ 
µέρους µας για την εξάλειψη κάθε υποκειµενικής κρίσης. 

 
Αναγνώριση:  η αρχή ότι όσο πιο σωστή αναγνώριση γίνεται,  τόσο πιο 

έγκαιρη διάσωση και κατάσβεση επιτυγχάνεται,  αλλά και πιο ασφαλής για το 
προσωπικό. 

 
Εντοπισµός Εστίας:  αναζήτηση της λάµψης της φωτιάς µε τη µέγιστη 

δυνατή ασφάλεια. 
 
 

3α. Ποιές είναι οι σηµαντικότερες πληροφορίες που θα επιθυµούσατε να είχατε; 
 

Πληροφόρηση:  όλες που αναφέρονται παραπάνω  ( απάντηση στη 1η 
ερώτηση),  αλλά κυρίως αν υπάρχουν εγκλωβισµένοι άνθρωποι και για το τόπο 
της πυρκαγιάς. 

 
Αναγνώριση: σχέδιο κάτοψης. 

 
Εντοπισµός Εστίας: σχέδιο κάτοψης,  όπου να απεικονίζονται και οι πιο 

επικίνδυνοι χώροι,  όπως λεβητοστάσια,  κουζίνες κλπ.. 
 
 

3β. Χρησιµοποιείτε όλη τη παρεχόµενη πληροφορία; 
 

Πληροφόρηση:  όχι.  Εµείς ρωτάµε και φιλτράρουµε τις απαντήσεις,  ώστε 
να κρατηθούν οι πιο αξιόπιστες. 
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Αναγνώριση:  µόνο τη προηγούµενη εµπειρία. 
 

Εντοπισµός Εστίας:  φιλτράρω και επιλέγω αυτή τη πληροφορία που 
µπορεί να αποδειχθεί χρήσιµη. 

 
 

4α. Είναι δύσκολη η εργασία και γιατί; 
 

Πληροφόρηση:  επειδή η πιθανότητα αυτοί που παρέχουν τις πληροφορίες 
να έχουν χάσει τη ψυχραιµία τους,  πρέπει εµείς να κατευθύνουµε τη συζήτηση,  
ώστε το συντοµότερο δυνατό να ληφθούν όσες περισσότερες και αξιόπιστες 
απαντήσεις γίνεται. 

 
Αναγνώριση:  δεδοµένου της κρισιµότητας της κατάστασης και του πολύ 

περιορισµένου χρόνου εκπόνησης της εργασίας,  βρίσκοµαι σε ένα χώρο πρώτη 
φορά,  χωρίς να υπάρχει καθόλου ορατότητα λόγω των καπνών,  ενώ η 
θερµοκρασία δεν επιτρέπει τη σωστή προσέγγιση. 

 
Εντοπισµός Εστίας : ισχύει ότι και για την αναγνώριση. 

 
 

4β. Θα ωφελούσε η αλλαγή του τρόπου δράσης,  ώστε να γίνουν οι ενέργειες 
ευκολότερα; 

 
Πληροφόρηση: ---. 

 
Αναγνώριση:  να καταµεριστεί η εργασία σε περισσότερα άτοµα, ίδιας 

όµως αντιληπτικής ικανότητας. 
 

Εντοπισµός Εστίας:  ναι,  επιβάλλεται η ύπαρξη περισσότερων οµάδων 
εντοπισµού της εστίας,  αφού αυτό θα αυξήσει τη πιθανότητα γρηγορότερου 
εντοπισµού µε τις ευεργετικές συνέπειες που αυτό συνεπάγεται.  Αρκεί βέβαια 
να υπάρχει επικοινωνία και συντονισµός µεταξύ των οµάδων. 

 
 

5α. Σε ποιές περιπτώσεις θα µπορούσε να εξελιχθεί διαφορετικά η εργασία;  Ποια 
είναι τα πιθανά λάθη; 

 
Πληροφόρηση:  
• Από την αναξιοπιστία  (ακούσιο λάθος)  των παρεχόµενων 

πληροφοριών, αλλά και από τη παραπλάνηση  (εκούσιο λάθος). 
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• Να µην βρεθεί κανένα κατάλληλο άτοµο για τις πληροφορίες που 
αναζητούµε. 
 

Αναγνώριση:  προκατάληψη,  λόγω ίσως της πληροφόρησης,  ότι δεν 
υπάρχει κανείς στο χώρο για να διασωθεί και µη εξονυχιστικός έλεγχος.  Λόγω 
ενδεχόµενων πολύ δύσκολων συνθηκών πυρκαγιάς,  παντελής αδυναµία 
επιτέλεσης του έργου της αναγνώρισης. 

 
Εντοπισµός Εστίας: 
• Αν υπήρχαν περισσότερες από µια εστίες. 

 Πρέπει να λαµβάνεται υπόψη πάντα αυτό το ενδεχόµενο. 
• ∆ύσκολο σηµείο εστίας. 

 Απαιτείται εξονυχιστικός έλεγχος,  ώστε να αποκλείεται το 
ενδεχόµενο να υπάρχει κάποια εστία σε χώρο που έχουµε 
ψάξει. 

• Αν υπήρχε κάποιος «µεγάλος κίνδυνος», στο χώρο της εστίας, π.χ 
φιάλες υγραερίου που επηρεάζονται από τη φλόγα. 

 Σε αυτή τη περίπτωση το λάθος θα ήταν να γίνει προσπάθεια 
κατάσβεσης χωρίς να αξιολογηθεί η κατάσταση, εκκένωση 
χώρου,  οπτική εικόνα φιάλης  –  έχει κοκκινίσει;  -  χρόνος 
πυρακτώσεως φιάλης κ.α. 

• Μεγάλη θερµοκρασία, που καταστεί αδύνατη τη προσέγγιση στο χώρο 
της εστίας. 

 Η χρήση κατάλληλου εξοπλισµού  (π.χ στολές προσεγγίσεως)  
αποτελεί λύση αντιµετώπισης του προβλήµατος,  αλλά επιδρά 
δυσµενώς στο χρόνο ενέργειας. Σε αυτή τη περίπτωση,  θα 
πρέπει να επιχειρηθεί πρώτα η εκτόνωση της θερµοκρασίας,  
ανοίγοντας κάποια κοντινά ανοίγµατα. 

• Πυρκαγιά σε στρώµατα,  υφάσµατα και άλλα παρόµοια υλικά που 
συνήθως η φλόγα δεν είναι ορατή. 

 Ο εντοπισµός τους είναι πολύ δύσκολος,  µε δεδοµένο το 
περιβάλλον που επικρατεί,  αλλά ο µη εντοπισµός τους µπορεί 
να αποδειχθεί ολέθριος. 

 
 

5β. Ποιά πιστεύετε ότι θα ήταν η απόδοση για την ίδια κατάσταση για κάποιον 
άπειρο συνάδελφό σας ;  Τι δεν θα µπορούσε να διακρίνει έγκαιρα; 

 
Πληροφόρηση:  δεν θα µπορούσε να διακρίνει έγκαιρα την αντικειµενική 

αλήθεια και πολύ πιθανό να δεχόταν τη περιττή πληροφορία που παρέχεται.  
Επίσης µε την έλλειψη ψυχραιµίας θα ήταν πολύ εύκολο να 
αποπροσανατολίζονταν από τις επιθυµητές απαντήσεις. 
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Αναγνώριση: 
• να µη διακρίνει µέσα στους καπνούς εισόδους - εξόδους –παράθυρα – 

σκάλες 
• να παρασυρθεί από την υψηλή θερµοκρασία,  νοµίζοντας λανθασµένα 

ότι η εστία της πυρκαγιάς είναι εκεί,  χωρίς βέβαια να είναι. 
• Να στηριχθεί αποκλειστικά στη σχετική πληροφόρηση που έχει. 
• Να µην αναζητήσει για εγκλωβισµένους ανθρώπους ακόµη και αν έχει 

πληροφορίες ότι δεν υπάρχουν. 
 

Εντοπισµός Εστίας: 
• Σε περιπτώσεις όπου υπάρχει κάποιος κίνδυνος,  πολύ πιθανών να µην 

εξετάσει καθόλου το ενδεχόµενο εκκένωσης του χώρου της πυρκαγιάς. 
• Την µεγάλη σηµαντικότητα του εξαερισµού του χώρου για 

αποκατάσταση της ορατότητας,  κυρίως αν πρόκειται για υπόγειο. 
• Η παραπλάνηση που προκαλεί η µεγάλη θερµοκρασία που 

αναπτύσσεται στο γύρω χώρο,  ακόµη και σε γειτονικούς της εστίας. 
• Η µη εξέταση του ενδεχοµένου ύπαρξης και άλλης εστίας. 
• Η µη έγκαιρη απαίτηση επιπλέον µέσων,  προσωπικού ή εξοπλισµού. 
• Η µη γνώση ύπαρξης και χρησιµοποίησης του κατάλληλου 

εξοπλισµού  (π.χ απαγωγέα καπνού). 
 
 

5γ. Αν τελικά γινόταν τα παραπάνω λάθη,  ποιες θα ήταν οι επιπτώσεις; Θα ήταν 
δυνατόν να διορθωθούν έγκαιρα; 

 
Πληροφόρηση:  Καθυστέρηση,  η οποία στο συγκεκριµένο χρονικό σηµείο 

του συµβάντος έχει ολέθριες συνέπειες. 
 

Αναγνώριση:  αυξάνονται πολύ ο χρόνος αποπεράτωσης και η 
επικινδυνότητα του συµβάντος.  Αν στηριχθεί κάποιος µόνο στη πληροφόρηση, 
τότε οι συνέπειες µπορεί να είναι ολέθριες.  Αν δεν αναζητηθούν εγκλωβισµένοι 
άνθρωποι τότε ίσως να χαθούν ζωές που κανείς δεν θα γνωρίζει αν µπορούσαν 
να είχαν σωθεί. 

 
Εντοπισµός Εστίας:  σε κάποιες από τις παραπάνω περιπτώσεις οι 

επιπτώσεις µπορεί να ήταν η απώλεια πολύτιµου χρόνου,  σε κάποιες άλλες 
µιλάµε για απώλειες ζωών. 

 
 

6α. Σε περίπτωση εκτροπής από το κανονικό,  ποιες θα ήταν οι ενέργειές σας; 
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Πληροφόρηση:  Παραλείπεται η συγκεκριµένη εργασία. 
 

Αναγνώριση:  θα προσπαθούσα να καλύψω αυτό το κενό µε οποιαδήποτε 
ενέργεια θα µπορούσε να µε βοηθήσει να καταλήξω σε κάποιο «ασφαλές» 
συµπέρασµα.  Βέβαια όλα εξαρτώνται από τη φύση και το είδος αυτής της 
εκτροπής. 

 
Εντοπισµός Εστίας:  καταρχήν αντιµετώπιση µε τη χρήση περισσότερων 

µέσων,  αλλά και ενέργεια έχοντας στο µυαλό το χειρότερο δυνατό σενάριο. 
 
 

6β. Υπήρχαν άλλες εναλλακτικές επιλογές;  Γιατί δεν επιλέχθηκαν εκείνες; 
 

Πληροφόρηση: ---. 
 

Αναγνώριση:  να στηριχθούµε στη πληροφόρηση από οποιονδήποτε πολίτη, 
αλλά αυτό έχει µεγάλο ρίσκο,  αφού δεν γνωρίζουµε την αξιοπιστία της κρίσης 
αυτού. 

 
Εντοπισµός Εστίας:  αν πρόκειται για πυρκαγιά σε όροφο, υπάρχει και η 

λύση εντοπισµού και προσέγγισης της πυρκαγιάς από τα εξωτερικά ανοίγµατα, 
π.χ παράθυρα.  Αυτή όµως αποτελεί µια λύση ανάγκης, αφού οι κίνδυνοι που 
συνεπάγεται αυτό είναι περισσότεροι, όπως δύσκολη επιστροφή σε περίπτωση 
που κάτι πάει στραβά,  δυσκολία µεταφοράς εξοπλισµού και εκµετάλλευσής 
του, λόγω αστάθειας του σνόρκελ κ.α,  οπότε πάντα προτιµάµε να 
προσεγγίζουµε από το εσωτερικό του κτιρίου τη φωτιά.  Βέβαια για τους 
υπόγειους ορόφους δεν υπάρχει αυτή η εναλλακτική λύση. 

 
 

6γ. Όταν εκτελείται την εργασία αυτή,  υπάρχουν έξυπνοι τρόποι εργασίας (π.χ 
εξοικονόµηση πόρων),  οι οποίοι θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιµοι; 

 
Πληροφόρηση:  Επιλέγω το πιο αξιόπιστο άτοµο  (π.χ ο συντηρητής σε ένα 

ξενοδοχείο)  και του ζητώ να έρθει µαζί µου  (αν είναι δυνατό)  για να µου 
δείξει.  Ενδεχοµένως να µιλήσω και στο τηλέφωνο µε κάποιο άτοµο που 
πιστεύω ότι θα µου δώσει µε τη µέγιστη δυνατή εγκυρότητα τις πληροφορίες 
που χρειάζοµαι. 

 
Αναγνώριση:  λόγω της έλλειψης ορατότητας,  η χρήση των υπολοίπων 

αισθήσεων είναι ακόµη σηµαντικότερη. 
• Προσπαθώ να ακούσω από ποια κατεύθυνση έρχεται ο ήχος της 

πυρκαγιάς. 
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• Ακουµπώ πάντα το τοίχο και τεντώνω το πόδι και το χέρι µου,  ώστε 
να µη βρεθώ στο κενό,  π.χ σκάλες. 

• Με την αφή αναζητώ πηγές θερµότητας,  ώστε να κατευθυνθώ προς 
την εστία. 

• ∆εν ρίχνω ποτέ νερό αν δεν δω την ακτινοβολία από την εστία της 
πυρκαγιάς. 
 

Εντοπισµός Εστίας:  ότι έχει αναφερθεί στην Αναγνώριση. 
 
 

6δ. Έχουν υπάρξει στιγµές που έχετε χρησιµοποιήσει το δεδοµένο εξοπλισµό 
διαφορετικά;  και πως; 

 
Πληροφόρηση: ---. 

 
Αναγνώριση: ---. 
 
Εντοπισµός Εστίας: ---. 

 
 

7α. Υπάρχει εξοπλισµός κατάλληλος για την αντιµετώπιση αυτής της εργασίας;  
Ποιος είναι; 

 
Πληροφόρηση:  σύστηµα ενδοεπικοινωνίας µε τους συναδέλφους µου στο 

συµβάν,  ώστε να µου παρέχονται επιπλέον πληροφορίες κατά τη διάρκεια που 
εγώ επιχειρώ. 

 
Αναγνώριση:  Κατά τη διάρκεια αυτής της εργασίας πρέπει να φέρουν µαζί 

τους τα άτοµα  (συνήθως 2 – ποτέ 1)  εκτός από ατοµικό εξοπλισµό,  
αναπνευστική συσκευή,  φακό,  πυροσβεστήρα,  κάλο (σκοινί) διασώσεως και 
φορητό ασύρµατο.  Επίσης κάµερες παρακολούθησης της εξέλιξης της 
πυρκαγιάς και φορητές µικροκάµερες θα ήταν πολύ χρήσιµες αν υπήρχαν. 

 
Εντοπισµός Εστίας:  ότι έχει αναφερθεί στις δυο άλλες εργασίες. 

 
 

7β. Έχετε στηριχθεί στην εµπειρία σας ώστε να αποφύγετε την έλλειψη 
εξειδικευµένου εξοπλισµού;  και πως; 

 
Πληροφόρηση: ---. 

 
Αναγνώριση: ---. 
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Εντοπισµός Εστίας:.---. 
 

 
7γ. Θα µπορούσατε να φαντασθείτε κάποιο «ιδανικό εργαλείο»  (π.χ 

πληροφοριακό σύστηµα)  που θα µπορούσε να φανεί χρήσιµο σε αυτή τη 
περίπτωση;  Τι θα περιελάµβανε; 

 
Πληροφόρηση:  να υπήρχαν σχέδια επέµβασης, των κτιρίων µεγάλου 

βαθµού επικινδυνότητας,  καταχωρηµένα σε ηλεκτρονική µορφή στο 
Συντονιστικό Κέντρο,  ώστε µέσω ατοµικού ασυρµάτου να λαµβάνονται οι 
σχετικές απαραίτητες πληροφορίες ενδοϋπηρεσιακά. 

 
Αναγνώριση:  χρήση κάµερας η οποία θα «έβλεπε» ότι βλέπω εγώ και θα 

µπορούσε κάποιος εκτός του χώρου του συµβάντος να επεξεργάζεται την 
εικόνα  (π.χ ανίχνευση διαφοράς θερµοκρασίας ώστε να εξαλείφεται η 
δυσµενής επίδραση του καπνού)  και να µου δίνει ταυτόχρονα οδηγίες 
(ενδοεπικοινωνία).  Αν µπορούσε να είχε και κάποια κάτοψη του χώρου 
µπροστά του π.χ ηλεκτρονικά καταχωρηµένα Σχέδια Επέµβασης, η συµβολή θα 
ήταν πολύ ικανοποιητική πιστεύω. 

 
Εντοπισµός Εστίας:  ότι προτείνω στην Αναγνώριση νοµίζω θα ήταν πολύ 

σηµαντικό και για τον εντοπισµό της εστίας. 
 
 

8. Έχετε να κάνετε κάποια παρατήρηση ή να προσθέσετε κάποια σχετική 
πληροφορία που πιστεύετε ότι θα ήταν χρήσιµη; 

 
Πληροφόρηση:  Όχι. 

 
Αναγνώριση:  Όχι. 

 
Εντοπισµός Εστίας:  Όχι. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  «Γ» 
ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΤΑΚΤΙΚΗΣ 

 
 
 

Παράδειγµα  1 
 
 

Πυρκαγιά  σε  Αποθήκη  Ανταλλακτικών  Αυτοκινήτων 
µε την  απώλεια  κάποιου  πυροσβέστη 

 
 
 
Είσαι επικεφαλής ενός πυροσβεστικού οχήµατος και κλήθηκες σε πυρκαγιά 

που εκδηλώθηκε σε ισόγεια αποθήκη ανταλλακτικών αυτοκινήτων 3.000 τµ,  στη 
περιοχή του Ασπρόπυργου.  Είσαι µαζί µε ένα µάχιµο πυροσβέστη και τον οδηγό.  
Στο συµβάν φθάνεις τρίτο πυροσβεστικό όχηµα,  ενώ τα προηγούµενα δύο οχήµατα 
έχουν κάνει εγκαταστάσεις και επιχειρούν. 

Ο επικεφαλής ζητάει από τη δική σου οµάδα να ετοιµαστεί για την 
αντικατάσταση της πρώτης οµάδας που αποτελείται από τρεις πυροσβέστες και 
επιχειρεί ήδη είκοσι λεπτά.  Αφού πάρεις όλο τον απαραίτητο εξοπλισµό,  
ακολουθώντας την εγκατάσταση φθάνεις στους συναδέλφους σου,  που όπως 
διαπιστώνεις όµως είναι µόνο δύο.  Όταν τους ρωτάς που είναι ο τρίτος,  αυτοί 
νοµίζουν ότι έχει βγει έξω πριν από πέντε λεπτά και από τότε δεν τον έχουν δει. 

Η πρώτη οµάδα ξεκινά να εξέλθει από το κτίριο διότι οι αναπνευστικές 
συσκευές τελειώνουν. 

Η πυρκαγιά πλησιάζει και απειλεί ένα µεγάλο ράφι µε χαρτόκουτες που αν 
πάρουν φωτιά αυτή θα εξαπλωθεί σε όλο το κτίριο,  θέτοντας σε κίνδυνο όλη την 
επιχείρηση και την ασφάλεια όλων των πυροσβεστών που επιχειρούν. 

 
 
 

 Ποιόν καλείς στον ασύρµατο και τι ακριβώς του λες; 
 Ποιες θα είναι οι επόµενες ενέργειές σου; 
 Ποιες τακτικές θα αναπτύξεις στη προσπάθειά σου να αναζητήσεις το 

συνάδελφό σου; 
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Παράδειγµα  2 
 
 

Πυρκαγιά  στο  3ο  Όροφο  Εγκαταλειµµένου  Ξενοδοχείου. 
 
 
 
Είσαι επικεφαλής ενός πυροσβεστικού οχήµατος και κλήθηκες σε πυρκαγιά 

που εκδηλώθηκε σε ένα εγκαταλειµµένο ξενοδοχείο της Αθήνας,  στη πλατεία Βάθης.  
Το κτίριο που εκδηλώθηκε η πυρκαγιά είναι ένα εγκαταλειµµένο πέντε ορόφων παλιό 
ξενοδοχείο,  µε κάτοψη ορόφου περίπου 500 τµ.  Εσύ κατέφθασες δεύτερος στο 
συµβάν,  ενώ ο επικεφαλής και η οµάδα του έχουν εισέλθει ήδη στο κτίριο και 
επιχειρούν.  Πυκνοί καπνοί εξέρχονται του κτιρίου από σπασµένο παράθυρο στο 
τρίτο όροφο αλλά δε φαίνεται καθόλου φλόγα.  Η οµάδα επέµβασης που έχεις 
αποτελείται από εσένα και ένα ακόµη µάχιµο πυροσβέστη,  ενώ υπάρχει και ο οδηγός 
του οχήµατος.  Η επικοινωνία µε τον επικεφαλή του συµβάντος δεν είναι εφικτή 
καθώς δεν ακούει το προσωπικό του ασύρµατο. 

Ενηµερώνεις το Συντονιστικό Κέντρο ότι θα επέµβεις,  παίρνεις τον 
απαραίτητο εξοπλισµό και µαζί µε το µάχιµο πυροσβέστη και την εγκατάσταση,  
ανεβαίνεις τις εσωτερικές σκάλες του κτιρίου.  Στο βάθος του δευτέρου ορόφου 
βλέπεις πυκνό µαύρο καπνό να εξαπλώνεται στο χώρο,  χωρίς και πάλι να βλέπεις 
πουθενά φλόγες. 

Αν τελικά επεκταθεί η πυρκαγιά τίθεται θέµα ασφάλειας για τους 
πυροσβέστες που επιχειρούν στον επάνω όροφο,  ενώ ο χρόνος που έχεις για να 
επέµβεις πριν κατακλυσθεί ο χώρος από το καπνό δε ξεπερνά τα δύο λεπτά. 

Ταυτόχρονα ακούς από τον επάνω τρίτο όροφο την άλλη οµάδα επέµβασης να 
καλεί ενισχύσεις επειδή υπάρχει µεγάλος κίνδυνος να ξεφύγει η πυρκαγιά σε 
παρακείµενο πολυώροφο κτίριο,  όπου στεγάζεται µια βιοτεχνία παραγωγής 
δερµάτινων ενδυµάτων. 

 
 
 

 Σε ποιες ενέργειες θα προβείς; 
 Με ποιον επικοινωνείς και τι του  λες; 
 Θα αποδεχόσουν τη διάσπαση της οµάδος σου; 

Ναι ή Όχι και Γιατί ; 
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Παράδειγµα  3 
 
 

Πυρκαγιά  σε  Μεζονέτα  και  Αυτοτραυµατισµός. 
 
 
 
Είσαι επικεφαλής ενός πυροσβεστικού οχήµατος και κλήθηκες σε πυρκαγιά 

που εκδηλώθηκε σε µεζονέτα σε προάστιο της Ελευσίνας.  Φθάνεις πρώτο όχηµα 
µαζί µε ένα µάχιµο πυροσβέστη και τον οδηγό.  Καπνοί βγαίνουν από παράθυρο του 
πρώτου ορόφου,  αλλά στο κτίριο δεν είναι κάποιος ιδιοκτήτης για να δώσει τις 
απαιτούµενες πληροφορίες και για να ανοίξει τη πόρτα του σπιτιού. 

Αφού παραβιάζεις τη πόρτα και επιχειρείς από το εσωτερικό κλιµακοστάσιο 
του κτιρίου,  λόγω του πολύ πυκνού καπνού και της µηδενικής ορατότητας,  
εγκαταλείπεις τη προσπάθεια και επιχειρείς από εξωτερικό παράθυρο,  ανεβαίνοντας 
µε τη πυροσβεστική κλίµακα  (σκάλα)  τα πέντε µέτρα που απαιτούνται. 

Αφού παραβιάζεις και το παράθυρο προσπαθείς να µπεις µέσα µε τον 
εξοπλισµό και την εγκατάσταση.  Χάνοντας την ισορροπία σου πέφτεις µέσα στο 
δωµάτιο και χτυπάς στο πόδι.  ∆ε είσαι ικανός να βγεις έξω,  ούτε να συνεχίσεις τη 
προσπάθεια κατάσβεσης.  ∆εν υπάρχει πολύ πυκνός καπνός στο σηµείο που 
βρίσκεσαι και δε βλέπεις φλόγες.  Τρόπος επικοινωνίας µε τους δύο συναδέλφους 
σου δεν υπάρχει,  επειδή αυτοί επιχειρούν από το εσωτερικό κλιµακοστάσιο.  Όταν 
βγάζεις τη µάσκα της αναπνευστικής συσκευής για να καλέσεις βοήθεια,  
αντιλαµβάνεσαι οσµή υγραερίου.  Αµέσως συνειδητοποιείς ότι ο χρόνος που πρέπει 
να µείνεις εκεί δε πρέπει να είναι πάνω από δύο λεπτά. 

 
 
 
 

 Τι θα κάνεις για να κερδίσεις χρόνο,  µέχρι να σε διασώσουν; 
 Τι εξοπλισµό φέρεις κατά την επιχείρηση σε παρόµοια συµβάντα;  Στη 

συγκεκριµένη περίπτωση τραυµατισµού σου,  τι εξοπλισµό θα ήθελες 
να είχες επιπλέον µαζί σου; 

 Ποιους προβληµατισµούς και ποιες προτάσεις εκπαίδευσης θα ήθελες 
να θέσεις,  σε σχέση µε τη συγκεκριµένη άσκηση ; 
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